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De to Tyskere, som druknede i Skanderborg Sø efter et Drikkelag paa Sø-
lund, er identificeret som højtstaaende Officerer fra Flyvetropperne. Det
hævdes, at de begge havde Majorsrang. Ligene er fundet og ført til Es
bjerg. I de sidste Dage er to Menige druknet i samme Sø. Den ene gik til
Bunds under en Svømmetur for øjnene af mange tyske Soldater, som tog Sol
bad. En Dansker gjorde dem opmærksom paa, at der var noget galt. Kun een
af Tyskerne løftede Hovedet. Han saa et øjeblik paa Kammeratens fægtende
Arme, sagde saa: Kaput~ og lagde sig til Hvile igen.

Fru von Schalburg er rejst til det Gods, Hitler har skænket hende i Po
sen. Hun bor her sammen med Berlingske Tidendes fhv Medarbejder, Wulff
JUrgensen, der efter at have udsendt Rundskrivelser til Venner og Bekend
te om, at han forsager Nazismen og alle dens Gerninger, har sluttet sig
til Fru von Schalburg. Wulff JUrgensen var som bekendt den første danske
Speaker i tysk Radio, senere Redaktør af “Broen”, et Bladfor Tysklandsar
bejdere. Han afskedigedes paa Grund af Drikfældighed og Korruption.

Det bemærkes at denne udgave er en nøjagtig gengivelse af de .I Marksmannsgade 1 paa Amager holdt en tysk Politimand Mandag Nat Hjemme-
originale blade, saledes at ortografien er bevaret, øvelser, idet han forsøgte at skyde sin Kone dg sin Svigermor. Gernersga—

ligesom eventuelle varierende stavemåder og direkte fejlskrivninger devagten blandede sig i denne Borgerkrig og tog ham med til fortsat Ud
også er gengivet ordret. dannelse.

Gestapo har overført 14 Anholdte fra Kolding til Vestre Fængsel. Blandt
Redaktionen tager forbehold overfor eventuelle fejlagtige dem er Boghandler Johs Nielsen, Haderslev, og Læge Ottosen, Hoptrup.

oplysninger vedr, enkelte personers forhold, som det illegale
Information måtte indeholde. Endnu et Dødsoffer i Aarhus: Peter Pauli Arndt, Samsøgade 80. Kun Aarhus

bladene har indtil nu maattet omtale Katastrofens Enkeltheder.
Redaktionen

Tjenestekarl Jørgen Frederik Petersen fra Hillerup ved Ribe er blevet
livsfarligt saaret af en tysk SS-Soldat, der stod paa Vagt. Der blev
raabt Halt tre Gange. Den tyske Kommandant har erklæret, at der ikke me
re skydes Varselskud.

50 pCt af den faatallige tyske Besætning i Skanderborg er overført til
Kolding.

Fem bevæbnede Mænd trængte sent Mandag Aften ind i Bilfirmaet Harald An
dersen og Martini i Vesterport, der bevogtes af Sommers soi~te Vagtkorps.
De holdt Personalet op og røvede en sort Lasallevogn og to~Numerplader.
Vognens Signalement og Pladernes Numre kendes af Tyskerne.

Tyskerne troede Mandag paa Generalstrejke i Esbjerg og traf militære For
beredelser. De havde fundet en Pakke, som indeholdt Løbesedler af følgen
de Indhold: “Kammerater: Vi strejker igen. Schalburgkorpset er.ikke kom
met endnu. Strejken begynder Mandag Klokken 6,00. Der vil komme yderlige
re Oplysninger. Kammeraterne”. Der gik Rygter om, atOrganisation Todt
Arbejderne vilde forlade Fanø med sidste Færge, mén der skete intet.

Abonnenter i Sønderjylland erklærer, at Oplysningerne om Folketingsmand
Jørgen Gram - fremsendt fra hidtil paalidelig politisk Kilde - er urigti—

ISSN 0105-6069 ge, og at Gram sammen med Simon From og Jørgen Møller afgjort er de
TryktiNordiundes Bogtrykkeri mindst eftergivende sønderjydske Politikere. Det gælder ogsaa Hesteeks

Indbundet af Fløistrups Bogbinderi portpri s-Spørgsmaalet. Meddel el sen til bagekal des derfor med Beklagelse.
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“Danske Tidende” har faaet to ansvarshavende Redaktører, hvis Navne staar
paa Bladet som “Peter Jensen og Jens Petersen”. Meningen er, at de to vil
skrive undet et Ansvar, de er villige til at paatage sig efter Krigen.
Deres rigtige Navne vil til den Tid blive offentliggjort.

Da fire Jernbanevogne med Halm forleden brændte paa Thisted Havn, løb
tyske Soldater Brandvæsenet i Vejen i den Grad, at Feldgendarmeri maatte
fjerne dem.

Schalburgtagen har bredt sig til Stockholm, antagelig ved svenske Nazi—
sters Hjælp. Det i Dagspressen omtalte Attentat mod en dansk Udstilling
var rettet mod det af Bladet “Danskeren” arrangerede Skue “Danmark i Dag”.
Her er udstillet næsten alle illegale Blade og Tidsskrifter og en stor
Samling illegale Bøger, Fotografier fra Kampen mod Tyskerne og fra den
sidste Tids voldsomme Begivenheder, Flyveblade og Meddelelser fra Eng
land, Billeder fra den danske Indsats i den frie Verden, o.s.v.

Der er nu afsagt 65 Dødsdomme i Danmark. 39 af dem er fuldbyrdet.

Formanden for Danske Lønarbejderes Sammenslutning i Sverige, Emil Nissen,
er indtraadt i Tidsskriftet 11Danskerens” Redaktion.

I Anledning af Omtalen af Nazisternes “Elvirasmindearv” er vi blevet an
modet om yderligere Oplysninger, der her skal bringes, ikke mindste af
Hensyn til de mange Arbejdere og Funktionærer i Elvirasmindefabrikerne:

Læge Georg Clausen, København, en Søn af Skaberen af Chokoladefabriken
Elvirasminde i Aarhus, efterlod sig ved sin Død en Formue paa 4,2000,000
Kr, herunder saa godt som hele Aktiekapitalen i Elvirasminde. Han havde,
mens han laa paa Hospitalet paa Grund af Misbrug af Narcotica, under Tryk
fra LRS Børge Bryld og Direktør Aage Thomsen (“tykke Tom”), oprettet et
Testamente. En Trediedel af Formuen skulde gaa til Nazisterne - de to
Trediedele kunde han ikke raade over, da han havde Kone og Børn. Fritz
Clausen og Aage Tomsen skulde være Eksekutorer. Da Clausen døde, gik Fa
miliens juridiske Raadgiver, Konsul Jarding, straks sammen med sin Søn,
Sagfører Poul Jarding og en kendt københavnsk Landsretssagfører, i Kamp
mod Nazisterne, idet de gjorde gældende, at Clausen ikke havde været ved
sin Fornufts fulde Brug, en Paastand, som det imidlertid under Besættel
sen vilde være vanskelig at føre igennem. Forhandlinger førte til, at
Fritz og tykke Tom blev tvunget til at opgive Kravet paa at blive Ekseku
torer. Hvervet overtoges af den af Familien valgte Repræsentant. Nazi
sterne maatte endvidere give Afkald paa Halvdelen af deres Arv og paa
Stemmeret i Boet, ligesom de maatte give Afkald paa at faa Aktier i Elvi
rasminde. Senere lykkedes det at bringe Nazisternes Arv endnu længere
ned, saaledes at der reelle Resultat blev 387,000 Kr, efter at Arveafgif
ten, 146,000 Kr, var betalt. Deres oprindelige Krav - Arv og Eksekutorsa
lærer - udgjorde 1,5 Millioner. “Elvirasminde” har altsaa aldrig været
nazistisk Styre undergivet, og der er helt uden for Nazisternes Rækkevid
de.

Vor synderligt gode Ven, cand polit Harald Henriksen, (Rus Henrik), der
forladt af sine Studenter og afskediget fra Nationaltidende som uduelig,
gik i Nazismens Sold, er vendt hjem fra Italien, hvor han har været
Krigskorres~ondent. Han talte i Aftes i dansk Radio og gav Lydplader af
allierede Jagtbombemaskiners Angreb. Pladerne var de bedste. Rus-Henrik,

der syntes at være ædru, var forbløffende aabenhjertig. Han forklarede,
at Tyskerne nu kun kan færdes paa Vejene i Italien om Natten, og at endog
enkelte Mænd er udsat for Luftangreb om Dagen. Han skildrede hele Situa
tionen i mørke Farver, men konkluderede alligevel, i et Referat af en
Samtale med Krigsfanger, i, at hele Krigssituationen nok snart vilde ven
de, og at det snarere blev ham, som kom til London, end Englænderne, der
kom til Berlin. Hans Dementi af alle Meddelelser om, at Roms Befolkning
havde vist pro-allieret Holdning, fortjener at blive klassisk. Han erklæ
rede, at det vilde han ikke udtale sig nærmere om, men i hvert Fald var
han sammen med tre andre i en Bil sluppet ud af Rom paa et Tidspunkt, da
Gaderne var myldrende fulde af Folk. Mængden kunde have trampet os ihjel,
hvis den vilde, sagde Rus-Henrik. At den undlod at trampe de Herrer i
hjel, er altsaa et tysk Dementi af Meldingerne om Begejstringen over de
Allieredes Indmarch

Ifl. den tyske Radiokomnientator General Dichmann skyldes Tyskernes Neder
lag paa Centralfronten i øst “den uheldigst mulige Samvirken af alle Fak
torer”.

Under en Kamp mod tre norske Patrioter, der havde forskanset sig i en
Villa udenfor Oslo, hvor de sloges til Døden, er den Kommanderende i Ge—
stapos norske Kontraspionage blevet haardt saaret, mens den næstkommande
rende blev dræbt. Fire Gestapofolk saaredes.

En af de mærkeligste Oplevelser, Radioen har budt paa under Krigen, fik
man i Aftes i BBCs Udsendelser paa Hollandsk og et Parandre Sprog. Det
var Lydpladegengivelser af de allierede Troppers Indtog i Caen. Man hør
te Civilbefolkningens Hurraraab og derefter dens Afsyngelse af Marseil
laisen, der klang hæst mellem Ruinerne-omtrent som den maa have lydt un
der Revolutionskampene.

I Italien er der siden 11 Maj taget 35,000 tyske Fanger, i Frankrig siden
23.Juni 54,000, og paa østfronten siden 23.Juni 110,000. Af 305 til 320
tyske Divisioner regner man, at de 60—65 staar i Frankrig, 180-185 paa
østfronten og i Polen, 15 i Danmark, Norge og Tyskland, og Resten paa
Balkan og i Italien.

Hitler har givet Ordre til at Partiet skal bevæbnes. Hverte~este Parti—
medlem skal bære Vaaben-med Modstand og eventuel Borgerkrig for øje. Par
ti bygni nger befæstes.

Under en Debat i det britiske Underhus er det erklæret, at England vil
drage alle ansvarlige og medansvarlige for Mordet paa 50 fangne Flyvere
til Ansvar efter Krigen og straffe dem ubønhørligt.

Lindsay Frazer har i en Radioudsendelse talt om Jødeforfølgelserne i Un
garn og oplyst, at man kan regne med, at yderligere 350,000 ungarske Jø
der skal føres til Døden i de polske Gaskamre. Han spurgte, om den sidste
Fase af en tabt Krig var det rette Tidspunkt at gøre sig til Krigsforbry
der i, og truede paa det skarpeste alle Tyskere og Ungarere, som havde
Medansvar. De skal tage sig i Agt For dem vil der ingen Plads være i et
fremtidigt Europa. Mange i~ Tyskland mener, at Hitler intet ved om disse
Massemord. Men i Mein Kampf siger Hitler, at om man havde ladet 12—15,000
Tyskere smage Giftgas paa Hjemmefronten under Verdenskrigen, vilde Milli
onofrene ved Fronten ikke have været forgæves, og i en Tale den 30.Sep-
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tember 1942 - man hørte denne uhyggelige sindssyge Stemme i en Lydplade
gengivelse - forkyndte Hitler Jødernes Udryddelse, ikke blot i Tyskland,
men overalt. Ansvaret hører ikke op ved 55-Overgruppeføreren, sagde Fra
zer. Hitler har Ansvaret og enhver, der har givet ham Mulighed for at fø
re sin “Jødepolitik”, har mange uskyldige Medmenneskers Liv paa Sanivit
ti gheden.

Det fremgaar af en Dagsbefaling, som er faldet i de Allieredes Hænder, at
Hitler i Forsommeren har statueret et Eksempel ved at lade 7 tyske Offi
cerer henrette. Deres Forbrydelse betegnes i Dagsbefalingen som “Konimu
nisme eller Sabotage mod Modstandskraften ved haanende eller nedsættende
Udtalelser om Førerens Person, manglende Loyalitet overfor Partiet”.

Foran tyske Forretninger dannes nu Køer som i 1918. Aarsagen er Vareman—
gel paa Grund af Benzinmangel, der lammer Transporterne. I Berlin fore
gaar næsten al Transport med Hestekøretøjer eller Godssporvogne. Selv Re
novationsvogne er klodset op.

De tyske Konsuler i neutrale Lande indberetter, at de sidste Indkaldel
sesordrer til Tyskere er uden Resultat. I Ankara er Tyskerne holdt op med
at betale Skatter. De opnaar herved, at de tyrki.ske Myndigheder nægter
dem Udrejsetilladelse.

0STFRONTEN: Det tyske Folk forberedes i Radio og Aviser paa yderligere
Tilbagetog i Rusland, mens man samtidig i Gaar gav de udenlandske Korre—
spondenter Besked paa, at dette Tilbagetog sikkert var den sidste Udnyt
telse af “Rummet som Vaaben”. Man venter Vilnas Fald i Dag. Diinaburg er
under de russiske Kanoners Ild, og Russerne staar 20 km fra Pinsk. Ty
skerne bygger Forsvarslinje langs Memel. Russerne er 96 km fra østpreus
sen, hvor Nervøsiteten er uhyre. I den tyske Ledelse er man stærkt util
freds med Generalerne. Ialt 19 har nu overgivet sig, og 2 af dem har et
Par Dage efter Tilfangetagelsen holdt ophidsende Taler imod Føreren i Mo
skva Radio

VESTFRONTEN: Saint Lo er i Brændpunktet af Kampene. De allierede Tropper
er 3 ‘km fra Byen. Paa venstre Fløj er Brohovedet ved Odonfloden forstær
ket. Rommel har fordelt sine Panserstyrker, der var samlet ved Caen, over
hele Fronten. I tyskland erklærer man, at Grunden til, at Rommel ikke fik
Overkommandoen, er den, at Førerens Yndling aldrig maa have Ansvaret:

AMMUNITIONSKRISE: Tysklands Forsyninger med Ammunition er inde i en al
vorlig Krise. Der er stærk Tilbagegang i Produktionen paa Grund af Luft-
angrebene. En medvirkende Aarsag er den, at Kvinder og udenlandske Arbej
dere ikke formaar at naa op paa den Standard, man har kunnet holde Før.
I 1941 fremstilledes 30 Millioner Granater om Maaneden, nu kun 12 Milli
oner. Af Infanteriamunition er de tilsvarende Tal 750 Mill og 300 Mill.
Kvaliteten er samtidig forringet betydeligt. Der er givet Ordre til alle
Hærens Afdelinger om at undersøge Antallet af Forsagere. Fra engelsk Si
de har man konstateret, at Ammunitionen fra det tyske Skyts er blevet me
get daarligere, og der er Tilfælde, hvor indtil 80 pCt af Granaterne har
været Forsagere. Normalantallet er dog selvsagt langt lavere. ca 10 pCt.

LUFTKRIGEN: Angrebet mod MUnchen udførtes af 1100 store amerikanske Bom
bemaskiner under stærk Jagerbeskyttelse.

ITALIEN: Der er nu Generalstrejke baade i Genua og i Turin.
SLUT.

PS: De to Minutters Stilhed i Kbhv for de Faldne kan først omtales i Mor
gen.

I Forbindelse med de to Minutters Stilhed, der ogsaa højtideligholdtes i
enkelte Provinsbyer - Detailoplysninger mangler — nedlagde Københavns Be
folkning Blomster paa alle de Steder, hvor Sammenstødene med Tyskerne un
der Folkestrejken krævede Dødsofre. Fra tysk Side protesteredes der over
for de danske Myndigheder, og Politiet fik Ordre til at fjerne Blomster
buketterne. Det skete paa den Maade, at man kørte Blomsterne til Hospita
lerne og skænkede dem til Patienter, som er blevetsaaret under Folke-
strejken. Tyskerne selv gik noget anderledes til Værks. To af “Mordbiler—
ne” dukkede op i Istedgadekvarteret, og civilklædte og uniformerede tyske
Politifolk tvang med Maskinpistoler og Pistoler Folk til at samle Buket
ter og Kranse op og kaste dem paa Baal, som blev antændt med Papir, man
hentede fra Forretninger i Nærheden. Da der blev protesteret højlydt,
skød man paa Mænd, som nægtede at “arbejde”. En ukendt Mand saaredes i
Brystet, mens følgende saarede lettere: CB Betjent Kaj Jensen fra Absa
lonsgade 29, Einar Rasmussen fra Istedgade 84 og Bu Philipsen fra Flens
borggade 7. Københavns Politi, der nu atter har 12 Timers Tjeneste, fik
Ordre til at ødelægge alle de Buketter, man kan finde

Tre Pressefotografer blev anholdt, da de fotograferede Menneskemængden,
der blev staaende med blottede Hoveder rundt om i Gaderne, da Klokken
dlog 12. De Anholdtes Skæbne kendtes en.dnu ikke i Formiddag. Til Omtalen
i mf. 222/NN186 er iøvrigt ikke noget væsentligt at føje. De 2 Minutters
Stilhed omtaltes allerede i Aftes i udenlandsk Radio. Frihedsraadet, som
udstedte Parolen, er i høj Grad tilfreds med Demonstrationens Forløb.

Følgende Fanger fra Horserød er ført til Tugthus og Koncentrationslejr
i Tyskland:

Den 22 aarige Poul Aagren, V.Boulevard 37, Kbhv - Den 32 aarige cand jur
Peter Akselbo, Nordborggade 6, Kbhv, den 31 aarige Thorkild Asmussen,
Godthaabsvej 44, Den 31 aarige Svend Egeberg.Carstensen, Lykkedholms Al
le 23, Kbhv - den 30 aarige Premierløjtnant’Kjeld Peter Feilberg fra Ros
kilde - Brødrene Anders Ludvig og Hjalmar Hansen-Grumløse, 43 og 33 Aar,
begge fra Kbhv, den 28 aarige Kystbetjent fra Helsingør, Arne Ib Gottlieb
Hansen, den 44 aarige Politibetjent fra Helsingør, Preben Josias Feder-
sen, den 26 aarige Knud Børge Jensen, Roarsvej 17, Kbhv, den 33 aarige
Jacob Jensen, Bruunsgade 44-46 i Aarhus, den 40 aarige Svend Valentinus
Jensen-Backhausen, Borups Alle 122, Kbhv, den 23 aarige Kys~tbetjent fra
Nyborg Jørgen Ludvig Jørgensen, den 23 aarige Politibetjent? i Svendborg,
Helge Sigfred Rendsborg Hansen, den 40 aarige Rasmus Marinus Larsen, Hor
sekildevek 39, Kbhv, den 21 aarige Hans Erik Lausten, Skyttegade 199
Kbhv, den 36 aarige Tjener Carl Aage Nielsen Lund, Skyttegaardsvej 38,
Valby, den 20 aarige Gunnar Carlo Mathiesen fra Horsens, den 36 aarige
Kaptajn Niels Chr Fr. Matzen fra Assens, den 31 aarige Premierløjtnant
Ejner Julius Mortensen fra Holbæk, den 30 aarige Villy Gerhard Olsen fra
København, den 29 aarige Kommunelærer Per Ulrich, Frisersvej, Frbg., og
de tyske Statsborgere. Friedrich Seis, født i Wien 1898, boende Degnesta
ven 25, Kbhv, Arthur Schober, f. i Jägerndorf i 1913, boende Kunsgatan
78, Katrineholm i Sverige, og Arthur Heinrich Ohm, f. i Beringe 1912, bo
ende i Rønninge ved Stockholm.

10 af disse Mænd blev hentet som Godsler i Horserødlejren under Folke
strejken i København. Man troede i Lejren, at de skulde skydes, og kender
muligvis endnu ikke deres Skæbne. Aagren, Asmussen, Egeberg-Carstensen,
Brødrene Grunfiøse, Knud Jensen, Jacob Jensen, Backhausen, Rs.Larsen, Lau-
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sten, Mathiesen og Villy Olsen er ført til Statsfængslet i Schwerin uden
at være blevet dømt. Tyskerne, som heller ikke har faaet Dom, er ført til
Koncentrationslejr, de øvrige antagelig til Oranienburglejren. Man kan
regne med yderligere Transporter i de kommende Dage.

Tirsdag Aften er den 66 aarige Fabrikant Rasmus Hansen (Ras Hansen) In
dehaver af Odense Linnedfabrik, blevet dræbt af to ukendte Revolvermænd
i sit Hjem i Odense. Ras Hansen var kendt i Venstres Vælgerforening i 0-
dense, og han betegnes som en god dansk Mand. Mordet menes forøvet som
“Gengældelse” for det sidste Stikkerdrab i Odense (Eliasen). Der er Sig
nalement af den ene af Gerningsmændene, som vil kunne genkendes. Han tal
te Dansk.

En tysk Soldat er stillet for Krigsret i Helsingør, sigtet for Voldtægts
forsøg overfor en ung Pige fra Villingebæk. Hun blev reddet af en Politi
mand.

Geels Kro midtvejs mellem Odense og Kerteminde var i Gaar Skuepladsen for
en blodig Ildkamp. En Stikker havde givet Tyskerne Besked paa, at et my
stisk Møde fandt Sted paa Kroen. Den blev omringet, og der opstod Kamp
mellem Tyskerne og en Gruppe unge Mænd, der slog sig igennem og for
svandt. De efterlod imidlertid een dræbt og tre saarede, som de ikke kun
de bære med sig. Den dræbte havde Papirer paa Navnet Gerner. Man kender
Navnene paa to af de saarede—den 18 aarige Erik Giersing, Lollandsgade
26, Odense, og den 19 aarige Poul Andersen, St.Glasvej, Odense. Paa tysk
Side saaredes bl.a. Stikkeren Poul Hansen, der bor hos Sikkerhedspolitiet
paa Husniandsskolen. Det menes ikke, at han kan leve. Dansk Politi kom til
Stede, da Ofrene var kørt bort. Blandt Politimændene bemærkedes Himmel
strup, som havde været paa Besøg i Odense.

I Aftes undersøgte tre Schalburgmænd i Lejligheden Egevangen 2, Kbhv, et
Jagtgevær, de havde “beslaglagt” i Dagens Løb. Et Skud gik af og dræbte
den ene af dem, Erik (Efternavn ukendt). De andre siger, det var et Vaa
deskud. Dansk Politi tog dem begge med til Afhøring og beholdt den ene,
men Tyskerne krævede ham senere paa Aftenen udleveret.

Der advares indtrængende imod en svensk Spion i tysk Tjeneste, Jane Ebba
Charlotte Horney Granberg, født 8.7.1918. Hendes Signalement lyder: Høj,
slank, rødhaaret, meget charmerende, Erotoman. Hun er Agent for en af Ty
skernes dygtigste Spioner, Major, SS StandartenfUhrer Horst Edvard Hubert
Ernst Gilbert, f. i Glogau 1889, her i Landet kendt som Chef for Skandi-.~
navisk Telegrambureau, Sortedamsdosseringen 29, et Foretagende, som i
flere Aar har været Dække for Gilberts virkelige Arbejde. Jane Granberg
regnes for Spion af internationalt Format. Hun ankom til København i Søn
dags og skal her søge Kontakt med Personer, der har Slægtninge i Maria
Theresienstadt. Man mener, at hun er bemyndiget til at love dem Frigivel
se af Slægtningene mod Gentjenester. Desuden skal hun søge at opklare,
hvorledes Meddelelser kommer fra Horserødlejren til Sverige. Hun arbejder
her i Landet i Kontakt med Regierungsrat Dr. Mildner og Kriminaloberse
kretär Feldmann i Dagmarhus.

Toggangen paa den midtjydske Længdebane Nord for Randers var indstillet
12.Juli. En Bombe var 3 km nordfor Randers Eksploderet under et Godstog.
3 Meter Skinne sprængtes. Lokomotivet og 7 Vogne gik over Brudstedet uden

at afspores, men man kunde derefter ikke faa Toget videre.

Mandag den 3.Juli, da Strejken endnu var i Kraft, beordrede A.P.Møller
sit Personale paa Kontorerne i Arbejde. Ogsaa Generaldirektør Knutzen har

)< gjort sig bemærket under Folkestrejken. Da Personalet paa Generaldirekto
ratets Kontorer spurgte ham, hvad man skulde gøre, svarede han: Jeg kan
ikke give Dem Lov til at gaa, enhver maa handle paa eget Ansvar. Om Man
dagen udstedte han følgende Ordre: Personalet skal blive til Kl 16, og
der skal bestilles noget. Kort efter forlangte han Lister over Folk, som
var mødt. Fredag Formiddag er han iagttaget paa Hovedbanegaarden i Sel
skab med højere tyske Officerer. Tyskerne vilde have et Tog til Gedser,
men alle de store Lokomotiver var kørt i Reniise. Man spændte saa to 5-
Lokomotiver for Toget, der skulde køres af tysk Jernbanepersonale. Fra
Tietgensbroen fulgte en Flok Mennesker Tyskernes Anstrengelser. De raab
te Hurra, da Toget ikke kunde køre. Knutzen overværede tysk Beskydning
af denne Menneskemængde og Togets Bortkørsel. Tyske Soldater skød fra To
get helt ud til Vestre Fængsel. Knutzen forlod Hovedbanegaarden sammen
med de inspicerende Tyskere.

Efter meget nøje Undersøgelse kan det fastslaas, at Rygter om Ingeniør
Bertelsen, Thisted (han har været “hængt ud” i flere Blade) ikke er rig
tige. Blade, som kommer paa de Kanter, bør rehabilitere Bertelsen, men
varsomt.

Der synes ikke mere Grund til at tillægge den tyske Postcensur Betydning.
Man har intet dokumenteret Eksempel paa opsnappede Breve, og i øjeblikket
er der i hvert Fald i k k e Censur. Man bør disponere med Henblik paa en
koniniende, effektiv Censur, men foreløbig er der Fred og ingen Fare.

Sabotagevagterne hos P.A.Hansens Maskinsnedkeri i Hvidovre har faaet de
res Pistoler og Ammunition røvet. De havde een Gang tilkaldt Politi, men
saasnart Politiet var kørt, kom Røverne tilbage.

Under Folkestrejken har Tyskerne ødelagt Maskinerne i Storebæltsfærgen
“Christian IX”. Da Personalet strejkede, sejlede de den selv over. Det
tog 4 Timer. Der blev brugt fri Udblæsning hele Vejen. Støjen hørtes mi
levidt. Derefter forsøgte de at faa Kaptajn Vangen og Styrmand Arne Sø
rensen til at sejle “Nyborg” over, men det gik ikke. Da Mart~dskabet i Ma
skinen ikke havde opdaget, at der var Tyskere paa Broen, gik det imidler
tid alligevel, idet Signalerne til Maskinrummet er automatiske.

Den danske Minister i Moskva, Døssing, har i engelsk Radio talt til Dan
mark. Døssing, der først forlod Danmark, efter at han var udpeget til Po
sten af Frihedsraadet, rejste via Stockholm og skal nu videre via Tehe—
ran. Han sagde, at det, som i London mindede ham mest om København, var
de flyvende Bomber, hvis Virkning er den samme son Schalburgkorpsets:
Glasskaar. Han udtalte iøvrigt bl.a.: Naar man bliver angrebet, skal man
forsvare sig. Det har intet at gøre med vort gamle militære Spørgsmaal,
som efter Krigen vil blive løst af sig selv paa en helt ny Basis. Men og
saa et militært forsvarsløst Land kan kæmpe. Vi har kunnet og har skullet
forsvare os i de sidste elleve Aar imod Nazismen, fordi det er en Fornæg
telse af enhver Form for politisk og kulturelt Demokrati. Enhver Demokrat
har den Pligt at føre denne Modstand til Bunds, selvom det skulde koste
personlig Sikkerhed, ja, selv om Indsa~tsen vil blive Livet. Her staar
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Kampen. En Demokrat maa kæmpe mod Nazismen, mod alt dens Væsen og alle
dens Gerninger. Den Demokrat, der bevidst undgaar Kampen, vil efter Kri
gen opdage, at hans Vaaben er blevet sløvede. Der er ogsaa dem, der har
vist os, at et afvæbnet Land kan kæmpe mod Vaabenmagt. Hovedspørgsmaalet
er ikke, om de danske Sabotører har udrettet lidt eller meget for selve
Krigens Udfald. Hovedsagen er, at de har været der. Vi sad i Udlandet og
glædede os over Københavns Belejring 1944. Det var blot sørgeligt, at vi
ikke selv var hjemme. Vi tænkte ikke paa, om Kampen vilde blive tabt, for
det er bedre at tabe end ikke at have kæmpet. Der er ingen, der forlan
ger, at en Aldersrentenyder skal være Sabotør. Hvis han er det, skal han
have en særlig Æressøjle bagefter. Vi forlanger heller ikke, at nogen
skal søge Konflikt. Vi forlanger kun, at man i en Konflikt skal gøre Mod
stand, aktiv eller passiv, ogsaa henholdende Modstand. Der er Tjeneste
mænd, som har kæmpet, ganske simpelt ved at sylte Sagerne. Og der er en
delig mange, hvis nationale Opgave er den bag Scenen at opmuntre dem, der
er fremme i Rampelyset. Der sidder hjemme i Danmark Tusinder af Kvinder,
Mødre og Søstre, der glæder sig over, hvad deres Mænd, Sønner og Brødre
har udrettet, og som, naar de er personligt ramt, bærer deres Sorg med
Værdighed. Endnu eet om Kampen: Vi er stolte af, at vore Sabotører har
været gentlemen, at de har taget Hensyn til Landsmænds Liv. Det har i
Sandhed været god Sport. Det er ogsaa vor Pligt at holde den store Verden
underrettet om, hvad vi foretager os. Derfor er det naturligt, at vi har
søgt Forbindelse med Sovjetunionen, den eneste af Stormagterne, som vi
nu i snart tre Aar ikke har kunnet forhandle med hjemefra. Frihedsraadet
har vist mig den Ære at bede mig rejse til Rusland som Repræsentant for
det kæmpende Danmark i videste Forstand, for de aktivt kæmpende, for den
passive Modstand, for alle dem, der holder Humøret oppe. Det kæmpende
Danmark er den allerstørste Del af den danske Befolkning. Det har været
let for mig at sige Ja, for Hovedsagen er, at Danmark overhovedet bliver
repræsenteret. Det er ingen Hemmelighed, at vi hjemme i Danmark har for
skellige Meninger om Sovjetunionen, men om een Ting har vi kun een Me
ning: Uden Sovjets Indsats i denne Krig vilde en Genoprettelse af~vor
Frihed efter alle menneskelige Beregninger nu i 1944 kun have været et
Haab i en usikker Fremtid. Nu er det Vished, kun et Spørgsmaal om Tid, om
kort Tid.

I Spørgetimen i Underhuset 12/7 besvarede Udenrigsminister Eden en Række
Forespørgsler om udenrigspolitiske Anliggender. Som Svar paa en Fore
spørgsel om Danmark, stillet af et Medlem af Arbejderpartiet, Ivor Tho
mas, udtalte Eden sin Glæde over, at Det frie Danmark nu er repræsenteret
i Sovjetunionen saavel som her i Landet og i De forenede Stater. Edén
fortsatte: Det er den britiske Regerings Politik at støtte alle dem, der
hjælper i Kampen mod Fjenden. Danmark er et fjendebesat Land. Dets Konge
betragter sig som Tyskernes Fange, og dets Regering ophørte med at funge
re i August i Fjor. Det er derfor i øjeblikket ikke muligt for Danmark at
blive en krigsførende Magt og at tilslutte sig de Allierede, men det
staar klart, at det danske Folk som Helhed er besjælet af de forenede Na
tioners Idealer. Mange Danske kæmper aktivt i de forenede Nationers Ræk
ker for deres Lands Befrielse, og i selve Danmark bidrager stadigt vok
sende aktiv Modstand til den fælles Kamp mod Fjenden. Eden omtalte Dan
nelsen af Danmarks Frihedsraad, som spiller en fremtrædende Rolle i det.
besatte Danmarks Liv som et Brædnpunkt for Modstanden mod Tyskerne, ind
til der igen vil kunne dannes en forfatningsmæssig Regering. Eden slutte
de: Det værdifulde Bidrag, der ydes til Tyskiands Nederlag gennem Dan-

(direkte Fortsættelse af Edens Tale)
marks Frihedsraad og alle deres Indsats, der arbejder med i Modstanden i
Danmark i Lighed med, hvad der gøres af de frie Danske ude, yder den bri
tiske Regering sin store Anerkendelse.

De svenske Blade betegner MoskvasAnerkendelse af en Repræsentant for det
kæmpende Danmark som ubetydningsfuld for Danmarks nationale Stilling. Da
gens Nyheter skriver: Danskerne har i de sidste Aar overfor hele Verden
paa den mest overbevisende Maade kunnet bevise, at deres Krav paa at bli
ve behandlet som virkelig allierede ikke har været ubeføjede. Og naar det
nu meddeles, at den russiske Regering har erklæret sig villig til at mod
tage en dansk Repræsentant, betyder dette en fly og for Danmark sikkert
højst betydningsfuld Anerkendelse af det danske Folks Kamp. “Stockholms
Tidningen” skriver: Frihedsraadet er ikke nogen Eksilregering, som paa
fremmed Grund har overtaget en lammet, lovlig Regerings Fordring paa at
repræsentere det danske Folk. Det eksisterer og udøver sin Indflydelse i

y,selve Danmark, skønt naturligvis anonymt. Det staar ikke i Opposition til
nogen Regering i København, thi en saadan findes ikke. Det betragter sig
kun som provisorisk Stedfortræder for den højeste danske Myndighed, naar
det gælder om at hævde Landets Selvstændighed overfor Okkupanterne. Under
Folkestrejken i København fik det Lejlighed til at træde frem og udfærdi
ge Paroler, skønt det ikke havde organiseret den helt spontant Folkerejs
ning, og dets Paroler blev Grundlaget for den Overenskomst, de tyske Myn
digheder tilsidst blev tvunget til at indgaa med de officielt fremtraad
te Repræsentanter og Organisationer. Det viste sig, at der ikke fandtes
nogen Modsætning mellem det anonyme Frihedsraad og dem, som ogsaa af Ty
skerne anerkendes som Danskernes officielle Talsmænd.

Bladet siger tilsidst: Man kan ikke i mindste Maade tale om noget russisk
Forsøg paa at skabe en dansk Nationalkomite i Stil med den polske i Mo
skva eller lignende Organer. Initiativet kommer fra Danmark, hvor ogsaa
de, som udsendte Thomas Døssing, befinder sig.

SIERMELDINGER: Hilsen til Charlotte, Rudolf, Palle, Jonas og Konrad - Hil
sen til Haakon og Thorkild fra Baronen.

0STFRONTEN: De sidste tyske Modstandsgrupper i den omringede By Vilna
indstillede Kampen i Gaar. De forreste russiske Patrul jer opererer nu kun
80 km fra den tyske Grænse. Under Storoffensiven oaa Nord&fsnittet er den
tyske 16. Arme kastet ud af sine Stillinger over en 90 km bred Front ved
Idritza, der er erobret. DUnaburg trues nu ogsaa fra Nord. Den tyske Mi
litæropposition mener, at Randstaterne burde være rømmet for flere Uger
siden og ikke fastholdt af politiske Grunde. En Rømning vil faa alvorlige
Konsekvenser for Finland. Heeresgruppe Mitte har efter foreløbige Bereg
ninger paa tre Uger mistet 140,700 Mand alene i Fanger. Alle mandlige,
voksne Indbyggere i østpreussen er udskrevet til at arbejde paa Befæst—
ningsværker. Alle Transportmidler er beslaglagt. Partifolkene forlader
Omraadet, almindelige Folkefæller skal blive

VESTFRONTEN: Det allierede Pres er ganske overordentligt haardt, og Rom
mel slider sine Reserver op i Forsøg paa at dæmme op. De allierede gaar
støt frem. Den vanskelige Situation for de tyske Hæres Brændstoftilførs
ler har medført, at motoriserede Hærafdelinger, navnlig i Frankrig, er
blevet forsynet med Cykler. I en Bekendtgørelse hedder det, at Cyklen er
et fortrinligt Befordringsmiddel for en Hær. •Den er let at passe og gør
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Hæren uafhængig af de motoriserede Transporter.

SIDSTE: Det lykkedes ikke Tyskerne at standse Nedlægningen af Kranse og
Buketter i Istedgadekvarteret. Der laa een Blomsterhøj ved Saxogade og
een ved Danebrogsgade endnu i Aftes. Mange af Kransene var signerede, og
der var smaa Danebrogsflag mellem Blomsterne. Ved 21 Tiden bar man Kran-
sene ud paa Kirkegaardene til de faldnes Grave. Der var meget højtidelig
Stemning i Kvarteret og fuldkommen Ro.

Nye Abonnenter bedes bemærke en Seddel med et Tal. Det er Abonnentnumme
ret, som bedes husket. Henvendelser hertil ad den Vej, man har opnaaet
Forbindelse med os, kan da ske med Undertegnelse af Nummeret. SLUT.

Brev fra Schalburgkorpsets Chef, “Oberst” K B Martinsen til ORS Krenchel:
7/7~44/ “Som det fremgaar af mit første Brev til Dem, var jeg absolut in
teresseret i Deres Plan om en Radiodiskussion. I Dag har jeg imidlertid
modtaget Radioforedraget “Spærretid og Schalburgtage”, hvis Omtale af
Schalburgkorpset ikke kan karakteriseres som en objektiv Behandling, men
som ubeherskede, næsten beskidte Angreb. Jeg trækker derfor mit Jaord
tilbage”.

Svar fra~ORS Krenchel til KB Martinsen
10/7-44/ “Jeg har modtaget Deres Brev af 7.ds. og ser deraf, at De benyt
ter mit duplikerede Udkast til Radioforedraget om “Spærretid og Schal
burgtage” som Paaskud til at trække Dem tilbage fra den paatænkte Radio—
diskussion om Schalburgkorpset I Jeg ønsker derfor at lade Dem vide, at
jeg har villet give Dem og Deres Korps Lejlighed til et offentligt For
svar overfor den Regn af Beskyldninger, der i stærkere og stærkere Grad
er dalet ned over Dem. De og Deres Korps sigtes direkte for at være Op
havsmanden til den Bølge af Terror, der har ramt Landet i den sidste Tid.
I Foredragsudkastet har jeg afholdt mig fra direkte Beskyldninger imod
Dem. Var Diskussionen imidlertid blevet til Alvor, vilde jeg bl.a. have
stillet Dem overfor en Række Udtalelser, De har ladet Dem henrive til paa
Mødet Fredag den l9.Maj i Frimurerlogen’, hvor De var Taler og blev til
jublet af Flertallet af en Forsamling paa ca 1500 Mennesker, bl.a. be
staaende af Medlemmer af DNSAP, Dansk Folkeværn og Antijødisk Liga. Deres
Udtalelser ved denne Lejlighed var ganske uforenelige med det Dementi, De
har udsendt. / Behøver jeg at minde Dem om følgende Udtalelser (Det er
kun Eksempler, jeg anfører): “Terror brydes kun med Terror”, “Vor Kamme
rat Bertelsen er død. Men jeg kan forvisse Dem om, at Bertelsen er ikke
gaaet uhævnet i sin Grav” / De talte om, at Korpset blev beskyldt for
“Svinearbejde”, men “Svinearbejde er ogsaa nødvendigt ved Fronten”. / Ved
andre Lejligheder har De sagt: “Skyder de med Revolvere, saa skyder vi
med Maskingeværer”. / Naar disse Udtalelser, der bekræftes af en Række
Vidner, ses i Forbindelse med Korpsets Tilstedeværelse ved en Række Lej
ligheder, hvor der blev udført en Slags Sabotagehandlinger af en ganske
særlig Tendens og Karakter og visse grovkornede Hævnakter, der direkte og
aabenlyst er udført af Korpsets Medlemmer i fuld Uniform (bl.a. Afbræn—
ding af 2 Lejligheder, Glinkasvej 10, Søndag den 2.Juli 1944) gentager
jegendnu en Gang, at Deres 5-6 Liniers Dementi erværre end intet. Det
samme gælder Deres afvisende Brev til mig af 7.ds. / Jeg h~ber, De har
forstaaet mig / Genpart af Deres Brev af 7.ds. og dette mit Svar vil bli
ve tilstillet Medlemmerne af min Organisation, der har Krav paa at blive
bekendt med denne Sag”.
- - - I Tilslutning til denne Brevveksling er der Grund til at gøre op

mræksom paa, at det Folkeværn, som tiljublede Martinsen l9.Maj, er stif
tet af ORS Krenchel. Information skal om kort Tid bringe Beviser for, at
en Del af de Episoder, der kan betegnes som Udskejelser, under Folke-
strejken var anstiftet af Provokatører fra Schalburgkorpset.

Fra Entreprenørside gør man, i Anl, af Oplysningerne om Tilbagebetalinger
til Nationalbanken, opmærksom paa følgende: “Da Kontrakten med de tyske
Byggemyndigheder angaaende Bunkersbygning skulde afsluttes, forlangte Ty
skerne, at samtlige Entreprenørfirmaet skulde afgive de samme Priser, u
den Hensyn til, hvor i Landet Bygværkerne skulde opføres, under hvilke
Lokale Forhold de skulde opføres, og af hvilke Firmaer Arbejder skulde
udføres. Entreprenørerne protesterede herimod, idet de sagde, at det mest
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økonomiske vilde være, at der blev givet Tilbud paa hver enkelt Arbejds
plads for sig, men dette Synspunkt kunde ikke gennemføres. Der var her
efter ikke andet at gøre end at udregne Priserne efter de vanskeligste
Forhold, og Entreprenørerne meddelte derefter Udenrigsministeriets Pris-
kontrol, at der vilde blive Tale om Tilbagebetaling, og at denne vilde
blive jo større, jo lettere Forholdene havde været, og jo mere økonomisk,
det paagældende Firma havde arbejdet. Ved samme Lejlighed gjorde Entre
prenørerne opmærksom paa, at det ikke maatte betragtes som en Skam at
tilbagebetale, hvilket blev bekræftet fra Udenrigsministeriets Side, som
over i Købet erklærede, at under disse Forhold maatte det være en Ros for
Firmaerne at tilbagebetale saa meget som muligt”.

Aarhuus Stiftstidende er blevet-standset af Tyskerne i tre Dage, fordi
Bladet i en Korrespondance fra København har benyttet Udtrykket “fremmed
Flyvemaskine” om den paastaaede allierede Flyver, der beskød en Bil ved
Slagelse. Vejle Amts Avis er standset i 10 Dage, fordidet har brudt For
budet mod at bringe Billeder fra Eksplosionskatastrofen i Aarhus.

Den 11. og 12. Juli er der i flere Tilfælde sket Eksplosioner under tyske
Biler i Aalborg. Der er benyttet smaa Sprængladninger, som kun har øde
lagt Hjulene. Saaledes eksploderede en Bombe under en Bil, der havde Kom
mandanten, Oberst Butler, som Passager. Tre forbipasserende saaredes let
af Splinter. Butleren kom ikke noget til. Tyskerne ordnede Natten til 13/
7 Sagen paa deres særlige Maade. 60 bevæbnede Soldater stormede Politi
gaarden i Aalborg og røvede 2 Udrykningsbiler og 2 Personbiler. Det blev
om Morgenen fra kompetent tysk Side erklæret, at Politiet kunde faa sine
Biler igen, naar de tyske Vogne var blevet repareret.

Under Sammenstøder i Istedgade, hvor tysk Politi skød paa Folk, som lagde
Blomster og Kranse de Steder, hvor Danskere er blevet dræbt af Tyskere,
var en dansk Politifuldmægtig mellem de Mænd, der under Trusler paa Livet
maatte brænde Blomster paa Gaden. Man har saaledes et Kronvidne paa Ty
skernes umenneskelige Fremfærd. Stamme har i den Anledning været hos Che
fen for det tyske “Ordenspoliti”, General Heimburger, som lovede, at det
tyske Politi skulde blive trukket tilbage fra Kvarteret. Senere henlagte
Blomster er af Politiet eller Beboerne selv blevet ført ud til Vestre
Kirkegaard og lagt paa Krigergravene.

12/7 har Gestapo i Skanderborg anholdt Læge Kaj Leth Sørensen og beslag
lagt hans to Biler. Ogsaa Overbetjent Frederiksen i Kriminalpolitiet er
blevet anholdt. Derimod traf Tyskerne ikke Radiotekniker Kaj Petersen
hjemme. Man satte saa en Seddel i hans Dør om. at han venligst skulde
melde sig paa Kollegium IV, Værelse 148, Aarhus. Fredag eller Lørdag. Det
gør han nu næppe, for han har nylig været Tyskerne Fange i 91 Dage og har
faaet sit Helbred ødelagt. -

Det er endnu uklart, hvor mange Mænd, Tyskerne anholdt paa Geels Kro ef
ter Ildkamp. Autentisk Oplysning udbedes fra Odense.

Horfle—Asdal Sogneraad i Nordjylland har vedtaget, at naar en dansk Insti
tution henvender sig til Sogneraadet, maa Henvendelsen være skrevet paa
Dansk, for ellers vil Sagen ikke blive behandlet. Man har uden at læse
dem henlagt to Skrivelser fra Statens civile Luftværn, affattet paa “et
fremmed Sprog”.

I Anl. af Dagspressens Oplysning om, at Erling Bache er anholdt for Uter
lighed, er der Grund til at nævne, at samme Sædelighedsforbryder har be—
gaaet andre, lignende Forbrydelser, før og under sit Medarbejderskab ved
“Fædrelandet”. Sin Karriere i Nazikredse og de Begunstigelser, han har
nydt i det stortyske Rige, skyldes udelukkende de særlige sædelige Kvali
fikationer...

Den danske Damper Virginia af København har under Ophold i Trelleborg
mistet syv Mand af sin Besætning. De gik i Land og viste sig ikke mere.

I en Radiotale har Steen Gudme gjort opmærksom paa, at Sovjetregeringens
Anerkendelse af Døssing som Repræsentant for det k~npende Danmark tillige
indeholder en Anerkendelse af Christmas Møller som det kæmpende Danmarks
Repræsentant i London.

SÆRMELDING: Hilsen til Charlotte, Rudolf, Pal-le, Jonas og Konrad.

Hjemmefrontens Radio har i en Gennemgang af Fædrelandets Medarbejdere
forvekslet Brødrene Kjeld og Flemming Helweg Larsen. Den sidste, der er
Krigskorrespondent, er identisk med Carl Henrik Clemmensens Morder, mens
den første blot er sølle.

Udsendelsen “Amerika kalder Danmark” retransmitteres fra Søndag ogsaa paa
261 Meter.

I de tyske Soldaters “Soldbøger” er indlagt følgende Lægeraad (Gesund
heits -MerkblattlV): “Opretholdelsen af vor Værnemagts Slagkraft kræver
af hver enkelt nøje Efterfølgelse af de Helbredsforskrifter, som gives i
Sanitetsofficerernes Anvisninger. Mandens Kraft svækkes gennem langvarig
Afholdenhed, saadan som forældede Fordomme og overvunden Kirkemoral præ
diker. Afholdenhed ødelægger i det lange Løb Nervesystemet og undergraver
dermed det personlige Indsatsværd. Den naturlige Udøvelse af kønslig Om
gang styrker Nerverne og forhøjer Mandomskraften. Nordiske Forskere som
Professor Agduhr ved det svenske Universitet i Uppsala har paavist, hvor
meget Dyr, som kan tilfredsstille deres sexuelle Behov, paaalle Omraader
er de Dyr, som hindres deri, overlegne. I det racebeslægtede Udland, d.v.
s. i de skandinaviske Lande, i Holland og Flanderne risikeres ikke blod—
og racefrenimede Forbindelser. Soldaten kan der uden falske ~iensyn opret
holde sin Mandomskraft for sig selv og sit Folk ved ikke at lade den for-
falde.

ENGLAND vil, i Anledning af Mordet paa 50 britiske Flyvere, foreslaa sine
Allierede, at man som en Betingelse for at modtage tysk Kapitulationstil
bud, sætter Udleveringen af alle Gestaponiænd, derunder Quislingfolk. Det
skal saa ved Retssag afgøres, hvem af dem, der skal henrettes, og hvem,
som skal deporteres.

MOSKVAS KANONER skød IEressalut, 24 Salver fra 324 Kanoner, da Vilna
faldt.

GOEBBELS SIDSTE Artikel, som ventes offentliggjort i Das Reich, er et re
gulært Fredstilbud til Vestmagterne. Goebbels paaberaaber sig, at Vest
magterne og Tyskland har fælles Interesser. London Radio karakteriserede
i Nat Tilbudet som “et jammerligt Skuespil”.
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ØSTFRONTEN: Den stærke tyske Fæstning DUnaburg er nu halvt omringet af
russiske Styrker. Byens Fald er kun et Tidsspørgsmaal. Længere sydpaa ra
ser Kampene nu om Overgangefle over Floden Njemen. Fra Lida gaar Russerne
direkte mod den tyske Bastion Grodno 40 km borte. 16. tyske Arme, som
blev kastet ud af sine Stillinger ved Idritza-Offensiven, er blevet yder
ligere medtaget. Den kommanderes af en Artillerigeneral ved Navn Christi
an Hansen.
VESTFRONTEN: Allieret Fremrykning mod rasende tyske Modangreb sker i støt
Tempo. De forreste Stødkiler er 2 km fra Saint Lo og 4 km fra Periers.
Det har vakt Opsigt i tyske MilitærkredSe, at von Kluge har inspiceret
den gamle Maginotlinie med paafaldende Interesse De tyske Blade bringer

\/ Billeder af 17 aarige Luftskytssoldater og OTMænd, som deltager i Kampe—
A~.ne.

REJSEFORBUDET i Tyskland skyldes Brændstofknapheden. Banerne maa trans
portere det Gods, som før gik med Lastbiler.

LUFTKRIGEN: Under de store Brande i MUnchen, “Bevægelsens Hovedstad”, har
Brandvæsnet Ordre til først og fremmest at interessere sig for Partiets
Bygninger og “kulturelle~ Mindesmærker. 6000 Muncehnborgere er omkommet.

DEMENTI: En betydende sweizisk Forretningsmand, 5 A Kesselring, har of
fentligt dementeret, at han skulde være i Familie med Marskal Kesselring,
der har talt om en fjern Slægtning i Sweiz. Han vil ikke risikere, at faa
Marskallen paa Visit, naarden tyske Front i Italien bryder sammen.

RYGTER i Frankrig vil vide, at Weygand er flygtet fra en Fangeleir og nu
befinder sig hos Partisanerne.

NORSKE KREDSE I LONDON har modtaget Rapporter om, at tyske Tropper er i
Færd med at forlade Norge. Tyske Garnisoner har forladt Gardemoen og
Hvaldsmoen og skal udskibes i Lillehammer (Gardemo-Garnisonen er Norges
største).

NORSKE LÆGER trues nu med Fratagelsen af Praktiseringsretten, hvis de i
for mange Tilfælde ved Attester fritager unge Mænd for TvangsmobiliSering.
Quislingebladene antyder ogsaa Tvangsarbejde for Læger ved tyske Sygehuse

JØDERNE i Rom har mistet mellem 40 og 50 pCt af deres Samfund, der var
paa 11,500 Mennesker. Tyskerne deporterede Jøder fra Rom, og deres Skæb
ne kendes ikke.

KARL GERHARD skriver i Afton—Tidningen: “I dag är vi fyllda av beundran
för det tappra danska folket. Vi känner en stark solidaritet med de djär
va, modiga partisaner9 som utan många vapen men med desto rnera list og
förslagenhet visar st~5velpacket sin överlägsenhet. I dette-krig där Tysk
land mobiliserat all sin egen djävulska kraft, hele sin av århundradens
svek härdade niilitarism, alle underkuvade länders tilgångar i m~nnisko—
material och förnödenheter och dessutom tagit forsterlafldSförräderiet
till vapenbroder — i detta kriget kommer det vapenlösa Danmark at segra
De försiktiga som ordinerat eftergivenhet, samförstånd, s.k. neutralitet
skal stå med skammen. Det stolta niodiga, själfulla Danmark skall hemföra
segern. För evärdeliga tider skall det danske föredömet lysa som en
stj~rna över en träskmark Stöveln sattes ur funktion när den vidrördes
av en liten spetsig, kvik dansk tåhätta. Tjocka Bertha fick punktering
när hun rullade fram över en dansk kiselsten..

“TROTS ALLT” skriver: Den danska Frihetsfronten har vant utsatt för sitt
eldprov. Den har bestått provet och d~rmed vunnit i styrka. Dr Best kan
notera ännu et nederlag till sina många tidligare. Blodhunden från Paris
har förvandlats till en bandhund från Köpenhamn, vars befolkning inte lå
ter skrämma sig av dess skall. För att segra måste man vara utan fruktan.
Den som fruktar frestas att helt fi5rlita sig oå sina egne skräckinjagan—
de egenskaber, på Våld og terror. Den som ~r utan fruktan kan nöja sig
med att lita på son styrka. Att framtiden kommer att bjuda de förtryckta
folken nya lidanden ~r lika säkert som att den kommer at bjuda tyskerna
nya nederlag inntil det slutliga och avgörande händelserne i Kdpenhamn
har visat, att de förtryckta folken kommer at bestå alle prov.

DAGENS NYHETER omtalte Folkestrejken som “Familjen Larsen”s Strejke.
SLUT.
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SIDSTE: De to Minutters Stilhed for Københavns Faldne iagttoges overalt
i Storbyen fra det Sekund, Sirenerne lød. Tyskerne gjorde ikke Forsøg paa
at hindre eller ødelægge Demonstrationen. Kun Vaabenstilstandsdagens 2
Minutters Stilhed i London kunde være mere komplet. Overalt standsede
Sporvogne og Lastbiler. Trafiken gik i Staa foran grønt Lys. Fodgængere
blev staaende, hvor de stod - ude paa Kørebanen, inde mellem Køretøjer,
hvorsomhelst. Folk, der i Forvejen var gaaet ud af Husene, stod stille
paa Trappestenene. En stor Del af Raadhusets Personale stod saaledes i
Portalen. Mange Steder blottede Folk Hovederne. De to Minutters Stilhed
var aldeles fuldstændig, man hørte kun Generatorbilernes Motorer. Selv
de tyske Soldater stod mange Steder stille, ængstelige for at gaa ud paa
Kørebanerne. Hist og her saa man dem dog sno sig mellem Grupper af tavse
Danskere. Da de to Minutter var ormie, livede Trafiken op igen som ved et
Trylleslag. Demonstrationen viste Tyskerne Storbyens Enighed - og viste
dem, at de Paroler, som udgaarfra Frihedsraadet udenom Dagspresse og Ra
dio, naar frem til alle og respekteres af alle. Tyskerne havde, ved man
fra Dagmarhus, Iagttagere ude overalt.
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Hjemmefrontens Radio meddelte i Gaar, at ledende Frihedskæmpere fra de
besatte Lande paa et Møde har udvekslet Erfaringer og drøftet Planer for
Fremtiden. Mødet sluttede med Vedtagelsen af en Resolution, hvori de for
skellige Landes Modstandsbevægelser udtaler deres faste Vilje til med al
le til Raadighed staaende Midler at hjælpe hinanden med at faa gennem
ført. at alleKrigsforbrydere straks efter Befrielsen drages til Ansvar
for deres Gerninger og straffes. De forskellige Modstandsbevægelser lover
hinanden at sørge for Udlevering af Forrædere til de respektive Myndighe
der. De Ofre, der er blevet bragt i den fælles Frihedskamp, har fremkaldt
en ny Solidaritetsaand.

En af de mærkeligste Pressesager under Beslttelsen afsluttedes i Gaar.
Dr—Werner Best, der er en personlig Ven af Sædelighedsforbryderen Erling
Bache, er blevet fornærmet over den Behandling, Pressen har givet den un
ge Mand, efter at han er blevet overbevist om Forbrydelse mod en 12 Aars
Dreng. Specielt er Dr.Best blevet rasende paa Berlingske Aftenavis, som
skrev, at Bache var en hyppig anvendt Radiotaler. Da Presseattacheen,
Korrekturlæser Schroeder (dansk Statsborger) kunde oplyse sin høje Fore
satte om, at Bache havde haft Rejsebreve i Berl .Aften., fandt de to Her
rer ud af, at man burde tvinge Bladet til at meddele sine Læsere denne
Kendsgerning. Via Eskelund stilledes Kravet Fredag Morgen i den Form, at
det skulde meddeles, at Hr Erling Bache havde været Medarbejder ved Ber
lingske Tidende: (Derimod maa ingen nævne, at han har været fast ansat
ved Fædrelandet). Sven Aage Lund nægtede det under Henvisning til, at det
kun drejede sig om to Breve- da man fik det tredje, var man blevet klar
over, at Hr Bache var løgnagtig. Eskelund meddelte, at Bladet saa vilde
blive lukket, idet Sagen interesserede Hr.Best personligt og derfor vilde
blive behandlet med al tænkelig Alvor. I Stedet for at tage denne Lukning
fortsatte Lund Forhandlingerne, der endte med et Kompromis af følgende
Ordlyd, offentliggjort i Berlingske Aftenavis Side 3 i Gaar:

Forfatteren Erling Bache.
Hans Medarbejderskab ved de Berlingske Aviser.

I Tilknytning til Meddelelsen i Gaar om, at Forfatteren Hr.Erling Bache
har været anholdt, sigtet for Uterlighed mod en 12 Aars Drang, undlader
vi ikke at oplyse, at Hr Erling Bache foruden at være kendt som Fore
dragsholder ved Radioen i sin Tid har skrevet forskellige Rejsebreve til
nogle af de Berlingske Aviser”.

Fra særdeles velunderrettet Side advares imod følgende Personer:

1) Politibetjent Breaa, Jenssløv’svej 6, Charlottenlund (Ingen Telefon).
Hans Hustru er ansat i Det tyske Handelskammer. Hun er ivrig Nazist og
har Krammet paa Manden.

2) Robert Ersbak, Civilingeniør, Gl Kongevej 149, Telf. V.215lv. Har tid
ligere haft Forretning i Hamburg. Er ligesom sin Hustru ivrig Nazist. Om
en voksen Søn vides intet positivt.

3) En Mand ved Navn Nielsen, nylig flyttet ind i knap færdigbygget Hus
paa Emdrupvej, vistnok Nr 107. Har Bil, K.8757, en af det tyske Sikker—
hedspolitis Vogne. Har ca 70 Arrestationer paa Samvittigheden.

To russiske Officerer fra den nazirussiske Lejr i Tversted i Nordjylland
har egenmægtigt arresteret en Dansker, Formand Otto Johannes Lohse fra
Haustrup. Efter at have mishandlet ham groft, afleverede de ham til Ge

i
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stapo. De hævder, at han i en Rutebil har betegnet dem som Svin. Lands
forræder havde vel ogsaa været mere korrekt Betegnelse.

Tre Bomber eksploderede Natten til l4.Juli i Statsbanernes Lokomotivremi
se i Aarhus. Der skete en Del Skade. Man har fundet tre Forsagere. I
Riisskov afbrændtes samme Nat fire tyske Biler.

En tysk Vagtpost har udenfor Missionshotellet i Ølgod dræbt en beruset
tvfand, Handelsmand, Christian Henry Jensen, der ikke standsede efter Til
raab. En af Jensens Kammerater slap med Skrækken, skønt der affyredes to
Skud mod ham. Den tyske Kommandant har forklaret, at en tysk Vagtpost om
Aftenen var blevet overfaldet af en ukendt Mand. Under Kampen slog Solda
ten med Bøssekolben, men ramte en Mur, saa Kolben knækkede. Episoden hav
de gjort Vagtposterne nervøse.

Hjemmefrontens Radio meddelte i Aftes: Vi har en Meddelelse, der vil in
teressere alle Medlemmer af Schalburgkorpset. Det meddeles fra Algier, at
to Medlemmer af den franske Tricolore—Legion, altsaa det, der i Frankrig
svarer til Schalburgkorpset, ved en Militærret er blevet dømt til Døden.
De var hvervet til Kamp mod Rusland, men blev taget til Fange af de Alli
erede.

Kong Haakon har i Anledning af Bastilledagen tilstillet det franske Folk
følgende Hilsen: “I Aarhundreder har det franske og det norske Folk samt
alle demokratiske Folk kæmpet for de samme Idealer: Civilisation og Frem
skridt. Disse Idealer maa føres videre efter Nazisternes Nederlag sammen
med alle frie Folk over hele Verden.”

Et Kartotek med 1500 Navne og Fotografier reddedes fra Ruinerne af det
nazistiske Distriktskontor paa Vesterbrogade under Folkestrejken. Det in
deholder ogsaa gode Signalementer af Schalburgfolk. Man kan se af Karto
teket. at en Mængde Udmeldelsesanmodninger ikke er blevet imødekommet.

En dansk Fyrmester og en tysk Marinesoldat, der var deserteret, er flyg
tet fra en dansk Damper, som passerede Falsterbokanalen.

Manchester Guardian erklærer i en Omtale af Døssing Sendelse til Moskva,
at Danskernes Modstand vækker Beundring Verden over. Den voksende Ind
flydelse, som Modstandsbevægelsen i Danmark udøver, har bevirket, at dens
Repræsentanter i London, New York og Moskva nu er anerkendt, trods de
i ndlysende Vanskeligheder.

Gbteborg Handels- och Sjöfartstidning skriver: Forsaavidt Danmark er ble
vet de tre Verdensmagters Allierede i Kampen mod Hitlerismen er en nær
Kontakt med Rusland blevet absolut nødvendig. Frihedsraadets Stilling er
blevet styrket ved Hr Døssings Anerkendelse som Danmarks officielle Tals
mand. Danmarks Stemme kan igen høres ved de internationale Forhandlinger,
det er igen blevet en Realitet, som man maa regne med.

Aftonbladet skriver: Ved at sende en Demokrat og Patriot til Rusland har
det egentlige Danmark vist, at Afbrydelsen i 1941 blev paatvunget Dan
mark. Det er godt, udfra et svensk Synspunkt, at det kæmpende Danmark nu
kan komme til Orde i Moskva sammen med den svenske Minister.

ØSTFRONTEN: Efter Erobringen af Pinsk har Russerne lagt Prijpetsumpene
bag sig og rykker frem i fladt, haardt Terræn direkte mod Brest Litovsk.
Under Fremstødet mod Grodno passerede de i Gaar den nye tyske Rigsgrænse
og gik 25 Kilometer ind i Rigsomraadet Bialystok. For at redde Østpreus
sen kaster Tyskerne alle forhaandenværende Styrker frem mod dem. Man har
endog mobiliseret Politiet i østpreussiske Byer og sendt det direkte i
Kamp sammen med Organisation Todt-Folk. Hele den 1000 km lange Front er
i Bevægelse fremad mod Østersøen og det tyske Rige. Støttepunkterne Brest
Litovsk, Bialystok, Grodno, Kaunas og DUnaburg er truet. Langs denne Li
nie forsøger Tyskerne en sidste Modstand, før Kampen staar paa “gammel—
tysk” Territorium. 5000 Mand af Vilrias Garnison overgav sig, Rester er
ifl. russisk Kilde faldet. Russerne dementerer den tyske Meddelelse om,
at Garnisonen slog sig igennem. Kommandanten blev i Tide reddet ud af
Vilna i Flyvemaskine. Endnu en tysk General, Generalmajor Engel, er paa
Østfronten kommet i tysk Fangenskab.

VESTFRONTEN: Hele Fronten svinger langsomt, men sikkert mod Vest om Hæng
slet Saint Lo, som Tyskerne vil holde for enhver Pris. Tyskerne venter
Generaloffensiv snarest. De allierede Styrker anslaas til 500,000 Mand,
deraf 20 Panserdivisioner.

TOTAL MOBILISERING: Under Overskriften “Alt, som aander, maa til Vaabne
ne” bringer det tyske Blad “Front und Heimat”yderligere Oplysninger om
en “Kæmning” af Menneskernateriale i Tyskland. En Række Univeristeter og
Højskoler vil blive lukket. Alle ikke uddannede Kvinder skal fjernes fra
Lazaretter og Hospitaler og søges erstattet med Kvinder fra Danmark, Nor
ge og Holland. Landarbejdere og Bondesønner, som hidtil paa Grund af de
res Erhverv er gaaet fri for Militærtjeneste, skal indkaldes og erstattes
med Kvinder. Nyudskrivningen omfatter ikke Partiets Funktionærer.

SLUT Det bliver mere og mere almindeligt paa Husmure i Tyskland at se
Ordet “SCHLUSS” malet med store Bogstaver. En Arbejder, Kroll, i Gleiwitz
er blevet dømt til Døden, fordi en Hitlerjunge overraskede ham, da han
malede Ordet paa en Mur en tidlig Morgen.

INGEN ORLOV: De tyske Orlovskontorer har faaet Meddelelse om, at man i
Fremtiden maa indstille sig paa en Ændring af Orlovsreglemeptet. Der vil
indtil videre kun kunne regnes med ganske ubetydelige Or1ov~bevil1inger
til tyske Soldater ved Fronten.

ITALIEN: Vejen til Firenze er nu fri efter det sidste franske Fremstød
paa Italiensfronten.

HITLERS JAPANSKE SYGE: Den tyske Ambassadør i Tikio har faaet overrakt et
kostbart Maleri til den tyske Førers japanske Arbejdsværelse. Den japan
ske Regering udtalte sin Glæde over Førerens Fordybelse i japansk Helte
aand.

HILSENER TIL DEN DANSKE HJEMMEFRONT.

“Som konstnar och m~nniska betraktar jag friheten som det viktigaste och
dyrbaraste i livet. För anden är friheten lika nödvendig som syret för
kroppen. vi stå alla i djupaste tacksamhetsskuld till dem som oförfärat
strida för friheten i liv och tanka. Leve Danmark.” Isaac GrUnewald.
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“En hälsning till människorna i ett ockuperat land från neutralt land gör
väl varken från eller till. Verkar kanske som ren beskäftighet och lätt
köpt avlatsbrev för samvetet. Men vi ~r alla slagna till slantar i denna
ödestid. Alla andens arbetare känner sin vanmakt och litenhet inför det
som sker ach hittar inte ord. Och ~ncock firar anden triumfer varje tim
me på jorden. N~r mörkret är störst är gryningen närmast.” Maa Martinson.

“Det danska motståndet har ju allt mera ökat i kraft och må imedvetenhet
under den tyska ockupationen, Motståndsrörelsen företrädes nu på bred ba
sis av Danmarks Frihedsraad, som bland annat förbereder ordnandet av för
hållandena i landet vid ockupationens upphörande. Frihedsraadets uts~nda
plan förefaller mycket välbetänkt og beflitar sig inte minst om skipandet
av en rimlig rättvisa. Av vikt är s~rskilt att omdelbart ingripande mat
förräderelement sker på ett efffektivt men lagenligtsätt, så att dessa
element inte blir offer för folkhämnden. En sådan h~mnd må te sig aldrig
så berättigad och känslomässigt närliggande, denmedfördock g~rna en
skuldbelastning som är allt annat än önskvärd. I värsta fall kan offren
för fo1kh~mnden då nå got av martyrgloria över sig och folket försvagas
genom ett skuidkomplex genteniot dem. En betraktare i det neutrale Sverig
förstår naturligvis nödv~ndigheten av samarbete inom motståndsrörelsen
mellen olika politiska läger, mellan grupper ach individer med niycket o
lika inställning till sociala ock andra problem. Men som neutral betrak
tare ser man kanske tydligare faran i att dette av tvångddituationen be
tingade samarbeta växer Ut över sig självt, så att det tjänar att utjäm
na avgörande, vitale niatsättningar. Patriater ach Demokrater som bara vil
en återgång tilidet gamla tillståndet kan bli en farlig balast. En snabbt
fortskridande, fredlig ach demokratisk amdaning av samhället ter sig som
en. bjudande nödv~ndighet. Det gamla låt-gå-systemet är avkr oskyldigt
till nazismens framväxt, och utan en social utveckling, som berövar de
nazistiska rörelserna deras fotfäste i samh~lleliga brister ach i folkets
berättigade missnöje kan deres återuppträdande säkerligen inte hindras
för franitiden. Det räcker inte att bare besegra nazismen i kriget. Ska
freden verkligen vinnas måste nazismen också berövas all vind i seglen.
Ock det kan endast ske genom effektiv samh~llsutveckling fram mat social
ach ekonomisk rättvisa, i samband med en psykologisk upplysning ock för
djupning som gör individualismen till et kompletterande funktion inom
det samhälleliga kollektiviteten, j~mte ett levande kulturinnehåll som
för folkets massa kan bli ett b~rande livsintresse ag tjäna som motvikt
mat masspsykosernas förförelse. I arbetet för detta må I, som i lika mån
är nationellt ach internationelit, och för de mera omedelbara uppgifter
som determinerar detta mål, yul man önska Danska Frihedsraadet all fram
gång. Arthur Lundkvist.

Fire unge Mænd har forsøgt at fjerne to af det rumænske Gesandtskabs Bi
ler. De afvæbnede i Garagekomplekset to Reservepolitibetjente, men da det
viste sig, at der manglede Nøgler til Bilerne, leverede de Revolverne
tilbage til Politimændene og gik deres Vej med en Bemærkning om, at de
no k kom igen en anden Gang i Stedet far.

De bebudede Beviser for, at Schalburg-Provakatører er Skyld i Episoder,
derunder Folkestrejken stempledes som Udskejelser, vilantagelig kunne
forelægges først i næste Uge.

Dr.Best findes omtalt i en Bag, udgivet af en tidligere Gestapamand Hans
JLirgen Koehler. Den kom paa engelsk Forlag 1939 underTitlen “Inside Ge
stapo”. Forfatteren kender Best helt fra Universitetstiden og oplyser, at
det var Best, som stad bad den i Efterkrigstiden saa berygtede Organisa
tion “Consul”. Det lykkedes ham gennem Intriger at naa frem til Posten
som næstøverste Chef i Gestapo, saaledes at han kun var ansvarlig overfor
den af czekiske Patrioter senere henrettede Heydrich. Han betegnes som en
hidsig og farlig, meget indbildsk Stræber. Han stod bag Arbejder for at
underminere den franske Befolkning i Grænseomraaderne i Perioder umiddel
bart før Krigen. 1940—42 var han i Paris, hvor han erhvervede Tilnavnet
“Bladhunden fra Paris”. I et Middagsselskab her i Landet (hos Arkitekt
Wanscher) har Best erklæret, at det dengang hørte til dagligdags Begiven
heder at henrette ti Gidsler. SLUT.
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Tyskerne er nu i Gang med at flytte Fangerne fra Horserød til den ny Kon
centrationslejr ved Frøslev nær Grænsen. Man regner med, at Horserød her
efter skal bruges til “Varetægtsfanger” for at aflaste Vestre Fængsel.
Forsaavidt de “grove Forbrydere” ikke allerede er ført til Tyskland, vil
de blive udskilt i Frøslevlejren.

Tyskernes Tillid til Marken er rystet i Bund og Grund. I alle Grænseom
raader samler man paa udenlandsk Valuta. For danske Kroner betales i Øje
blikket i Tyskland mindst 5 Mark: De danske Arbejdere paa Flyvepladsen
ved Leck Syd for Grænsen modtager Betaling i danske Penge.

Opraabet til den danske Befolkning om at gaa i Arbejde - det virkningslø
se, som var undertegnet af Borgmestre etc, —blev trykt i Socialdemokra
ternes Trykkeri i Hillerød og senrer optrykt i Social—Demokraternes Tryk
keri i Kbhv.

En illegal Gruppe har hentet en Del af de Lister over Personale, som ef
ter Overborgmester Viggo Christensens Ordre gav Møde under Folkestrejken.
Overborgmesteren har derefter ladet de resterende Lister tilintetgøre.
Man maa dog ikke uden videre anvende Listerne, idet adskillige af de op—
noterede kun var mødt, fordi Overbrogme~teren pr. Bud lod dem vide, ikke
blot, at Udeblivelse vilde faa Konsekvenser, men ogsaa, at hele Persona
let skulde sættes ind til Gennemførelse af særlige Foranstaltninger til
Afhjælpning af Strejkens Følger.

Aarhus Godsbanegaard er rekvireret i fem Dage i Anledning af Transport af
ca 25,000 Mand tyske Tropper fra Norge med Skib til Aarhus.

Langs den sydlige Del af Vestkysten har Tyskerne flere Steder gennembrudt
Digerne, saa alt er klar til Oversvømmelser af Marsken, der til blive ø
delagt. Stillingerne er bemandede med Tropper af Waffen SS, til Dels med
Russere.

Der gaar Rygter om et falsk Numer af “Frit Danmark” med Angreb paa Fri
hedsraadet. Kan Oplysninger gives, bedes de indsendt.

Ved Sabotagen imod Lokomotivremisen i Aarhus ødelagdes to danske og eet
tysk Lokomotiv. Ved denne Sabotage er Transporten af de tyske Tropper
fra Norge sydpaa altsaa vanskeliggjort.

Gestapo har i Aarhus anholdt Stadsingeniør Rambøll og hans Materialefor—
valter, Tømrer Halvorsen. Der er fundet en Kasse med Vaaben paa Stadsin
geniørens Plads paa Dollerupvej i Aarhus.

Politimester Hoeck er ført til Militærhospitalet i København. Lærer Sø
rensen, Aarhus, som saaredes under Flugtforsøg, er ligeledes ført til Kø
benhavn-.

Det var Tyskerne, som stak Ild paa Rebild Nationalpark under en øvelses
skydni ng.

Om den tyske Storm paa Politigaarden i Aalborg kan yderligere oplyses:
Hovedparten af den bevæbnede Styrke paa 60 Mand bestod af Feldgendarmer,
udrustet med Maskingeværer, Maskinpistoler, Haandgranater og almindelige
Vaaben. 30 Mand gik løs paa Politigaarden, Resten paa Politikasernen,
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hvis otte Vagter afvæbnedes. Paa Politigaarden befandt sig kun et Par Po
litimænd, som intet kunde udrette. De to røvede Udrykningsbiler er tilba—
geleveret, men to Personbiler har Tyskerne beholdt som “Pant”, indtil
danske Myndigheder har leveret Dæk i Stedet for tyske Dæk, der er ødelagt
ved Sabotagehandi Inger.

Det oplyses fra kompetente danske Lægekredse, at en Beretning, som i no
gen Tid har verseret rygtevis, er korrekt. Professor Busch har opereret
en Granatsplint ud af Hjernen paa Feltmarskal Rommel. Professoren lod sig
overtale, efter at det fra tysk Side var erklæret, at man ikke i Tyskland
raadede over en lige saa stor Kapacitet paa dette Omraade. Professoren
afslog Honorar med en Bemærkning om, at han ikke modtog Penge af den
Magt, som har besat hans Land, men at han havde gjort sin Pligt som Læge.
Fra tysk Side bemærkedes derefter: Saa nytter det vel heller ikke at til
byde en Orden, Hr.Professor?

Det gjorde det ikke.

Otte revolverbevæbnede Mænd har Lørdag røvet Materiel til et helt ille
galt Trykkeri fra Bogtrykker Hansen, Smallegade 41. De arbejdede i Tryk
keriet i flere Timer og holdt Personale, Bogtrykkerens Familie og Bude,
som ankom, op i al den Tid. Fru Hansen og to Døtre søgte at undvige gen
nem et Vindue, men det blev forhindret.

Gestapo i Aalborg har løsladt tre unge Mennesker, der i en halv Snes Da
ge har siddet anholdt, sigtet for tyskfjendtlige Udtalelser ved en Pølse-
vogn. En tysk Soldat hentede Gestapo.

Den Vaadeskudsulykke, som forleden kostede en Schalburgmand Livet, har
afsløret en af de Grupper Schalburgfolk, som efter Kommandør Martinsens
Ordre civilklædte arbejder i København som Provokatører. Den Mand, som
blev dræbt, hed Erik Subsciensky. Politiet tilbageholdt to af hans Kamme
rater. Man var straks klar over, at det drejede sig om Provokatører, idet
man i Lejligheden fandt Udkast til et Opraab fra “Frihedsk~iiperne”, et
Opraab, som opfordrede Københavnerne til fornyet og fortsat Strejke.
Skrivemaskinen, som var anvendt, var røvet Dagen før ved et brutalt Hold
up overfor en enlig Kvinde i et Maskinskrivningsbureau paa Hareskovvej.
Tyskerne krævede snart efter den ene af de to tilbageholdte udleveret,
og man var saa klar over, at man var inde paa det rigtige Spor. Den Mand,
som Politiet beholdt, indviklede sig snart i Selvmodsigelser, og ved Af
høring af de tre Mænds Bekendtskabskreds arbejdede Politiet sig videre
fred. Det er nu klarlagt, at Erik Subsciensky og hans Kammerater har væ
ret stærkt aktive under Folkestrejken i København. Det var ham, som stak
Ild paa Tribunen paa Bellahøj den Nat, Frihedsbaalene flammede over Stor
københavn-en Begivenhed, som dengang karakteriseredes som “Udskejelser”.
Det er givet, at Gruppen har andre, lignende Bedrifter paa Samvittighe
den. Tyskerne har nægtet at tilbagelevere den afhentede, der er at be
tragte som Gruppens Chef.

Der er fra tysk Side klaget over, at Burmëister & Wain anvender 50 pCt
mere Tid til ethvert Arbejde end mindre og daarligere udrustede Værfter...

Tyske Marinesoldater, som i Gaar saas i København, var ikke en Dag over
15 Aar.

Sabotagen mod den østjydske Længdebane, ad hvilken Tyskerne transporterer
Forstærkninger fra Norge til østfronten og Invasionsfronten, fortsættes.
Den har nu kostet Menneskeliv. Efter en Bombeeksplosion, der Torsdag Af
ten afsporede en Vogn i et tysk Troppetog lidt Nord for Skanderborg,
sprang tyske Soldater af Toget, vildtskydende til alle Sider. En ung Mand
dræbtes, og en anden blev fanget. Een Kilde opgiver den dræbtes Navn som
Henning Graulund Carlsen, en l9aarig ung Mand fra Horsens, mens en anden
opgiver Navnet Svendsen, en Søn af Red.S., Horsens Folkeblad. Antagelig
er den ene dræbt og den anden fanget. En Bagerlærling, Svend Christian
sen, fra Skanderborg, saaredes i Skulderen. Fire Husmænd fra Husmandsste
der i Nærheden blev fanget af Soldaterne og meget alvorligt mishandlet
med Spark, Slag af Bøssekolber og Bid fra Tyskernes Schæferhunde. De løs
lodes senere paa Natten, da de lokale Politiniyndigheder opdagede, at det
var Egnens Folk.

Natten til den ll.ds. er en dansk Arbejdsmand, Otto Heinrich Eithel
Schiemann, blevet saaret. Han fik et Skud i Laaret af en tysk Soldat, som
han, forklædt som Kvinde, havde indladt sig med i en Park i Aalborg. Han
har forklaret, at han i Kvindeklæder indlod sig med Soldaterne for at faa
Cigaretter.

De ønskede Oplysninger om Eksportør Wilhelmsens pludselige Død i en Bil
ved Slagelse (ifl. officiel tysk Melding dræbtes han af to britiske Fly
vere, Officerer, som senere blev taget til Fange) foreligger nu, men hæv
der i og for sig ikke Mysteriet. Det oplyses, at Wilhelmsen i k k e var
Nazi, men god nok, og at han havde paadraget sig Tyskernes Uvilje ved un
der Forhandlinger at søge at faa Kødeksporten presset ned. Den Dag, han
dræbtes, havde han besøgt en større Landmand paa Slagelseegnen. Han var
stærkt nervøs og fortalte, at en lille Flyvemaskine uden Nationalitets
mærker af nogen Art havde kredset over hans Bil flere Gange.

Det var fra den samme Maskine, der senere blev skudt paa Bilen, da den
var paa Tilbagevejen.

En københavnsk Soigneringsanstalt fik fornylig en Del Haandklæder, Duge,
Kitler, Viskestykker etc stjaalet. Politiet fandt nogle af Tyvekosterne
i Kufferter paa Frederiksberg Station og afv entede Tyv eller Hæler. Kuf
ferterne blev afhentet af Værnemagten, der jo er den største Aftager af
Tyvekoster her i Landet. Her, som i andre, lignende Tilfældé, nægtede Ty
skerne at tilbagelevere det indkøbte, skønt det dokumenteredes, at Tinge
ne var stjaalet. Naa, de Penge der er betalt med, at jo forsaavidt ogSaa
s tja al n e.

En kronisk Invalid - Benedder -,der opholdt sig paa Skolen for Arbejdsle
dige for Uddannelse, er afgaaet ved Døden. Han blev skudt ned af en af de
tyske Mordbiler, da han en Dag under Folkestrejken sad paa en Bænk inde
paa Skolens Territorium sammen med 7 andre.

STORSTILET TYSK TILBAGETOG? I Gaar afsluttedes i Berlin eller i Hitlers
Hovedkvarter et hemmeligt Møde, hvori foruden Hitler deltog: Hærens Chef,
Generalfeltmarskal Keitel, Chefen for de militære Operationer, General
stabschefen, Rigsindenrigsminister og Chef for SS, Himmler, samt Rust
ningsministerSpeer. Mødet har varet i 5 Dage, og man har drøftet den al
vorlige Situation. Det forlyder i tyske Kredse, at det er vedtaget sna
rest at “falde tilbage” til det stortyske Riges Grænser for at forkorte
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Fronten væsentligt.

0STFRONTEN: Efter Grodnos uventet hurtige Fald er Truslen mod det tyske
Rigsomraade. blevet overhængende. Byen var Tyskernes sidste Bastion før
det “tomme Omraade” foran Østpreussen. Ved Grodno blev den 50. tyske In
fanteridivision revetfuldstændigt op. Divisionen var nyoprettet, efter at
dens Forgænger var blevet tilintetgjort paa Krim. Soldaterne var kommet
fra Norge. Der hersker febrilsk Aktivitet i hele østpreussen. Ved Grænsen
skal en Zone paa 30-40 kms Bredde inden i Morgen være rømmet af alle Ci
vile. Man har store Styrker ude at lede efter Faldskærmsjægere. De er
flere Steder i Skovene i Kamp med flygtede Krigsfanger og udenlandske Ar
bejdere. Vejvisere og Kilometersten i hele Østpreussen fjernes, 5 A Folk
bevogter alle Vejkryds og Broovergange. Alle Sniaaskibe er ribbet ‘for Ror
og Sejl. Det er forbudt at sejle ud af Havnene. Sparekasserne stormes. En
højtstaaende Nazist, Henlein, har i en Tale erklæret, at naar Krigen naar
selve Tyskland, skal hvert Hus være en Fæstning, hvert Vindue et Skyde
skaar og hver Have en Pansergrav.

Alle Trafikmidler i Østpreussen er beslaglagt af Militæret. Russerne har
overskaaret Jernbanen Kønigsberg-Kaunas. Det er næppe mere muligt at føre
de 300,000 Mand tyske Tropper paa Østfrontens nordlige Del bort over Land.

SYDFRONTEN: Det pludselige allierede Fremstød, som førte til Erobringen
af den tyske Nøglestilling Arezzo, synes at være Optakten til nyt Storan—
greb. Det skal kaste Tyskerne ud af Stillingen Pisa-Firenze—Rimini. Trop
per og Materiel, som ikke har kunnet følge det kaotiske tyske Tilbagetog
i første Omgang, er nu naaet frem til de allieredes Linjer. Det tyske
Tilbagetog tager atter Fart, en ny Fase paa Sydfronten er begyndt.

SØKRIGEN: Ved et kraftigt Angreb af britiske Flyvere mod en tysk Konvoj
ud for Sydnorge Lørdag Aften blev et 3000 Tons Ammunitionsskib sprængt i
Luften med hele sin Besætning, mens et andet paa 3000 Tons og eet paa
2500 Tons blev skudt i Brand. En 5000 Tonner fik Hækken bortsprængt. Et
Krigsfartøj af Eskorten sænkedes, et andet kom i Brand. Mange tyske Sol
dater omkom.

Mindre Rationer i Tyskland. Diploniingeniør Geissmeier, Chef for det nyop
rettede tyske Departement for Fødevareproduktion (under Speer) har afgi
vet Betænkning vedr. Hærens Fødevareforsyning. Han gør opmærksom paa, at
Tabet af Omraaderne i øst sammen med Partisankrig og Sabotage har gjort
det umuligt for Hæren at ernære sig “af Landet”. Dens Forsyningermaa sup
pleres fra selve Tyskland, og det ka?~ det nuværende Produktionsapparat
ikke bære. Det drejer sig om 30,000 Tons Korn og 50,000 Tons Kød pr.Maa
ned. Produktionen maa forøges og Civilbefolkningens Rationer skæres ned.

KOLDE FØDDER: Den ungarske Quisling—Gesandt i Stockholm, udnævnt af den
hitlertro Premierminister Stoyay, har købt et Landsted ved Dalelven. Han
vil slaa sig ned i Sverige og erklærer aabent, at Hitler har tabt Krigen,
og at Ordren til at k~ipe til sidste Patron kun udstedes, for at Nazipar
tiet kan forberede Tiden efter Nederlaget.

GENERAL EISENHOWER har meddelt, at det er folkeretsstridigt og strafbart,
naar Tyskerne behandler de franske Partisaner som franctireurs, der hen-
rettes. Partisanerne udgør en Del af Invasionshæren under en egen General
(Kønig), og hver enkelt Mand er n~rket med særligt Kendetegn og bærer si
ne Vaaben aabenlyst.

DEN TYSKE VAABENPRODUKTION falder stadig. Antallet af Jagermaskiner er i
Løbet af de sidste 2 Aar dalet fra 3000 pr Maaned til 680, og Antallet af
fabrikerede Panservogne fra 1500 til 600 pt Md. Tyske Luftværnsgranater
fabrikeres nu af Støbegods, der giver langt færre og mindre farlige
Sprængstykker end Staal.

Journalistforbundets Bestyrelse har meddelt Medlem af Journalistforbun
det, Eks-Medarbejder ved Fædrelandet, tyskansat ved dansk Radio, Forfat
teren Hr. Erling Bache, at han inden otte Dage bør ansøge om Udmeldelse
af Forbundet -ellers bliver han udmeldt ved Bestyrelsens Foranstaltning.

Tyske Soldaters Orlovsbeviser skal nu kontrolleres af civile Myndigheder
paa Hjemstedet i Løbet af tre Dage. Aarsagen er den, at adskillige Solda
ter, især fra Østrig og Bayern, har benyttet sig af Forvirringen i Civil
administrationen efter Bombeangreb etc, til simpelthen at blive borte.

SLUT.
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Dr.Best er sluppet velbeholden hjem fra endnu et Besøg i Berlin, og man
mener, at hans Stilling er saavidt konsolideret, at han forbliver i sit
Embede, skønt han har maattet stille til Overhaling først hos Ribbentrop
og saa hos Himmler.

Ifl. paalidelig Opgørelse er der nu i Danmark siden 23.August i Fjor for-
øvet 75 politiske Drab (illegale Henrettelser, Nazimord og Nazi-Hævnmord),
Personer, som er dræbt af tysk Politi ikke medregnet.

Ofrene for tysk Terror under Folkestrejken i København er naaet op paa
102. Tallet vil rimeligvis stige en Del, idet der stadigt er Fare for en
Del af de saarede paa københavnske Hospitaler.

Det bekræftes af losladte, at Tyskerne under Folkestrejken gav Fangerne
i Vestre og Horserød Vand og Brød.

Tyskerne er begyndt at demontere deres svære Skyts her i Landet.

Gestapo i Helsingør har ransaget Fyr- og Vagervæsenets Damper “Kattegat”
uden Resultat. Ransagningen var usædvanligt grundig. Een Mand blev arre
steret

I tyske Kredse i København verserer Forlydender om, at man forgæves har
tilbudt Finland, at Schalburgkorpset i danske Uniformer skulde sættes ind
som Hjælpekorps i Finland. Den finske Regering betakkede sig~

Dette er en ordret Gengivelse af den Skrivelse, som Tyskerne overrækker
Bilejerne i Danmark, naar de afhenter deres Biler. Som man vil se, inde
holder den ogsaa et Beslaglæggelsesdekret over Chaufføren

Skrivelsen lyder, paa Tysk og “Dansk”:

“An Herrn-

Sie haben sofort Ihren Lastwagen, Pol.-Kenn—Nr Tragfähigkeit...
mit dem ständigen Fahrer, Handwerkzeug,Reservebereifung und Betriebstoff
gegen eine angemessene VergUtungzur VerfUgung der deutschen Wehrmacht zu
stellem und den Anordnungen des Uberbringers dieses Schreibens in Bezug
auf Kraftfahrzeug und Fahrer folge zu leisten. Jeder Versuch~, die Hergabe
des Wagens zu vereiteln oder zu versögern und Weigerung, eir~n Fahrer zu
stellen, wird der Uberbringer dieses Briefes notfalls mit Waffengewalt
verhindern. Dieses Schrieben gut als Empfangbest~tigung fUr die Kraft
fahrzeuge. Der Wagen wurde bereits am 1944 um. . .Uhr beschlagnahmt.

Der Standortäl teste.

Til Herr

“Deskal ufvortövet mod rimelig Erstatning stille Deres Lastvoge, Väktøj,
Reservedäk, Drift—Stof Politinummer.... for.. .Tons Last tilligemed dens
Förer til Raadigehed for den tyske Wärnemagt og Rireren givene Anvisinin
ger. Ethvert Forsög at forbindere eller forsinke Vogens Udlevering eller
Väeginger at stille en Förer til Raadighed, vil i Nödstilfälde forhinde
res auf auf Overbringeren ved Brug af Vaabenet. Denne Skrivelse som Kvit
tering for udleverede Lastvogen. Vognen er beslaglagt fra d....l944 Kl...”
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En tysk Flaadeafdeling, der i nogen Tid har ligget udfor Bornholms øst-
kyst i stadig Signalforbindelse med et Signaltaarn i Gudhjem, eksperimen
terer med et nyt tysk Vaaben, om hvilket Fiskerne kun kan sige, at det nu
og da ødelægger deres Garn.

Efter at en “dansk” Vagtmand fra Sommers sorte Korps paa Førslev Flyve
plads ved Hyllinge forleden var blevet saaret af et Strejfskud, affyret
fra et Jagtgevær, har Vagtmænd afholdt Husundersøgelse paa Førslevgaard
og undersøgt Hofjægermester de Neergaards Vaaben - uden Resultat.

Haarby Frugt — og Tørreindustri, der har arbejdet for Værnemagten, har
faaet sit Damp- og Kedelanlæg ødelagt ved Sabotage.

Ved Sabotage er den l4.Juli en Gittermast nær Vejle Elektricitetsværk
blevet ødelagt og Strømmen til 20 Transformatorstationer derved afbrudt.

En dansk Chauffør i en Organisation.Todt Lejr ved Thisted blev forleden
Aften beskudt af en russisk Vagtpost, da han vilde køre ud fra Lejren for
at prøvekøre en Vogn. Han fik Laarbenet gennemskudt to Steder. Det viste
sig, at Lejrens tyske Kommandant havde givet Ordre til, at Vagten skulde
skyde enhver, som vilde forlade Lejren med Vogn efter Kl 18 uden særlig
Tilladelse.

En af Sommers Sorte fra Kastrup Lufthavn er anholdt, sigtet for Tyveri af
5 Flasker Vin og 17 Pilsnere.

I Holstebro har Gestapo anholdt Montør, Elektriker Robert Hansen, Skov
gaarden, fire Timer efter, at han var vendt hjem fra en 3 Ugers Rejse.
Samtidig anholdtes Husmand Karl Knude, Sørvad. Forretningsfører Vester
gaard Christensen, der er paa Sommerferie, blev eftersøgt. I Aulum er an
holdt Dyrlæge A.L. Andersen og i Ringkøbing Fabrikant Carl Pedersen
Strand, Legetøjsfabriken Gekko.

ForlagSboghandler Bjørn Erichsen, der i udpræget Grad lider af kolde Fød
der, fik fornylig Besøg af en kendt Forfatter, deraf”visse Grunde” øn
skede at annullere sin Kontrakt med Forlaget. Forlagsboghandleren gik
helt amok, meddelte, at han havde Forbindelse med illegale Kredse og til
kaldte to “Frihedsk~iipere”, d.v.s. to unge Mænd, der staar Forlaget nær,
og præsenterede dem under Navnene Carstensen og Nordahi Petersen (et no
get uheldigt Navn). De havde tilsyneladende Revolvere i Lommerne, og Hr
Bjørn Erichsen bad dem bekræfte, at han var en god dansk Mand. Forfatte
ren blev vred, slog i Bordet, sagde, at nu kunde det være nok, og truede
med Politi. Forlagsboghandleren sank sammen, og hans Frihedsk~ipere trak
sig tilbage.

En tysk Soldat, som gik amok paa Gaden i Hobro, har overfaldet en hel
Række civile Personer, hvoraf to kvæstedes lettere. Om Tyskernes Opfør
sel vidner iøvrigt følgende Udpluk af en københavnsk Politiprotokol en
vilkaarligt valgt Aften (15.Juli): 2 berusede tyske Soldater afhentet,
den ene sigtet for Tyveri, den anden for Beruselse og Vold mod Politiet.
-2Personer i tysk Uniform afhentet i Markmannsgade. De har forulempet ci
vile Danskere - 2 berusede, civilklædte Schalburgmænd afhentet i Kafe Pa
pegøjen. Har truet med Pistol- 2 civile Mænd har i Czardas truet Portie
ren med Pistol-Beruset civil Gestapomand har Kl 23. truet Vagten ved Ti
volis Hovedindgang med Pistol. Han vilde ind THaven- Uoverensstemmelser

mellem to tyske Soldater og nogle Danskere i Sporvogn paa Chrhavns Torv.
.-Slagsmaal mellem nuværende og forhenværende SS-Mand paa Raadhuspladsen.

I Munkebakkens Flagstang ved Næstved vajede l5.Juli et stort, hjemmelavet
engelsk Flag i flere Timer.

Slagtermester Fin Jensen, Hovedgaden 40, Lyngby, er Storleverandør til
Kantinen i Dagmarhus. Hans Far, tidl. Indehaver, er flyttet fra en Lej
lighed over Forretningen. Han har faaet hemmeligt Telefonnumer. En anden
Søn er “Tolk” i Dagmarhus.

Derimod er en anonymt udsendt Meddelelse om, at Slagter Kai Nohr, Ordr.
Jagtvej 52, skulde være Nazist, ikke rigtig. Alle Kolleger siger god for
ham. En Liste med bl.a. hans Navn har været fremlagt i Restaurant “Tyren”
og den en udsendt i Ordrup. Iøvrigt erindres om, at Nazisterne flere Ste
der, bl.a. i Heilrup, har udsendt “Nazilister”, der indeholder Navne paa
Nazister, blandt op med Navne paa gode, danske Mænd.

Indehavere af falske Legitimationskort erindres om, at Tyskerne ved An
holdelser søger at kontrollere ved at spørge Folk ud om deres Familer li
ge til Bestemødre. Man maa altsaa have ~t helt falskt Ahnegalleri paa re
de Haand.

Skulde Abonnenter faa Henvendelse herfra vil Abonnentnummeret blive op
~i~èt~Ô~i It’~ttÖ~IûRtiÔfi.

Der advares mod Fru Priemer, Strandvej 140 B, ansat hos Winkel & Magnus
sen. Hun er meget tyskvenlig og omgaas tyske Officerer. Hun faar Flyve—
biletter til Bornholm gennem Værriemagten.

Schalburgfolk, civile og i Uniform, terroriserer for Tiden Birkerød. De
holder Orgier paa “Harmonien” med Pigebørn, og det er livsfarligt at bo
i de nærmeste Huse, da de under indbyrdes Slagsmaal skyder med skarpt.

Som et lille ekstra Eksempel paa, hvor nøje de 2 Minutters Stilhed forle
den overholdtes, nævner en Abonnent, at S.Toget til Klampenborg, Afg.
Nørreport 11,59, holdt stille i Tunnelens Udkørsel ved Østerport. Passa
gererne rejste sig op i de 2 Minutter.

Den tyske Værnemagt har krævet opstillet Togstammer a 52 Vogne forskelli
ge Steder i Nordjylland, bl.a. i Sæby, Dronninglund, Fjerritslev og Aal—
borg, ialt otte Togstammer.

Der advares imod to af Aftenbladets Funktionærer, Kontorchef Riks
sen og Forvalter Vilhelm Christensen (Astridsvej 54, Telf.Kastrup
De er begge Nazister og ønsker at se “alle Sabotører hængt”.

Den Episode paa Frederiksberg, som kostede Gestapochaufføren Back Livet,
skildres af et øjenvidne saaledes: Den 8/7 ved 13 Tiden ankom tre Gesta
pofolk til en Forretning for at anholde en Mand, som de mente kom i Buti
ken. De satte sig ind i Baglokalet med skudklare Maskinpistoler, og Bu—
tiksindehaversken blev truet paa Livet, hvis hun søgte at advare nogen.
Kort efter kom en ung Mand ind i Butiken. Da en af Gestapomændene vilde
visitere ham, slog han til ham, trak Pistol og holdt Mændene paa Afstand
med to Skud. Han tog en Damecykle udenfor Forretningen og cyklede ned ad

Jacob—
854).
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Kronprinsesvej. Her stod han af Cyklen, og da den første Gestapomand dre
jede om Hjørnet, fik han fem Skud i Hovedet. De to andre turde ikke komme
om Hjørnet. Da de vovede sig frem, fandt de Kammeratens Lig, og Cyklisten
var udenfor Skudvidde. De Salver, de sendteefter ham, var virkningsløse.
Butiksindehaversken fik senere prTelefon Besked om, hvor Cyklen kunde
hentes.

Der er indløbet en Fejl i Omtalen af Papirrationeringen. Det er 1943-Ra-
tioneringen, man gaar ud fra, ikke 1939-Forbruget. Der vil blive store
Vanskeligheder med at skaffe Papir til illegale Blade og Bøger.

Citater fra Christrnas Møllers Søndagstale:

“Jeg tror, det med Sandhed kan siges, at ingensinde i alle disse fire
lange, onde Aar, har Danske ude længtes hjem og følt sig saa nær knyttet
til Fædrelandet som i de sidste Uger. Der er jo ellers foregaaet nok ude
i Verden paa Krigsfronterne af store og lykkelige Begivenheder, som kunde
paakalde Opmærksomheden og fjerne ens Tanker fra ens eget. For første
Gang i 130 Aar er Krig paa selve den tyske Jord en Mulighed, da en Sand
synlighed. Men det gaar jo alligevel saadan, atdet næsten er Begivenhe
derne i og omkring Danmark, som føles som de vigtigste. Og hvilke Begi
venheder er det da. Nu, hvor vi har al Ting en Smule paa Afstand og har
set Reaktionen ude i den frie Verden, kan man rigtigt vurdere, hvor langt
vi i Virkeligheden er naaet. Det er ikke for meget at sige, at Danmark,
trods de mange andre, store Begivenheder, har indtaget en fremragende.
Plads i den allierede Verdens Bevidsthed. Først Politikampen, saa Gene
ralstrejken viste en fast og stærk Vilje, en Vilje til Modstand, som er
deteneste, der tæller i denne Jern- og Blodtid. Vi har over BBC hørt om
alt dette, og jeg kan fra talrige Samtaler med alle forskellige Slags
Mennesker bekræfte, hvor imponeret og begejstret, man er, over, hvad I
har udrettet hjemme. Først og fremmest er Danmarks Frihedsraad og dets
fortrinlige Organisation, niesterlige Sabotage og kloge og forstandige Po
litik Genstand for Beundring. Man forstaar, at de Taler, som i General
strejkedagene blev holdt af Repræsentanter for, om jeg saa maa sige det
Danmark, som er over Jorden, kun blev holdt, fordi man havde Vished for,
at Tyskerne bøjede sig, allerede havde givet efter. Aldrig har saa svage
og ubevæbnede Styrker vundet en Sejr som denne.

Mine Tilhørere vil vide, at jeg stedse har hævdet, at helt allierede kan
vi først blive, naar vi selv lovligt bestemmer det efter Befrielsen, og
det haaber og tror vi, at Danmark gør. Men vi er anerkendt som en faktisk
Allieret. Ved det Arbejde, den Kamp, det danske Folk fører ser man paa
det danske Folk som paa de andre Allierede. Vi lover hverandre, at vi vil
hente Styrke og Opmuntring af, hvad der er sket, og gøre vort Arbejde i
den Tid, der er tilbage, saa godt og stærkt som muligt. Vi vil lade der
blive Sandhed i Aakjærs skønne Ord: Lad mig kun flagre hen som Blad i
Høst, naar du mit Land, min Stamme frit maa leve, og skønne Sange paa den
danske Røst maa frie, stærkeSjæle gennembæve. Da staar en ny Tids Bonde
paa sin Toft og lytter ud mod andre Lærkesange, mens Himlen maler blaat
sit Sommerloft, og Rugen gulnes tæt om Vej og Vange.

SIERMELDINGER: Hilsen til Svend, Per og Birthe fra Apotekeren-Hilsen til
Gunnar, Klara, Flemming og Grethe fra Jeppe.
Særmelding i~ Hjemmefrontens Radio: Penge-Fader-Brænde-Elskov-Penge-Quis
1 ing-Brænde—Dato-Centrum-Maane-bede-Penge -Zebra-Olie-Quisling-Centrum

Java-bede-Si rup-Abe-bede-Udfal d-Centrum-Fader-Zebra-Ex-Straal er -Læber
Whiskey—Kajak-Abe—Java —Fader-Handske-yderst-Java-Dato—Java-Fader-Sirup—
gavne- Handske-Si rup- Handsl e-Læbe-El skov—Centrum-yderst-Kajak- Ex—Straal er
Handske-WhiskyNimbUsCefltrumQUisl ing—Zebrz-Peter. Læbe-Nimbus-vedgaa
El s kov—Wh is ky-Centrum-Fader-vedgaa—Zebra— Penge ,-Fader-Brænde-Elskov—Pen
ge.

De frie franske Styrker forsynes med Udrustning, Vaaben og Ammunit~Ion i
tonsvis af britiske Flybemaskiner.

Ifl. Nordschleswigsche Zeitungs Meddelelser til alle tyske Soldater i
Danmark, har den tyske Overkommando haft Tid til at bestemme, at Sangen
“Ich bete an die Macht der Liebe” i den store Tappenstreg skal erstattes
med Beethovens “Die Himmel rUhmen des Ewigen Ehre” i Bearbejdelse ved 0—
bermusikinspizient (dette Sprog:) Professor Schmidt. Samtidig har Over
kommandoen bestemt, at ingen tysk Soldat eller Officer maa bære Sørgetegn
af nogen Art, end ikke ved Sørgehøjtideligheder. Keep smiling. Og endelig
meddeles det officielt, at det er tilladt udbombede Folkefæller mod sær
lig Rekvisition at benytte særligt udpegede Skadesteder i tyske Byer som
Lagre af Byggemateriale (Baustof). Ruiner, der ikke straks kan udnyttes
af deres Ejere, udpeges til saadanne Lagre.

ISVESTIA skriver om Danmark i en Oversigt over Begivenhederne her siden
August: Begivenhederne peger henimod den Kendsgerning, at det danske Folks
Vilje til at vinde sin Sikkerhed og Selvstændighed tilbage er stærkere nu
end nogensinde før. Det danske Folks brede Masser harforstaaet, at de
ikke kan afvente Befrielsen udefra, men at de maa fordrive Fjenden fra
deres Land med de Midler, der staar til deres Raadighed. Ruslands Sejr og
snarlige Befrielse inspirerer det danske Folk til at foretage afgørende
Aktioner. Nazisterne faldt under Generalstrejken, de kunde ikke hamle op
med den danske Folkebevægelse.
ALT KASTES MOD ØST: Den vigtigste Beslutning, som blev taget under de 5
Dages Forhandlinger i Hitlers Hovedkvarter, gaar id paa, at alle Reserver
skal ofres paa Østfronten. De tyske Chefer i Frankrig og Italien har faa
et Besked paa, at de maa byde Fjenden sejg Modstand med de forhaandenvæ
rende Styrker. Saaledes akal de ret betydelige Styrker, der~er samlet ved
Aalborg i disse Dage, fordi Sabotage har generet Transporterne, kastes
ind i Østfrontslaget. Blandt dem er Resterne af 2O.de Feltl’uftwaffedivi
sion, der blev knust i’Italien. Den tyske Hærledelse skraber i østpreus—
sen alt Mandskab sammen for at forsvare Rigets Grænser. Endogudenlandske
Arbejdere faar Vaaben i Haand~Ogsaa ~o1i~ifo1k1 -

Or~anisationTodt-Folko~ andre Civilafdelin~er kastes samen med ~o1k~-_
tjenestens Mandskab ind i Kampen.

Store Dele af Østpreussens Befolkning forbereder sig paa at blive, koste,
hvad det vil. Strømmen paa Vejene tvinges af Militæret mod Øst, og Evaku
eringen sker uden Ledelse. Folk graver deres Værdigenstande ned. Opford
ringer fra Partiet om at aflevere til Borttransport mod Partiets Garanti
er nytteløse. Ikke engang de Saarede faar man bort fra Østpreussen. De
store Lazaretter er overfyldte, da de Saarede fra Bialystok. og Vilnaom
raadet er ført til Østpreussen. Man savner Medikamenter, Forbindstoffer,
ja endog Mad til dem.

Det russiske Indbrud i Generalgouvernementet retter sig mod Lemberg og
derfra mod Øvreschlesien. Sokal er erobret. Tre Kiler støder mod Øst-
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preussen. Kaunas er under Artilleriild, og paa begge Sider Byen støder
Russerne mod Riga. Hitler har givet Ordre til, at Estland skal holdes,
eventuelt som Pindsvinestilling, som man saa det paa Krim.

VESTFRONTEN: De tyske Tab paa Invasionsfronten har været meget haarde. Da
Hitler og hans Krigsraad besluttede at unddrage denne Front alle Reser
ver, forelaa der Beretninger om: 163,000 Mand Dræbte, Saarede og Savnede.
54,000 Fanger, 337 ødelagte Tanks, 310 beskadigede. Der er Gadekampe i
Saint los Forstæder, Amerikanerne brød overraskende ind uden Artilleri-
forberedelse. Ved Orne-Ordonfronten har Englænderne gjort nye Fremskridt.
Luftangrebene har været uhyre kraftige, der er rettet stærke Angreb mod
næsten alle franske Jernbaneknudepunkter og Jernbanebroer, og Troppe—
transporter er beskudt. Et stort Benzinlager i Rennes er sat i Brand.

FINSKE SKIBE paa Rejse fra Tyskland til Finland er i stort Omfang gaaet
ind til svensk Havn, hvor de beslaglægges af svenske Forsikringsselska
ber, fordi Pr~iie ikke er betalt. I Tyskland erklærer man, at endog fin
ske Rederier med tysk Kapital redder Ski1bene paa den Maade.

RUM~ENSK SEPARATFRED: En kendt rumænsk Millionær, kaldet Jernkongen, er i
Flyvemaskine flygtet til Cypern sammen med fire Officerer. Man mener, der
skal forhandles om rumænsk Separatfred. Man venter et snarligt Sammenbrud
paa Østfronten og ønsker Fred forinden. Der ventes en Række Arrestationer
indenfor konservative Officers. og Finanskredse i Bukarest.

BØN FOR FREDEN: Jomfru Maria har aabenbaret sig for en syvaarig Pige i
Bonate i Norditalien, meddeles det fra Italien. Hun udtalte til hende, at
hun var kommet for at trøste de lidende og berette for dem, at Freden
snart vil komme. Da Aabenbaringerne er blevet fortsat, har der samlet sig
Hundredtusinder, en af Aftnerne 300,000, paa det Sted, hvor Pigen saa
Jomfru Maria. De bad alle for en snarlig Fred. Politiet maatte gribe ind,
og Stedet er nu afspærret. Man frygter Demonstrationer for Fred. SLUT

NORGE. I Kongsvinger er 170 Senge beslaglagt, fortrinsvis hos “die als
deutsch feindtlich bekannten Nordweger”.

Der synes i Norge at være lige saa stor Mangel paa alle Slags Varer som
i Tyskland-fra Divaner over Gafler, Barberblade, Tallerkener og elektri
ske Pærer til Trillebøre.

Quisling har øget Norges indenlandske Statsgæld fra 1,5 til 5,4 Milliar
der.

Tyskerne er i Norge begyndt at beslaglægge Bondegaarde med Høsten paa
Rod.

De tidligere omtalte “Spørgetimer” m.H.t, Nordmændenes Syn paa Bolchevis—
men skal nu prøves i Kongsvinger. Blandt Spørgsmaalene er: Vil De fore
trække en russisk for en tysk Okkupation? Er De imod Sabotage? Er De klar
over, at hvis der foregaar Sabotage, og de skyldige ikke gribes, saa er
der Grund til at antage, at de moralsk ansvarlige vil blive skudt?

Ogsaa i Norge er Konssygdomstilfældenes Tal i stærk Stigen.

Baggrunden for Henrettelsen af 9.norske Studenter 3.Juli var Drabet paa
en som Blodhund kendt Quisling—Lensmand, Horgen i Nedre Eiker.

600 politiske Fanger arbejder paa Bardufoss Flyveplads ved Siden af en
russisk Krigsfangelejr. Middagen bestaar hver Dag af udvandet Grønsags
suppe.

-Paa Straumöy Syd for Bodöer der 250 Fanger, som for den mindste Forseel
se bliver slaaet over Nakken med en 75 cm lang Jernstang.

Om “Krigen” i Østre Slidre og Nordre Etnedal meddeles, at tyske Soldater
angreb en Sommervilla, hvor 14 bevæbnede unge Nordmænd boede. 25 Tyskere
blev dræbt. De 14 undslap, men har senere maattet udk~ipe endnu et “Slag”
hvor Tyskerne endog indsatte Flyvemaskiner.

FINLAND. For at hindre Desertering er der langs Grænsen til Sverige op
rettet en Spærrezone, som kun kan passeres med særlige Pas.

TYSKLAND: Fra Schweiz meddeles, at Sabotagen i Tyskland er i stærk Vækst,
især i Bayern, WUrttemberg og Baden.

Om Tyskernes Forventninger til Efterkrigstiden beretter denri,e lille Hi
storie fra en Skole i Østtyskland. Læreren spurgte Eleverne,~ hvilket
Sprog de helst vilde lære. 10 valgte Engelsk, 8 Fransk og 1 Russisk. En
af dem, som havde valgt Engelsk, svarede paa Lærerens Spørgsmaal “Hvor
for?”: “Efter Krigen vil Føreren nyordne Imperiet. Da bør man kunne En
gelsk for at kunne yde sin Indsats.” En af dem, som valgte Fransk, sagde:
“Efter Krigen faar Føreren sikkert Brug for gode Diplomater”.

Men han, som havde valgt Russisk, svarede stille: Jo, ser De, Hr Lærer -

Jeg har tænkt mig at blive boende her i Byen....

I Wien mangler 100,000 Huse, i Hamburg 80,000, i
er fra en tysk Beregning over, hvad der skal til
den i de enkelte Byer.

Det opgives fra tysk Kilde, at 3000 Soldater sidder arresteret i Nordnor
ge for Flugtforsøg. Og hvor mange er saa kommet godt fra det?

SCHWEIZ har allerede gennemført Foranstaltninger til at hindre Masseflugt
ind i Landet af Flygtninge fra Italien og Tysklands Nazikredse.

Bremen 35,000. Tallene
for at afhjælpe Bolignø
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INDIEN: Gandhi er villig til at støtte en allieret Sejr og har nedskrevet
sine Krav til at omfatte en Nationalregering med Kontrol over den civile
Administration, mens militære Forhold fortsat skal høre under Vicekongen.

I U 5 A er der i de sidste 30 Maaneder hver Maaned indkaldt 300,000 Mand.

TYRKIET. Der spores voldsom politisk Aktivitet i Tyrkiet. Den amerikanske
Minister venter Tyrkiets snarlige Indtræden i Krigen og som en Begyndelse
fri Passage gennem Stræderne for allierede Skibe til Rusland.

HOLLAND: I Holland er der nu henrettet over 10,000, Mens 400,000 er i
Koncentrationslejr. Mere end 100,000 Jøder er “forsvundet”.

LETLAND: Under Befaling af russiske Officerer kæmper i Letland en Fri
hedshær paa 5000 Mand.

TIME AND TIDE, det kendte britiske Tidsskrift, skriver efter Døssings An
erkendelse som Moskvagesandt, at Danmark nu er saa effektivt allieret, at
det kan regne med “at deltage i de fremtidige Planer for Europa og sær
ligt for det skandinaviske Omraade. Geografisk er Danmark en Nøglestil
ling og et Omraade, der vil blive en Prøvesten for Realiteten i Samarbej
det mellemStormagterne”....

CHURCHILL OG ROOSEVELT menes snart paany at skulde mødes. Bl.a. skal man
drøfte Forholdet til de Gaulle.

DANMARK I DAG, den danske Udstilling i Stockholm, er blevet truet skrift
ligt af “de. operative”, som ikke vil svare for Følgerne, hvis Udstillin
gen ikke lukker. En fastsat Frist paa 48 Timer blev dog overskredet, uden
at der skete det mindste.

Under Spørg timen i det britiske Underhus i Gaar lykønskede Eden paa Hu
sets Vegne det danske Folk og gav Udtryk for sin Anerkendelse i Anledning
af den Sejr, det fornylig har vundet over Tyskerne gennem en General-
strejke i Hovedstaden. Eden fremsatte sin Udtalelse som Svar paa en Fore
spørgsel fra et Parlamentsmedlem fra Arbejderpartiet, Sorensen, der
spurgte Eden , om han kunde bekræfte de Meddelelser, der var fremkommet i
Dagspressen om Generalstrejken i København.

Eden svarede: Strejkerne var et spontant Udtryk for den danske Forbitrel
se over visse Undertrykkelsesforholdsregler, som Tyskerne havde gennem
ført, i Særdeleshed Udgangsforbudet i København den 26.Juni, og Schal
burgkorpsets Virksomhed, Dette Korps er en Samling danske Forrædere, som
af Tyskerne benyttes til at underkue den danske Befolkning. Tyskerne traf
øjeblikkeligt strenge Forholdsregler til at kvæle Strejken. Her skred
Danmarks Frihedsraad nu ind og erklærede, at der ikke kunde være Tale om
at gaa i Arbejde, før Tyskerne var gaaet ind paa at opfylde visse Krav.
Strejkerne blev fortsat, indtil Tyskerne havde givet efter paa alle Punk
ter. Der kan ikke være nogen Tvivl om, at Strejkerne var overmaade vel
lykkede.

Parlamentsmedlemmerne sluttede sig til denne Udtalelse med meget kraftigt
Bifald.

Eden fortsatte: Vi har derfor set det opmuntrende, at Civilbefolkningen
i en By, der er besat af Fjenden, tvinger de tyske Militærmyndigheder til
at opfylde sine Krav. De Strejker, der fornylig fandt Sted i Danmark, kan
med Rette kaldes en Folkestrejke.

Sorensen spurgte, om der fandtes en Maade, paa hvilken Underhuset overfor
det danske Folk kunde udtrykke sin Lykønskning og sin Anerkendelse.

Eden svarede: Jeg har fremsat denne Udtalelse, fordi jeg mente, at Huset
gerne vilde have Lejlighed til at udtrykke Anerkendelse.

Eden sluttede med at give Oplysninger om de danske Tab under Folkestrej—
ken.

SIERMELDING: Hilsen til Lydia, Holger og Rigmor fra Knud.

Dr. Best har i Anledning af den tyske Konflikt med TT, hvis ~Repræsentant
i Danmark nu er rejst bort, givet Udtryk for, at Meddelelse~’ fra Danmark
efter hans Mening ikke kan blive forkerte nok. Jo flere Fejl, jo mindre
tror den danske Befolkning paa, hvad den hører i udenlandsk Radio, erklæ
rer han. Der paahviler altsaa fra nu af den danske illegale Nyhedstjene
ste et særligt stort Ansvar. 100 pCt Nøjagtighed kan under de nuværende
Forhold ikke opnaas-end ikke de mest kompetente Myndigheder ved jo altid
Besked — men 99 pC t maa tilstræbes~

De tyske Myndigheder har gennemført nye Regler for Besøgstilladelser og
for Aflevering af Pakker. For at opnaa Tilladélse til at besøge en Slægt
ning i Vestre Fængsels tyske Afdeling skal man paa en bestemt Ugedag,
tidligst 14 Dage efter Anholdelsen eller Overførselen til Afdelingen,
henvende sig til “Haftkartei”, Værelse 335, III Sal i Sheilhuset, Kamp
mannsgade 2, København, i Tiden 9-13. Dagene deles ind saaledes, idet det
er Begyndelsesbogstavet i den anholdtes Efternavn, som tæller:

Mandag: A-G, beggé incl., Tirsdag: H-J, Onsdag:~ K-M, Torsdag N-Q og Fre
dag: R-ø. Lørdag holder Tyskerne fri.
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Kun Personer, der kommer fra Provinsen, vil i Nødsfald kunne vente at
blive modtaget i Haftkartei paa andre Dage.

Anholdte maa een Gang hver l4.Dag modtage een Pakke. Den maa indeholde:
Rent Tøj, Toiletartikler (Barbermaskine, ikke Kniv), Tobaksvarer, forsaa
vidt Arrestanten har Rygetilladelse, men ikke Madvarer, Chokolade, Bol
cher etc. I Gaar kunde der afleveres Pakker til Arrestanter, hvis Efter
navn begynder med A-K-incl. (Meddelelse til de Paarørende givet af dansk
Politi). Torsdag den 27/7 er der Adgang for Pakkeaflevering til Arrestan
ter, hvis Efternavn begynder med L-ø., og saaledes kan der fortsat afle
veres hveranden Torsdag. Indleveringstiden er 14 til 17.

Den ene af de CB-Lastbiler, som anvendtes under Angrebet paa Taarbækfor
tet, var stjaalet fra Frederiksberg Brandvæsen. Den blev fundet igen ved
Staunings Palæ i Bellevue. Man mener, at de som CB-Betjente forklædte Sa—
botører har klædt sig om i Bellevuebadet, og at de rimeligvis har været
Badegæster, da det tyske Militær væltede ud gennem Dyrehaven paa vild
Jagt efter de formastelige Angribere, der havde villet røve noget af det
Sprængstof,, som oplagres i Taarbækfortet og maaske endda villet sprænge
Resten i Luften. En Række tyske Saarede er indlagt paa Lazarettet, Nye
landscej. De danske Tab menes ikke alvorlige.

Da man maa regne med, ati hvert Fald den nazistiske Presse og sagtens og—
saa Radiokommentatorerne vil forvandle den af dansk Politi fangede Røver-
bande til Frihedskæmpere, kan der være Grund til at gøre opmærksom paa,
at Fraun og Freddy for lang Tid siden er udstødt af kommunistisk Parti,
fordi de foretog Enkeltaktioner, og at de, siden de var med til at hævne
den i Vestre Fængsel dræbte Aage Nielsen, ikke hardeltaget i Frihedskam
pen, men derimod har sluttet sig til en regulær Røverbande, der bl.a. og
saa tæller fhv. Frikorpsfolk. Det drejer sig om ordinære Forbrydere, som
ingen har den fjerneste Grund til at holde Haanden over.

Der blev i Faar forøvet to politiske Drab i København, saaledes at Drabs
tallet (siden 23.August i Fjor) nu er oppe paa 77.

Som omtalt i svensk Radio i Aftes dræbte fire Revolvermænd Direktør,
Skrædermester I Rassendorff Bock, Østergade 26. Firmaet, som syr tyske
Uniformer, erstærkt bevogtet. Sabotører fjernede for nogen Tid siden tre
Maskinpistoler efter et Hold up, men der var een tilbage. I Gaar Formid
dag trængte fire bevæbnede Mænd ind i Bocks Kontor, og da han skød paa
en af dem, dræbte de ham. Drabet overværedes af nogle Repræsentanter og
en Murer. Man mener, at der foreligger dels Forsøg paa Vaabenrøveri, dels
Stikkerdrab, idet det viste sig, at Bock havde tysk Ausweis, Waffenschein
og tysk Pistol. Han har haft sin Gang paa Dagmarhus.

Derimod er den anden af de Dræbte efter alt at dømme Kommunist. Han hed
der Edvin Robert Andersen, og han dræbtes i sin Lejlighed Eigilsgade 18.
I. paa Islands Brygge, hvor han for Tiden boede alene, idet hans Kone og
to Børn er paa Landet. I Gaar havde Beoberne hørt Lyden af Skud, men den
kunde ikke lokaliseres. Noget senere opdagede Beboerne i Stuen, at der
var en Blodplet paa Væggen oppe ved Loftet. De allarmerede Politiet, der
sprængte Døren. Edwin Andersen fandtes død. Han laa over en Stol og hav
de to Skud i Hovedet og to i Underlivet. I Ljelighe.den fandtes ved Ran
sagning to Pistoler med Ammunition. Ingen har set Gerningsmændene.

Kaptajn Poul Sommer kører for Tiden i Bil med Nummeret K 19,402.

19.Juli begyndte Tyskerne at transportere alle Tropper i Vendsyssel til
Østfronten. De afløses af lettere saarede Soldater og Folk med legemlig
Defekt. Man ser endog Oukkelrygge i Hjørrings Gader. En Del af Tropperne
er 16 Aar, andre over 50, men Hovedparten er dog kampduelige Folk, der
blot er handicappede af Arm- eller Benskader. Alle de Invasionsforsvars
Tropper, som i de sidste Maaneder i haard Træning har lært det jydske
Terræn nøje at kende, er nu paa Vej til Østpreussen. Ogsaa Feidgendarme
net udskiftes. Det har ligget saa længe i Jylland, at det fra tysk Side
beskyldes for Fraternisering med Befolkningen. Det er tyndet ud blandtde
tyske Tropper langs hele Vestkysten helt ned til Esbjerg. I selve Esbjerg
er Tropperne ved at blive udskiftet. De nye kommer direkte fra Østfronten
og er kampvante Folk. Adskillige Landsbyer, som længe har haft Indkvar
tering, er nu kemisk fri for Tyskere. Befolkningen aander lettet op. Mo
ralen blandt de tyske Tropper har været den slettest tænkelige. De har
stjaalet som Ravne, specielt Cykler. Talrige Sommerhuse er plyndret.
Voldtægtsforsøg er stadigt almindelige. Dansk Politi har afsløret en tysk
Soldat som Gerningsmanden til fuldbyrdet Voldtægt under Anvendelse af
Kvælningsgreb overfor en 31 aarig Kvinde fra Skyhede ved Ulfborg.

En nøje Undersøgelse i Esbjerg har afsløret, at Tyskerne under Forhør an
vender “Forskrækkelsesgrammofonplader”. ~Det vil maaske erindres, at man
kort efter Anholdelsen af 21 unge Mennesker (under Folkestrejken) hørte
Skrig og Jamren fra Hotel Hafnia. Nu er 20 afde 21 løsladt. Den 21. sid
der endnu, sigtet for at have villet forlede tyske Soldater til Strejke
Bortset fra, at en ung Kvinde har faaet Lussinger, er ingen af de 20 ble
vet mishandlet, men de har alle hørt Skrig fra et Naboværelse under Af
høringerne. Det er derefter opklaret, at Tyskerne har Grammofonplader
med Skrig, Jamren og andre uhyggelige Lyde, muligt optaget i Torturkamre.
Disse Plader spilles for at gøre Delikventerne møre Man mener, at det
er disse Grammofonplader, som er Forklaringen paa, at man har hørt Skrig
fra et Hotel i Aalborg for nogen Tid siden. “Ørevidner” siger, at man al
drig har hørt noget saa uhyggeligt. I “Peters Kro” i Esbjerg er lignende
Plader anvendt allerede i Vinter. Der bør overalt gøres opmærksom paa,
at Folk ikke bør lade sig skræmme.

14,000 Patroner, som skulde anvendes til Nedskydning af Kreaturer, er
røvet fra Kvægtorvet i København 18/7 af unge, bevæbnede Mennesker, der
iblandt en ung Pige. 7

I Ringkøbing er arresteret en lille halv Snes Mand fra By og Omegn.
skerne hævder, at de har været i Besiddelse af Ammunitionslager.

Ty-

De tyske Troppetransporter sinkes fortsat af Jernbanesabotage. Natten til
i Gaar bortsprængtes et Par Meter Skinne i det sydgaaende Spor nær Bør
kop, umiddelbart bag et dansk Godstog. Et tysk Transporttog havde faaet
Maskinskade ved Løsning og var blevet overhalet af Godstoget. ... Samme
Dag sprang en Bombe under et Tog med tyske Tropper fra Viborgegnen. Eks—
plosionen skete ved Rindsholm. 80 cm Skinne bortsprængtes. Toget tog ma
teriel Skade, men kunde fortsætte.

To. danske Arbejdsmænd, Fr. Madsen og Chr.Westergaard fra Varde, prøvede
forleden et tysk Minefelts Effektivitet ved at kaste Træstykker ind paa
Terrænet. De saaredes begge alvorligt ved Eksplosionerne.
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Det er forbudt den danske Presse at omtale, at der paa Kalø Gods er af
sløret et Mindesmærke for den afdøde Ejer, den tyske Baron von Jenisch,
og at der er oprettet et Legat til hans Minde.

Det er nu fastslaaet, at den ved Jernbanesabotage nær Skanderborg dræbte
danske Frihedskæmper var den 19 aarige Elev i Horsens Statsskole Henning
Carlsen.

I et Communique fra det britiske Admiralitet meddeles: Danske Fiskefartø
jer sejler stadigt ind i de forbudte Omraader i Vesterhavet trods gentag
ne Advarsler. Tre af disse danske Fartøjer: “Helene Saksberg”, “Nova
Stella” og “Tut”, blev nylig standset af en britisk Patrouille. Alle tre
Skibe samt deres Besætninger blev ført til en britisk Havn.

Den hollandske Undergrundspresse har i den sidste Tid beskæftiget sig med
Spørgsmaalet om, hvadPatrioterne skal foretage sig i Tilfælde af tysk
Rømning før britisk Invasion. Hjemmefrontens Radio har bragt disse Be
tragtninger videre, da man rigtigt skønner, at de har Betydning ogsaa for
Danmark. Det betones, at det er enhver Hollænders Pligt at beskytte alt
det tekniske Materiale, som Tyskerne gerne vil have ødelagt efter den
brændte Jords Politik, eller som de kan tænkes at ville føre til Tysk
land. Der gives følgende Anvisninger’: Forsøg saavidt muligt at fordele,
alle Lagre og industrielt Udstyr paa saa mange forskellige Steder som mu
ligt, selv om det medfører Ulemper og Ekstraarbejde. Gør alt muligt for
at finde Gemmesteder til Køretøjer af enhver Art. Sørg for Forsvarsvaa
ben og øv Dem i at betjene dem. Der kan ikke gives detaillerede Anvisnin
ger paa at beskytte en Fabrik, fordi det vil være højst forskelligt i
hvert enkelt Tilfælde.

For at hindre Likvidering eller Tilfangetagelse af vigtige Personer hen
stilles det, at man iagttager følgende: 1) Ledere af vigtige Foretagender
maa under ingen Omstændigheder sove hjemme og helst aldrig mere end een
Nat hvert Sted 2) Ingen Arbejdsleder eller Ekspert bør begive sig til Ar
bejde, medmindre han er sikker paa, at der ikke er tysk Politi eller Mi
litær i Nærheden. Der bør være to Udgange i det Værelse, hvori han ophol
der sig 3) Udfør paa Arbejdspladserne kun nødvendig Arbejde og sørg for,
at ogsaa Arbejderne i givet Fald kan slippe bort 4) Fordel alt Personale
over saa stort et Omraade som muligt 5) Undgaa for enhver Pris at have
alle Eksperter i et Foretagende samlet paa eet Sted 6) Følg iøvrigt de
Raad og Anvisninger, som udstedes af den allierede Overkommando eller Ek
silregeringen.

Den danske illegale Presse vil om kort Tid fra Frihedsraadet modtage In
strukser af lignende Art, rettet til hver enkelt Dansker.

Redaktør Blytgen Petersen, Nationaltidendes Londonkorrespondent og Redak
tør af “Frit Danmark” i London, har besøgt det sønderskudte Caen.

Det beslaglagte svenske Fartøj “Dana” er nu frigivet af Gestapo i Køben
havn og med egen Besætning ankommet til Malmø.

Overfor de udenlandske Korrespondenter i Berlin har den tyske Regering
erklæret, at den franske Modstandsbevægelse ikke kan behandles som regu
lær Del af Invasionshæren. Man betegner dem som “de Gaule-Terrorister” og
siger, at det er uden Betydning, om de bærer en Slags Uniform eller ej.
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De falder tyske Soldater i Ryggen, skyder fra Skjolesteder paa ensomme
tyske Cyklister, angriber tyske Motorkøretøjer, lægger Miner ud mod tyske
Vogne, dræber deres Besætninger, overhælder Vognene med Benzin og sætter
Ild paa dem, sniger sig ind paa tyske Vagtposter og skyder dem med ameri
kanske Maskinpistoler. Dette er, siger man i Berlin, i Modstrid med den
tysk-franske Vaabenstilstandsoverenskomst, og mod Vold maa Vold anvend
Kampen mod disse Terrorister er haard og farlig. De slaas, naar de kommer
i Knibe, til sidste Patron.

0STFRONTEB: Storoffensiven paa østfronten har atter skiftet Brændpunkter.
Mens det er lykkedes Tyskerne at sinke det russiske Fremstød direkte mod
østpreussen noget, har Russerne nu slaaet til længst mod Nord og længst
mod Syd. Det nordlige Fremstød har ført til et 40 km bredt Gennembrud ind
i Letland, rettet direkte mod Riga. De tyske Linier løbes over Ende over
alt. Den sydlige Offensiv retter sig mod Lemberg. 5 tyske Divisioner er
omringet Syd for Brody. Deres Stilling er haabløs. Flere vigtige Veje til
Lemberg •beherskes allerede af Russerne. Endnu en tysk General, Johan For
dner, har overgivet sig med de overlevende af sin Styrke. De forreste
russiske Tropper staar 14 km fra Lemberg.

Alle vaabenføre Lettere er kaldt under yaaben. Tropperne er imidlertid
ikke meget værd. Dels unddrager Letterne sig i storUdstrækning Indkaldel
serne ved at flygte ind i Skovene og slutte sig til Partisanernes “grønne
Legion”, og dels overgiver de sig ved første Lejlighed til Russerne.

VESTFRONTEN: Rommels Styrker er kommet i en meget alvorlig Situation ef
ter det store allierede Gennembrud. Den tyske Marskal havde ventet Offen
siven Vest for Orne og havde koncentreret alle sine Panserstyrker i dette
Afsnit. I Stedet stødte Montgommery frem øst for Orne i Retning mod Midt-
frankrig, hvorved Rommels Fejldisposition blev skæbnessvanger. Hans Pan
sertropper Vest for Orne trues nu i Ryggen af den allierede Panserkile,
og et Tilbagetog fra de Højdestillinger, Tyskerne her holder, er meget
vanskeligt. Fire allierede Panserdivisioner er brudt ud af Brohovedet, og
de staar nu nærmere Paris end Hovedparten af de tyske Pansertropper. Si
tuationen er den alvorligste for Tyskerne siden Invasionsdagen. Alle de
Tanks, som kan skrabes sammen, sættes ind for at dæmme op for Fremstødet.
Panservogne hentes lige fra Reparationsværkstederne, og mange af dem kø
rer paa de bare Fælge. Fra uofficiel tysk Side opgøres de tyske Tab af
Tanks siden Invasionsdagen til 670.

QUISLINGREGERING I BELGIEN: I Belgien arbejder man nu paa at faa oprettet
en Quislingregering. Naar det ikke er sket før, skyldes det udelukkende
den tidligere Militærguvernør, General von Falkenhausen, der var klar 0-
ver, at en Regering under Rexisten Leon Degrelle vilde betyde Urolighe
der. Nu, da Falkenhausen er afskediget, er Vejen fri, og SS-Førerne nærer
ikke sannie Betænkeligheder. Før Dannelsen af Regering forlanges fra tysk
Side Oprettelsen af et belgisk Schalburgkorps til Gennemførelse af Ro og
Orden....

TAB AF FELTMARSKALLER. Generalfeltmarskal von Kluge fejrer i disse Dage
4Aaret for sin høje Udnævnelse. Han og Keitel er de eneste, der er tilba
ge af de dengang udnævnte Feltmarskaller. Blandt Tysklands arbejdsløse
Feltmarskaller, som er i Unaade hos Føreren, skal nævnes: von Bock, von
Brauschitz, von Leeb, von List, von Litzmannstadt og von Rundstedt. von
Reichenau omkom som bekendt “efter et Slagtilfælde”.
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LUFTKRIGEN: MUnchen har paany været ude for et meget haardt Luftangreb
fra Syd og fra Vest. Efter Angrebet rasede Braridene i Byen, men Brandvæs
net maatte snart indstille Arbejdet, da man manglede Benzin til Motor
sprøjterne. De brændende Kvarterer afspærredes, og Husene fik. Lov at
brænde ned.

LANDMÆND I DEN TYSKE HIER har i en Række Tilfælde i disse Dage faaet Be
sked paa, at den lokale Kredsbondefører har overtaget deres Gaard og ind
sat en betroet Mand, der skal paatage sig at faa mere ud af Gaarden, end
den gav, før den Ejer blev indkaldt. Hans Hustru tvinges til at blive og
maa i mange Tilfælde arbejde som Pige for den ny Forpagter.

PARTIFUNKTIONIERER er i stort Tal forsvundet fra østpreussen. Gauleiter
Koch er ikke set i 14 Dage, og Partiuniformer mangler ganske i Gadebille—
det i Kønigsberg.

CITAT AF EN HITLERTALE(fra 1940): Ude~n Luftvaabnets Indsats vilde selv
Hærens Tapperhed være forgæves

GOEBBELS OG DET TYSKE SPROG: En Tysker sagde forleden i London Radio:
Propagandaministeren har behandlet det tyske Sprog, som om det var et
Protektorat.

KRIGSFANGERS HUSTRUER fratages nu i Tyskland det saakaldte “Lægekort”,
der sikrer dem Hjælp under Sygdom. Begrundelsen er den, at Manden ikke
mere er aktiv Soldat. Det betydes dem, at de atter kan sikre sig Læge
hjælp ved at tage Plads i en Fabrik....

Det har blandt tyske Flyvere vakt stor Opsigt, at en kendt Jagerflyver,
Løjtnant BUrgermeister, er blevet anklaget for Fejghed overfor Fjenden.
Han kom med fire Maskiner udfor 40 Mustangs, og gav i Radioen følgende
Ordre: Achtung Viel Indianer Verreise, Verreise (Pas paa~ Mange India
nere. Glid Glid~) Derpaa forsvandt han med sin “Staffel” ind i et Sky
dække. Marskal Goering har personlig ladet ham anklage. Man mener, at det
især er Udtrykket “verreis&’ - meget populært og anvendt af tyske Flyvere
- der har ophidset Marskallen. I Anklageskriftet hedder det, at BUrger

meister har “populariseret” den Handling at flygte. Af Hensyn til Krigs—
førelsen skal han under Sagen fortsætte som Flyver. SLUT.

Skønt man skulde tro, vore Venner havde andet at tænke
paa i disse Dage, er der Tegn til forøget Interesse for
mf—NIN. En halv Snes Abonnenter har meddelt, at Breve
ne med Inf.-NN for 19/7 kom i Postvæsnets “Beskadigel—
seskonvolutter”. I de fleste Tilfælde var nederste ven
stre Hjørne afrevet, saa man kunde se, hvad Indholdet
var. Breve, der var stemplet paa forskellige Posthuse
til forskellig Tid, var beskadiget paa same Maade. En
Undersøgelse har vist, at det danske Postvæsen ikke har
noget med Beskadigelserne at gøre. Man benægter, at der
er tysk Censur, og i saa Fald er det Nazistikkere paa
Posthusene, som er paa Færde. Sikkerhedsforholdsregler
sinkede allerede i Gaar Posten, dog ikke til Udlandet
og til en Del særligt vigtige Abonnenter. Der er alle
rede opgivet os en Del nye Adresser. Føler man sig uro
lig, bør man skifte Adresse. Privatpersoner, som faar
dette tilsendt uden at have Kontakt med os, maa dog
kunde henvise til, at de ikke kan have Ansvar for, hvad
man finder paa at sende dem:

Der var endnu i Formiddag ikke i Københ’avn Tegn til, at Opstandsforsøget
i Tyskland havde faaet Virkninger blandt Tyskerne her. De tyske Politi
patrouiller har imidlertid faaet Maskingeværer med paa Lastbilerne, saa
man synes forberedt paa et og andet. Det erfares i tyske Kredse, at Ef
terretningen om, at Keitel er med blandt Hitlers Modstandere fremfor alt
andet har rystet Nazikredse. Man er fuldt ud klar over, hvad selv en mis
lykket Revolte vil betyde for Moralen i Hæren, naar saa fremtrædende en
Person er med.

Attentatforsøget mod Hitler synes at have fundet Sted allerede Onsdag og
ikke Torsdag, som den officielle Meddelelse siger. Man har antagelig fun
det det mere heroisk, hvis Føreren talte umiddelbart efter Attentatet
Bomben var anbragt i selve Hitlers Arbejdsværelse. Medlemmer af Hitlers
egen Livvagt er mellem de arresterede. Den har tidligere været impliceret
i Anslag mod Hitlers Liv, oplyses det nu. I 1943 affyrede en SS—Ober—
sturmbannführer i Livgarden flere Revolverskud mos Føreren-som slap u
skadt. Gerningsmanden blev dengang henrettet i Hemmelighed. Man finder
det iøvrigt i tyske Kredse paafaldende, at der blandt de Sa.arede ikke er
een eneste Person, som er knyttet til Waffen SS.

Skulde der, før Posten afsendes, indløbe yderligere Nyt fra Tyskland,
meddeles det som “Sidste’1. Meddelelser, som har været gengivet i svensk
og engelsk Radio betragtes som saakendt, at vi ikke her bringer dem. Si
tuationen udvikler sig jo iøvrigt Time for Time. Den i Radio stadigt ci
terede Soldatersender Calais-Atlantic Kutzwellensender kan tages paa en
Bølgelængde omkring 30. Den sender engelsk, fransk og tysk Dansemusik
mellem Nyhederne. Da den maa betragtes som de revolterende Tyskeres ene
ste Meddelelsesmiddel, bør man aflytte den.

For første Gang siden 1939 beskyder fjendtligt Artilleri ny tysk Omraade.
Russerne staar kun 15 Kilometer fra den østprøjsiske Grænse, og deres Ar
tilleri hamrer mod Nøglestillinger i det tyske Forsvarssystem i det gamle
Rigsomraade - Fæstninger fra før den russisk-tyske Krigs Begyndelse. Rus
serne harerobrét Augostovo, 15 km fra Grænsen. Forstærkninger, som er
lovet de haardt trængte tyske Styrker, er ikke ankommet. Brest Litovsk og
Lemberg er i yderste Fare for at gaa tabt for Tyskerne. Den ene Forbin—
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delse til Warszawa efter den anden afskæres. Russerne nærmer sigRawa Ru—
ska, en Station paa Banen Lemberg-Warszawa. Tyskerne har givet Ordre til,
at Rawa Ruska skal holdes til sidste Mand.

Blandt de Fanger, som i de sidste Dage er ført til Tyskland, er dødsdøm
te danske Patrioter. Man mener, at Tyskerne har opgivet at eksekvere dis
se Dødsdomme.

For nogle Dage siden har man i Skern set døvstumme Soldater i tyske Uni
former - af gode Grunde aner man ikke, om de er Tyskere eller Russere el
ler noget tredje. De passiarer paa Døvstummesprog. Hvilke Opgaver, der er
betroet dem, vides ikke. Flere Landes Hære bruger Blinde som Soldater i
Luftforsvaret, fordi deres stærkt udviklede Høresans gør dem bedre egne
de til at betjene Lytteapparaterne - men hvilken Opgave man kan give døve
Soldater, er i hvert Fald os en Gaade.

Alene til Viborg Banegaard er der anmeldt 20 Transporttog, alle i Ret
ning Nord-Syd. Det tynder Dag for Dag ud i de tyske Styrker. i Danmark-
Norge.

Den 36 aarige Københavner Gunner de Hemmer Hemmetved er i Gaar Formiddag
blevet illegalt henrettet i Tokkekøb Hegn. Politiet har indregistreret
Sagen som Stikkerdrab. Gunnar de Hemmer Hemmetved har været Medarbejder
ved “Arbejderbladet”, men stod nu “Fædrelandet” nærmere. Han var for et
Par Aar siden indblandet i en Sag om Tyveri af en Revolver paa “Fædrelan
det”s Kontor. Henrettelsen foregik Klokken 11,30 i Gaar. Spadserende hør
te fire Skud og saa en sort Vogn med K—Numerplader (benzindreven) suse ud
af Skoven og sætte Kurs mod København. Det er til Politiet oplyst, at Bi
len havde et femcifret Numer, og at de to første Cifre var 42. Indtil
Genkendelse i Formiddag fandt Sted, var man tilbøjelig til at mene, at
det var en af Gestapos Mordbiler, som havde været i Tokkekøb Hegn. Da
Hemmetved kan have optraadt under andet Navn, gives her et Par karakteri
stiske Træk fra det Signalement, som udsendtes i Gaar: Middelhøj, brun
ligt Haar, høj Pande. Bat~ Lærredsjakke med tre store, paasyede Lommer.
Paa den ene Haand Guldring med sort Sten, paa den anden Sølvring med Kul—
le, fattet af Klo.

Tyske Marinesoldater forhaanede 19/7 i Tivoli de danske Farver. De sejle
de i de smaa “Motorbaade” i Søen, da en af dem fandt paa at rive Dane
brogsflaget agter ned og kaste det i Baadens Bund. De andre fulgte hans
Eksempel. Gernersgadevagten tilkaldtes, men kom forsent.

24 Schalburgmænd med 1 “Officer” marcherede tidligt i Gaar Morges gennem
København til Hovedbanegaarden for at rejse til Ringsted.

En beruset Marinevægter fra Korsør har under Besøg hos Familen i Nykøbing
F, hvor hans Mor bor, i beruset Tilstand skudt efter flere Mennesker. Han
blev anholdt, afleveret til Tyskerne og af dem løsladt igen.

SIERMELDING: Hilsen til Andreas, Harry, Asger og Torben fra Assistenten.

Statens civile Luftværn har meddelt Horne-Asdal Sogneraad, der ikke vil
modtage Skrivelse-r i fremmed Sprog, at den Skrivelse, Raadet har faaet,
handler om det uønskelige i, at Luftværnets Lokaler beslaglægges. Det har

vist sig nødvendigt, at danske Myndigheder har den Slags Erklæringer i
Originalsproget, ellers nytter Protest overfor Værnemagten ikke. Skrivel
sen slutter “Det kan formentligt ikke være Sogneraadet ubekendt, at Luft
værnet iøvrigt fører sin Korrespondance paa Dansk.

Kirkens Front har bedt os meddele, at man intet har at gøre med et Oplag
af Tidsskriftet “Kontakt med Verden”, der er udkommet med Paaskriften
“Udsendt af Kirkens Front”.

Royal Airforce har gjort den hollandkse Undergrundsbevægelse en uvurder
lig Tjeneste. Begivenheden fandt Sted allerede i Apeil, men har været
holdt hemmelig indtil nu. Efter at Gestapo i Holland havde samlet alle
hollandske Pas og Kort til en Kontrol, hvorunder man sammenlignede dem
med Kartoteker over illegale Personer, badHollænderne RAF om at tilin
tetgøre den Bygning i Haag, hvori Papirer over 9 Millioner Personer nu
befandt sig. Man maatte helst ikke beskadige de omliggende Bygninger. Sa
botage var umulig. Wingkommander R NBateson, der bagefter fik distingui
shed service order, paatog sog Opgaven og startede med en Eskadrille paa
seks Mosquitos, der hver havde Bombelast paa 1000 kg. Forud var Kort over
Haag og Luftfotografier studeret nøje. Man angreb fra en Retning, saa e—
ventuelle Forbiere vilde ramme nogle tys~ke Barakker bag Gestapobygningen.
I første Omgang fløj Maskinerne vild i Lavflyvning et Par Meter over
Skorstenene. De gik saa op til 6000 Meters Højde, orienterede sig og dyk
kede direkte ned paa Bygningen trods rasende Luftværnsild. Kun to Bomber
ramte ved Siden af - i de tyske Barakker Bygningen brændte, og hele Kar
toteksmaterialet gik tabt for Tyskerne.

Københavnerne stiller sikker gerne Dagmarhus, Shellhuset og Frimurerlogen
til Disposition for wingkommander R N Bateson og hans Folk....

Der klages fra Stockholm over, at kun de Blade, som er repræsenteret der
oppe, sender Eksemplarer regelmæssigt over Sundet. Bortset fra Land og
Folk, De frie Danske, Frit Danmark, Hjemmefronten, S.E., og Dansk Presse
savner man illegale Blade. Der bør sørges for en fast Forsendelsesordning
ogsaa af de øvrige Blade. Samtidigopfordres der indtrængende til at sende
alle Oplysninger om Stikkere til Sverige, hvor et meget stort Anti-Stik
kerarbejde udføres, saaledes at man har Kartoteket over Stikkere og Na
zister fikst og færdigt, den Dag, der skal regnes af. At Materiale, som
sendes over, skal være korrekt, siger sig selv. Stoffet tils~tilles 5 3.

SLUT.
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Nazisterne har i Gaar dræbt en kendt Mand i Dansk Samling, Kordegn Asbo
fra Helligaandskirken. Han blev skudt ned paa Kordegnekontoret i Naboløs
af to Mænd, der sparkede Døren op, tvang to tilstedeværende af Menigheden
til Side og dræbte Asbo med en Serie Revolverskud. Asbo har været Folke
tingskandidat for Dansk Samling. For kort Tid siden sad han anholdt hos
GESTAPO sammen med Kirkens Præst. Der bevistes intet imod ham, men hans
Navn er altsaa blevet ført paa Listen over eventuelle Ofre for de saa
kaldte Clearingmord-i dette Tilfælde maa Mordet betragtes som Hævn for
den illegalt henrettede Gunnar de Hemmer Hemmetved.

Om de Hemmer Hemmetved kan følgende Oplysninger gives: Under Navnet Eisen
har Hemmetved, der havde Papirer som Landbrugskandidat Henry E Petersen,
arbejdet indenfor illegale Kredse i længere Tid. Bl.a. har han befundet
sig i Periferien af “Hjemmefronten”. Eisen, der jo havde været Medarbej
der ved Arbejderbladet før Krigen, var ikke mistænkt. Han hævdede, at han
distribuerede illegale Blade. Han har bestilt Partier paa optil 5000, men
dog aldrig faaet saa mange. I hans Lejlighed er efter hans Død fundet et
helt Lager af uekspederet illegal Post. Eisen “overlevede” Aktionen mod
Hjemmefronten, men havde ingen Kontakt med de overlevende. Han “overleve
de” endnu en Aktion mod en Bladgruppe. Under Folkestrejken var han særde
les aktiv. Han er set ved det brændende Nazi-Partikontor, bevæbnet og
meget talende. Han opfordrede Demonstr~nterne til at skyde paa Tyskerne.
Eisens sidste Bedrift blev Frokosten hos Osvar Davidsen, hvor GESTAPO i
Ildkamp overmandede otte Patrioter. Eisen undsiap ved at springe over
Rækværket. Man mente, at de otte havde talt saa højt, at en Stikker hav
de kunnet høre dem, men denne Forklaring stammer fra Eisen. Politiet næ
rer den Anskuelse, at Patrioter har fundet, at der skete for mange Mirak
ler med Eisen, og at man derfor tog sig for at kige ham nærmere i Papi
rerne. Han anses af Politiet for en af de farligste Stikkere og Provoka
tører, man har været ude for.

Nyligt Løsladte fra Vestre Fængsel fortæller, at man under Folkestrejken,
da Fangerne blev behandlet ekstra haardt, oplevede noget uhyggeligt, som
paa barok Maade forvandledes til Tragikomedie. Den Dag, da der blev luk
ket for Vand, Gas og Lys, hørte man fra Fængselsgaarden Klangen af Spa
der. Tyskerne gravede en stor Grav. Nogen Tid efter blev de mandlige Fan
ger kommanderet ud af Cellerne og under Bevogtning ført ud i Gaarden og
hen til Graven. Over den var lagt nogle solide Planker. Et)iold kommande—
re~es ud paa Plankerne. Fangerne gik derud, blege og sammer~bidte, sikre
paa, at nu skulde de skydes. Den næste tyske Ordre afslørede imidlertid,
at Graven var en - Latrin Vandmangelen havde gjort Fængslets Toiletter
ubrugelige~ Situationen blev yderligere Barok, da det viste sig, at flere
kvindelige Fanger havde Udsigt til Sceneriet. Kvindelatter besvaredes af
Tyskerne med Skud~

De tyske Tropper i København synes at have bevaret Ro og Disciplin under
de tyske Militæruroligheder. Der er dog indtruffet to endnu uopkiarede
Episoder, som kan sættes i Forbindelse med indre tysk Uro i Garnisonen:

IGaar nedbrændte en Annexbygning til Foldfolkskasernen, Rødevej i Rødov
re. Her var 50 tyske Soldater indkvarteret. Branden, hvis Aarsag er u
kendt, var meget voldsom. Mindst een tysk Soldat ligger indebrændt i Byg
ningens Ruiner.
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En stor tysk Wehrmachtsbil, der blev prøvekørt paa Lyngbyvej, blev røvet
af revolverbevæbnede, civilklædte Mænd. I dette Tilfældeer Gerningsmænde
ne dog sikkert danske Sabotører.

Afvæbning af danske Politibetjente er begyndt igen. I Nat er fem Politi
folk blevet afvæbnet. To blev holdtop ved Rahbeks Alle, to paa Østergade
og een ved Radiohuset. Han blev truet til at gaa over i Forums Ruiner,
hvor man fratog ham en Del af hans Uniform ogsaa. Gerningsmændene har be
handlet Politimændene yderst overlegent og haanende, og man mener derfor,
det er Nazister, som er paa Færde. Skulde der mod Forventning være Tale
om uorganiseret Aktion fra anden Side, bedes enhver, som har Muligheder
derfor, stoppe disse Folk, Der kan anrettes ubodelig Skade.

Fra Sabotagevagter ved Dansk Bakelitindustri og Valseværket paa Palermo-
vej er røvet ialt 7 Pistoler med Ammunition.

Direktøren for Simonsen & Weel, Ole Lippmann, er med sin Familie rejst
til Sverige. Det var hos ham, Gestapo i sin Tid tog et spædt Barn som
Gidsel, og senere har maskinpistolbevæbnede Mænd holdt Razzia i Forret
ningen paa Købmagergade.

Især i Sønderjylland viste Tyskerne stærke Tegn til Nervøsitet efter At
tentatet paa Hitler. Kl 4,30 den 21. meedelteSønderborgs Kommandant saa
ledes Byens Borgmester og Politimester, at han paa egen Haand forbød Ud
skænkning af stærke Drikke og beordrede Biograferne lukket. Ethvert Til
løb til Uro og Demonstration vilde blive slaaet ned med haard Haand. Ty
ske Patrouiller vilde blive forstærket. Fra dansk Side svaredes, at jo
flere ekstraordinære Foranstaltninger, jo mere Uro. Kommandanten frafaldt
saa Kravet om Biograferne og tillod øludskænkning. Redaktør Roth fra
Nordschleswigsche Zeitung overværede i Uniform som Tidsfrivillig Samtalen
og tog med Heil og Hælesmeld det hele til Efterretning paa den tyske Fol—
kegruppes Vegne. Han var tydeligt nervøs. Hjemmetyskerne i Sønderjylland
ved, at Klokken er ved at slaa 12, og at de snart skal staa til Regnskab
for Landsforræderi.

Jernbanesabotagen i Jylland fortsætter. Paa Jernbanelinjen mellem Spar-
kjær og Stoholm nær Viborg blev tre Jernbanearbejdere 20 Juli tidligt om
Morgenen holdt op af fire revolverbevæbnede Mænd, som førte dem bort fra
Linjen. Der blev lagt Sprængbomber, som eksploderede under et Tog med 900
tyske Soldater fra Skive. I Viborg skulde yderligere 650 have været med.
Sidste Vogn afsporedes, og fire Meter Skinne forsvandt. Mellem Randers og
Bjerregrav eksploderede en Bombe Kl 19,30 den 20.ds. under et Transport-
tog. Lokomotivet blev beskadiget, og Vognene fik Ruder knust.

DNSAPs Landsieder, Jes Asmussen, blev i Forgaars fanget af Frederiksberg
Politi, da han i døddrukken Tilstand med sin Vogn, K 3183, kom kørende i
stærk Fart ad Roskildevej. En Radiovogn overhalede hans. Det viste sig,
at Jes Asmussen var knyttet til det tyske Gesandtskab, saaledes at dansk
Politi ikke kunde beholde ham. Han blev af tysk Politi baaret ind i Ka
stellet.

Tyskerne har i Aalborg arresteret en af deres egne Hjælpere, Frithiof
Jensen, en berygtet Storleverandør og Entreprenør. Han sigtes for Bedra
geri. Man venter, ham løsladt, da han tillige er knyttet til GESTAPO. Fri
thiof Jensen er kendt for een Gang hver Uge at køre til København i egen

Bil. Han er identisk med Nationaltidendes tidligere Underdirektør, der
1940 blev afskediget som Stikker. Han forsøgte at hævne sig paa senere
afdøde Einar Boesgaard ved i det franske Gesandtskab at angive ham som
tysk Spion paa et Tidspunkt, da Boesgaard befandt sig paa Rejse til Pa
ris. Det lykkedes Boesgaards Kolleger at stoppe ham ved Grænsen fra Bel
gien, saaledes at Anmeldelsen kunde afsløres som falsk, før Boesgaard
kom ind i Frankrig. Jensens Motiv var, at Boesgaard havde opdaget, at han
havde siddet i Tugthus i Tyskland for Falskmøntneri. Han afskedigedes
derefter paa graat Papir fra Nationaltidende. Jensen er født i Wien (Fa
deren dansk) I dansk Presse gjorde han Karrieren fra Arbejdsmand i Ste
reotypien til Driftsleder og Underdirektør. Han var teknisk dygtig, men
Handicappet af Upaalidelighed og Lystløgneri. Officielt var han indtil
for 2 Aar siden Antinazist.

Arbejderne hos B & W har meddelt, at de ikke oftere reagerer for Telefon-
bomber og ikke ønsker at faa at vide, naar der slaas Telefonalarm.

Det meddeles fra kompetent Sted, at KB Martinsen ogEinar Jørgensen ikke
har opnaaet nogen Tilladelse til at holde Møde i Rigsdagens Fællessal paa
næste Søndag, saaledes som KB Martinsen i sin Tale i Brønderslev bebude
de det.

Moskva Radio bragte i Gaar i sin tyske Udsendelse Beretningen om, hvorle
des der paa Sort Børs i Nordtyskland gives 5 Mark for een dansk Krone.
Hertil kan føjes, at mans den officielle Kurs i Schweiz er 100 Mk lig
172 Swfrc. saa handles Marken uofficielt til 4pCt af den officielle Note
ring. Siden 2l.ds. har der ikke været officiel Notering af Rigsmark paa
ZUrich Børs, idet der overhovedet ikke findes Købere til Mark.

SÆRMELDING: Hilsen til Thomas, Lydia, Gunnar, Viggo og Agnes.

Den svenske militære Overkomando har forbudt Fremlæggelsen af yderligt
gaaende Blade i officers- og Mandskabsmesser. Forbudet berører ikke den
enkeltes Ret til at abonnere. Aarsagen er den, at det tyskvenlige og
tyskfinansierede Dagsposten i længere Tid har sendt Gratiseksemplarer til
al le Offi cersmes ser.

Moskva Radio bebudede i Nat den danske Generalstrejkes Genc$~ptagelse.

Der er i den sidste Tid forekoninet talrige Selvmord blandt de purunge Ty
skere, som sættes ind ved Flakbatterierne. (15-16 aarige) Der er derfor
indført Lettelser i Anmeldelsesreglerne. Man behøver ikke mere en Kreds
lægeattest. Kammeraters Udsagn gælder alene som Bevismateriale overfor
Myndighederne.

OPSTANDEN I TYSKLAND: Til Trods for kraftig Indsats er det ikke lykkedes
Himmler at kvæle Kuppet mod Hitler endnu, men Situationen er uklar. Der
er Uroligheder i en Del tyske Byer, og Tanks fra Partiets gamle Motor-
korps er sat ind til Gadepatrouillering sine Steder. I tyske Officers
kredse regner man med, at Udviklingen vil fortsætte, saaledes at nye Ge
ner.aler paa Grund af den uheldige Udvikling paa Fronterne vil slutte sig
til. Virkningen bliver antagelig først og fremmest en Fremskyndelse af
det militære Sammenbrud. Alle militære Ordrer maa i disse Døgn efterprø
ves, ingen ved, hvad der er rigtigt, og hvad der er forkert! At Hitler er
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rede til at tage Konsekvenserne, fremgaar afden Kendsgerning, at han paa
Flyvepladsen Lechfeld ved Augsburg har en stor Messerschmidt 264 staaen- givelse. Den tyske Officersgruppe i Moskva er meget aktiv og synes at have Forbindelse med de oprørske tyske Officerer.
de parat med fyldte Tanke. Den skal føres af Piloten Oberst Paul Folcke.
Maskinen foretog i Fjor non stop-Flyvning til Japan. Den kan tilbagelæg—
ge 10,000 km uden Mellemlanding. GESTAPO har foretaget en lang Række Ar— Specielt: Der gøres opmærksom paa, at det er illoyalt at sælge Bøger frade illegale Forlag til Underpris. Pengene gaar til nødvendige Formaal,
restationer af Officerer. Den illegale tyske Steder opfordrer Officerer— og Priserne bør overholdes
ne til at yde Modstand ved Arrestation. Den siger, at Hitler ved, at han SLUT.
har 80 pCt af Officererne imod sig. Mange Officerer er flygtet eller gaa
et under Jorden. Blandt forsvundne Officerer kan nævnes: General Sdhweig—
hard, Generalløjtnant von Greiffenberg, Oberst Greve von Kirschbach og
Admiral Schniewindt, der er i skarp Opposition til Dønitz og afskediget
af ham. Det dementeres af den illegale Sender, at Generaloberst Beck
skulde have ledet Kuppet. Han afskedigedes Februar 1938 og har staaet paa
Himmlers private sorte Liste. Han er skudt. Med Kuppet har han intet haft
at gøre. Saavidt man kan se, er de virkelige Ledere von Rundstedt, Hal-
der, von Bock og von Brauschitz-von Falkenhausen, altsaa Tysklands mest
indsigtsfulde Generaler, der Gang paa Gang har advaret Føreren mod hans
Amatørstrategi. Kuppet var arrangeret paa den Maade, at General af Artil
leriet, Generalkvartermester Eugen MUller med Mandskab, han kunde stole
paa, besatte Hærens Overkomandos Bygning i Berlin. Over Fjernskriversy
stemet blev derpaa udsendt en Række Proklamationer og Befalinger, hvori
det hed, at Føreren var haardt saaret, og at man maatte regne med hans
Død. Derfor skulde alle vigtige Bygninger besættes af Militæret, saaledes
alle offentlige Bygninger i Berlin (Militæret i København var rede til at
besætte Dagmarhus, da det opklaredes, atOrdren var falsk~) En Major Rie
mann fra Divisionen Gross-Deutschland ringede imidlertid til Goebbels,
inden han lod Berlins Bygninger besætte, og Goebbels forklarede, at Føre
ren i k k e var saaret. Derpaa slog Goebbels Alarm. Oprørerne havde fan
get Berlins Kommandant, General Zeitzler, Chefen for Generalstaben. De
holder han endnu arresteret, ligesom de endnu holder Generalkommandoens
Bygning, som belejres af SS. Den ny Generalstabschef, Guderian, arbejder
i WehrmachtsfUhrungsstab. I Førerens nærmeste Omgivelser er foretaget
talrige Arrestationer. Chefen for Livvagten skal for SS Domstol, Komman
danten i Førerhovedkvarteret, General Wilhelm Thomas er sat i Spandau
fængslet og afløst af den Mand, der befriede Mussolini. Ogsaa Adjudanten,
Oberstløjtnant Harald Seldte, er afsat. 50 af Himmiers mest betroede Folk
danner en særlig Garde indenfor Livvagten. Chefen for Kupfolkenes militæ
re Operationer er Major Fritz Amay, en Svoger til von Brauzchitz. Kupfol
kenes Ordrer er blevet fulgt mange Steder. For at nedk~npe Opstanden har
Goering indsat en særlig Afdeling af Luftvaabnet til “indre Brug”. Dette
har vakt vildt Raseri, især paa Vestfronten, hvor Soldaterne mangler Fly
verhjælp. Tyske Flyvere har bombet deres egne Tropper i Neuherberg ved.
MUnchen, men det hævdes, at Bomberne ikke ramte. SS-Tropper har overalt,
undtagen i Neuherberg, besat Ammunitionslagrene. Endnu i Formiddag var
Oprørerne i Besiddelse af Radiostationen i Frankfurt am Main. Den hævde
de, àt Opstanden bredte sig, og at Tropper var paa Vej hjem fra østfron
ten.

0STFRONTEN: Alle tyske Reserver kastes ind for at stoppe et nyt Hul i
Fronten øst for Bialystock, en alvorlig Trusel mod østpreussen. Fra Kau
nas forsætter de russiske Hære mod Tilsit. Tyskerne i Nord har kun For—
bindelse ad een eneste, smalsporet Bane over Tilsit. Der k~ipes i Lem—
bergs Forstæder. Banen Lemberg—Krakau er truet. Russerne er gaaet over
Bug endnu et Sted ved Brest Litovsk. Al Forbindelse med de fem indeslut
tede Divisioner er ophørt. Man mener, de forhandler med Russerne om Over—
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En ung Nazipige, Kirsten Skafte-Møller, Datter af Kontorfuidmægtig i Kø
benhavns Magistrat, S-M-, Høveltevang, er Lørdag fundet død i Ravnsholt
Skov. Liget laa udstrakt i en Skovtykning. Der var mørke Pletter paa Hal
sen. Kirsten Skafte-Møller dyrkede intime Forbindelser med Høvelte—Lej
rens SS—Folk, og man søger Gerningsmændene i Lejren. Himmelstrup leder
Undersøgelserne. Kirsten Skafte-Møller har arbejdet for Tyskerne baade
herhjemme og i Tyskland. Hun skulde om kort Tid tiltræde en Stilling som
Kontordame paa SchwinemUnde Zeitung. Det er Politiets Teori, at der fore
ligger Jalousidrama.

politibetjent Marker, der formylig var genindtraadt i Nordre Birks Poli
ti efter i nogen Tid at have opholdt sig i Sverige, blev Lørdag Aften ar
resteret i sit Hjem, Fredensvej i i Charlottenlund. Gestapobilen kørte
nordpaa med ham-altsaa enten paa Vej til et Mordsted eller til en Særaf—
deling, der beskæftiger sig med Kystpoliti-Forhold. Paa Strandvejen ved
Høje Skodsborg kastede Marker sig over Chaufføren med det Resultat, at
Gestapobilen kørte mod en Lygtepæl. Marker undslap og flygtede mod Sko
ven, men ramtes i Skovbrynet af flere Skud. Han saaredes meget alvorligt.
Chaufføren paa en tilkaldt Falck-Ambulance blev af Gestapofolkene tvunget
til at køre til Feltiazarettet paa Nyelandsvej. Det er meddelt dansk Po
liti, at Markers Tilstand er alvorlig.

De mystiske Episoder paa tyske Kaserner i Danmark fortsættes. Natten til
21/7 nedbrændte den ene Fløj af Kasernen i Viborg. En tysk Soldat omkom,
og en Del Tøj, Fodtøj og Ammunition gik tabt. Brandenudbrød under et
større Drikkegilde.

Paa Sølund i Skanderborg (Aandssvageanstalten, hvis Beboere har skiftet
Nationalitet) har de Menige højlydt protesteret imod en Officersfest. De
sendte en Deputation ind til de drikkende og larmende Officerer. Den kræ
vede, at enten skulde Festen afbrydes, eller ogsaa skulde Soldaterne have
noget med~ Det er os, der trækker Læsset sagde de. “Revolten” endte med,
at Officererne gav Soldaterne øl

Statsbanerne har meddelt Tyskerne, at man ikke for Tiden kan sende Jern—
banevogne til Havnebyer paa Lolland Falster

Paa Grund af ødelæggelsen af Tysklands Olieraffinaderier sentles Fisk for
Tiden kun til Tyskland i Waggoner. Tyskerne kan kun levere Raaolie, og
den er kun 3-4 Fiskebiler i Esbjerg i Stand til at bruge. Ogsaa Fiskerne
maa nøjes med Raaolie. Flere Esbjerg-Fiskebiler er strandet i Tyskland,
da der ikke kan gives dem Olie til Tilbagekørsel. Enkelte Biler er Fre
dag og Lørdag naaet tilbage til Danmark paa Sort Børs-Benzin, de selv har
haft med ned. Chaufførerne tør ikke udtale sig om, hvad de har oplevet i
Tyskland i de kritiske Dage omkring Revolten.

Murermester Siegler Petersen, Aarhus, beskæftiger mange Arbejdere i Tysk
land, bLa, i Lothringen. Han tager Entrepriser isaa stort Format, at han
endog paatager sig Arbejdet i hele Byer.

Fisker Helmer Hansen, Raageleje, som blev berygtet under Jødeforfølgel
serne, har maattet forlade Lejet, efter at han sammen med Fisker Frede
Nielsen under Folkestrejken har nedrevet Frihedsraadets Meddelelser, der
var klæbet op forskellige Steder. GESTAPO har tøvrigt flere Hjælpere i
Gilleleje og har indrettet Kontor i Byen.
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Carl Olafson, Ny Toidbodgade 41 (Kartoffel-Ole) sælger Fødevarer til
Sort—Børspriser til Værnemagten med Poul Petersen og fhv Smedemester Dahl
som Mellemmænd. De Herrer er alle velkendte i Kbhs.Havn. Skibshandler
Lyck, Overgaden o.V., sælger til Tyskerne paa. Skibe, Baadsmandsstrædes
Kaserne og i Lufthavnen— Fødevarer og Tobaksvarer, som unddrages danske
Fiskere og Smaaskippere. Han har tjent en Formue de sidste to Aar og har
fornylig aabnet en Forretning i Holbæk.~ Skibsbefragter Chr Folting, IEblø
gade 25, i Wonsild & Søn, Amaliegade, leder et Komplot, som sælger Føde
varer i store Mængder ityske Havnebyer, bl.a. hele Grise. Han sender Va
rerne ned med Skibe, der skal laste i Tyskland, fortrinsvis med Skibsfø—
rer Lauritz Møller paa “Gøte”. Skibshandlerklerk H Hjort er Mellemmand og
Opkøber. Der sælges til Fantasipriser. Pengene anbringes i mindre Skibe.

Den kendte Læge, Studentersanger og Forfatter, Jens Chr. Hostrup, er an
holdt af Gestapo. Blandt den sidsts Tids løsladte kan nævnes Grev Valde
mar af Rosenborg og Red. Quist, Fyns Tidende, Odense. Ogsaa Læge Henning
Jensen, Esbjerg er løsladt. Han har siddet et halvt Aarstid, fordi han
hjalp en saaret Sabotør, der i Tjæreborg søgte Lægehjælp.

Københavns Politi har faaet et sikkert Spor i Sagen om Mordet paa Kordeg
nekontoret i Naboløs. Der er foretaget een Anholdelse. Gerningsmændene
hører til Kredsen omkring Schalburgkorpsets Chef, K.B. Martinsen:

De militære Transporter fra Danmark fortsætter. I Esbjerg er der for Ti
den kun Drenge og gamle Soldater — op til 70 Aar I København opholder
sig p.t. enkelte Troppeafdelinger fra østfronten. En af dem har en smuk
Rekord bag sig - en “Løsgørelse fra Fjenden” paa ikke mindre end 125 km
i eet Stræk, tilbagelagt til Fods paa eet Døgn. Det er, siger Soldaterne,
utroligt, hvad Russerne kan faa os til at præstere. Soldater af denne Af
deling har givet Udtryk for, at de hellere vil jage sig en Kugle i Hove
det end vende tilbage til østfronten.

Fritz Clausen, som nu hverken Danskere eller Tyskere vil kendes ved, bor
atter i sit Hus i Bovrup og kan hver Dag beses uden Entré, bl.a. paa Lu
gearbejde i sin Have. Der skal være Planer om at tilbyde ham Kontrakt paa
Forevisning paa Dyrehavsbakken og paa Markeder.

)< Paa Løbesedler er der i Ordrup og Charlottenlund advaret imod Nazister.
Paa Listen staar Direktør C Ingemann og Søn, Ordrup Jagtvej 48, E. Mens
Senior er ægte nok, mangler Grundlag for Anklage mod Sønnen.

HISTORIEN GENTAGER SIG: Da Carl Bloch var næsten færdig med sit berømte
Billede af Niels Ebbesen og den kullede Greve, fik han i sit Atelier Be
søg af Anton Nielsen, der følte sig ubehagelig berørt ved at se Grev
Geert fremstillet nøgen og vaabenløs. Bloch forklarede sig: Jeg er nødt
til at gøre ham nøgen, da Folk paa den Tid ikke brugte Nattøj.
—Men det ser saa uridderligt ud at anfalde en nøgen Mand~
-Det skal sgu heller ikke være ridderligt svarede Bloch heftigt. Vi har
vist altfor tit, til vor Ulykke, været for ridderlige mod Tyskerne. Det
være, hvad det var: Danmarks nødvendige Selvforsvar. Det skal ikke være
smukt eller kækt, men nødvendigt. Naar der kommer en giftig Slange efter
mig, saa maser jeg den med min Støvlehæl, hvis jeg kan. Det er ikke nogen
smuk eller ridderlig Handling, men det er nødvendigt....
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Specialmelding til 37: Vi har gjort, hvad vi kunde, men det er umuligt:
Til Nr 2: Brevene afsendt herfra.

SÆRMELDING: Hilsen til Birthe fra Preben og Hilsen til Anette, Trygve og
Eigil fra Godsejeren.

I det engelske Underhus har Kaptajn Reed fremdraget Spørgsmaalet om Sles
vig Holstens Tilbagevenden til Danmark Han ønskede en Grænseregulering
som en Anerkendelse af Danmarks Holdning under Krigen.

Søndag Aften talte Christmas Møller om den Aarsdag, som nærmer sig - 29.
August. Man kan, sagde han, godt bruge saa stærkt et Udtryk som at det
danske Folk og dets lovlige Repræsentanter den Dag ved deres Nej erklære
de Tyskland Krig, fordi det forstod, at danmark maatte yde sin Indsats,
og at Danmark ikke kunde lade andre kæmpe for sig. Jeg synes, det var en
meget stor Ting, som skete da hjemme. Det største og skønneste, jeg har
oplevet.... I Kraft af den 29.Augustog i Kraft af det fremragende aktive
Arbejde, som er udført i dette Aar, betragtes Danmark som Allieret. Lad
os være lykkelige og stolte over, at vi har naaet dette for Danmark saa
nødvendige Resultat, oglad os tænke paa dem, der faldt undervejs—vore
Soldater.

Fra Kinopalæet i Horsens er der stjaalet to Spoler Film - en fra den ty
ske Film “Livets Spejl”, en anden en sammensat Film, bestaaende af Opta
gelser af Kongen. Direktøren har i Horsenspressen anmodet om at faa i
hvert Fald Kongefilmen tilbage- Tyveriet opdagedes kort før en Forestil
lings Afslutning, og Publikum fik ikke sidste Akt at se: I Stedet fore
slog Direktøren, at man viste “Tyrannens Fald”. Publikum var tilfredse
medd enne Ordning.

Den Messerschmitt-Maskine, som Hitler holder rede tilsin
er bygget med Bombardement af New York for øje. Tyskerne
Maskiner, der kan bombe New York og naa tilbage, men der
Raad til at bygge fire af dem endnu.

Dom- og Kubankosakker er i Spidsen for detrussiske Fremstød ind i Polen.

5 tyske Soldater, som er løbet over til Canadierne paa Caenfronten, har
oplyst, at alle deres Officerer er deserteret.

REVOLTEN I TYSKLAND. Situationen for Naziregimet i Tyskland er stadig
alvorlig til Trods for de uophørlige officielle Forsikringer om, at
Revolten kun varede 6 Timer, oh til Trods for, at Himmler gør alt for
at kvæle Fredsbevægelsen i Blod. Tyskland har oplevet endnu en Bartho
lomæusnat. Gestapo har dræbt og henrettet i et Omfang som aldrig tid
ligere. “De lange Knives Nat i 1934, som kostede Røhm og hans Menings
fæller Livet, er stillet i Skygge.

De Mænd, som trækker i Traadene, har Gestapo ikke faaet Ram paa, Derimod
har de Officerer, som holdt Overkommandoens Bygning besat, opgivet Mod
standen efter to Døgns Kamp. De fleste af dem skød sig. Blandt Ligene
fandtes Oberst von Wachtmeister og Oberst von Hahnstein. Waffen SS befri
ede Generalstabschefen, General Zeitzler. Det viste sig, at han virkelig
er syg — nemlig syg af Skræk, men Sygdommen har han først faaet under sit
Fangenskab. En Mængde kendte Tyskere er forsvundet i disse Døgn—flygtet,

24.Juli 1944 24.Juli 1944

Flugt til Japan,
har konstrueret
har kun været
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fanget eller dræbt. Gestapo har slaaet ned paa enhver, som i Forvejen
stod paa sort Liste. Grev Berthold von Stauffenberg, en Broder til den
Mand, som er gjort til Syndebuk for Attentatet, er blevet myrdet i sin
Lejlighed sammen med sin Hustru. Ogsaa hans nærmeste Medarbejder i Kej
ser Wilhelm-Instituttet, Professor Bardenhaus, er blevet dræbt. Den tid
ligere Rigsprotektor i Bøhmen-Mæhren, Constantin von Neurath, har faaet
Husarrest. Tidligere Rigsbankspræsident Hjalmar Schacht er forsvundet.
Forsvundet er ogsaa Gauleiteren i Wien, Hitlers Yndling, Baldur von Schi
rach, der ved den falske Efterretning om, at Føreren var dræbt, flygtede
ud af Byen i sin Bil. Der er indsat en Stedfortræder. Skudt af Gestapo
er Grev von Sponneck, som Hitler degraderede fra Divisionskommandant til
Korporal, fordi han vægrede sig ved at fuldføre en dilettantisk Føreror
dre. Meddelelse om, at Kesselring er arresteret, bekræftes ikke, men det
vides, at han ikke har afgivet Loyalitetserklæring.

Millioner af Tyskere har i Revolten fundet Udtryk for Fredsønsker, de
selv nærer. Egentlige Demonstrationer finder ikke Sted, bortset fra ø—
strig, hvor Hermann GoeringDivisionen og Division Grossdeutschland nu
skal skabe Ro, men der tales overalt i Tyskland aabent om Ting, som for
en Uge siden var at betragte som Landsforræderi. Pansergeneralen Guderi
ans Tale var Optakten til et Propagandafelttbg af hidtil ikke sete Dimen
sioner. Palkater og Løbesedler i Millionvis skal trykkes, alle Gauleite
re og højere Partifolk skal holde Møder for at bek~ipe Fredsbevægelsen.
De fleste Partiførere har forstærket deres Livvagt. Gauleiter Sprengler
har endog fordoblet sin. Men i Gaar blev der bedt for Freden i Tysklands
Kirker, og i Bayern og Westphalen var der Messer for Grev von Stauffen
berg, som var troende Katolik

Man mener i Tyskland, at Marineattacheeni Stockholm, Kapitän zur See, von
Wehlert, er i Gestapos Søgelys. Hans Rapporter skal have beredt Jordbun
den for Revolten. Den illegale Atlantic-Sender raser mod de Officerer,
der afgiver Loyalitetserklæringer “uden Sidestykke for en Hær i Krig”.
Særligt haard er man mod Admiral Dønitz, der udnævntes til Hitlers Støv
leslikker. Man peger samtidig paa, at han er kommet for Skade at sige
Sandheden, idet han sagde, at Generalskliken vilde “redde og fra vor
haarde, uafvendelige Skæbnekamp”. Udtalelsen blev af Goebbels strøget i
Referaterne og senere fordrejet derhen, at Generalskliken havde villet
skaffe Føreren af Vejen for at opnaa Æren for den tyske Sejr Til Slut
hed det, at Sønitz Parolen var: Wir gehen mit Hurra in den Niebelungen
tot, und das ganze deutsche Volk-das nehmen wir mit dabei

0STFRONTEN: Der er i Dag Gadekampe i tre af de største tyske Bastioner:
Lublin, Lemberg og Brest Litovsk. Russerne avancerede de 65 km fra Cholm
til Lublin paa 24 Timer. De er 18 km forbi Lemberg. De første russiske
Faldskærmsjægere er landet i østpreussen. De har sluttet sig til de Grup
per af Desertører, udenlandske Arbejdere og Krigsfanger, som opererer i
de masuriske Sumpe. De fem indesluttede Divisioner ved Brody har givet
op.
VESTFRONTEN: Flere og flere Tyskere lader sig tage til Fange. Af 100 ty
ske Fanger, som forleden blev taget ved Caen, havde 40 engelske Løbesed
ler gemt paa sig.

NORGE: Den store tyske Hal i Bergen er brændt med Panservaabnets øvelses
tanks.

Et større tysk Transporttog med Panservogne gik forleden fra København
til Korsør.

KLOKKEN SLAAR 12: Russerne har under deres Sommeroffensiv tilbagelagt
Halvdelen af Vejen til Berlin, regnet fra Udgangsstillingen. Der befin
der sig ikke mere nogen tysk Soldat paa russisk Jord. SLUT.

Den polske Statsminister ønsker Forhandling med Stalin i Moskva.
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Som det allerede er meddelt en Del Abonnenter direkte, anbe
fales det alle, der regelmæssigt har modtaget Post fra Sveri
ge, at ændre Adresse indtil videre. En Liste med Navne og
Numre frygtes i Gestapos Hænder.

GESTAPO stormede i Aftes Agenturfirmaet Jensen & Co, Forchhammersvej 7
paa Frederiksberg. Kontoret, som i nogen Tid maa have været under Obser
vation, blev angrebet af et halvt Hundrede stærkt bevæbnede Mænd fra det
tyske Sikkerhedspoliti. Indehaveren, Direktør Jensen, faldt i Kamp, ramt
af en tysk Haandgranat. En ung Mand, kaldet Thorkild, dræbtes efter et
heroisk Forsøg paa at slaa Alarm i Tide. En ung Mand ved Navn Christian
saaredes haardt. En tredje ung Mand, hvis Navn ikke kendes, blev let saa
ret og fanget. Paa Kontoret fandtes ind-og udgaaende Post og andet ille
galt Materiale. Den tyske Aktion fandt Sted ved 17 Tiden. Alle Opgange i
Kvarteret skjulte skudklare tyske Politifolk. De aabnede Ild mod den unge
Mand, som kaldtes Thorkild, da han kom cyklende. Han ramtes i det ene Ben
og styrtede, men kom op igen og naaede under tysk Beskydning Gangdøren,
hvor han ringede Alarm paa Klokken til Kontoret, der befandt sig i Stue
etagen. Umiddelbart efter dræbtes han af et Skud gennem Hovedet. Indefra
slyngedes en Telefon ud gennem Ruden, aabenbart et aftalt Alarmsignal,
der skulde afværge, at andre gik i Fælden-Tyskerne spærrede Gaden i begge
Ender og søgte at trænge ind i BygningerL hvis Gadedør var elektrisk
Iaast. Fra Vinduerne besvarede Direktør Jensen Tyskernes Ild. Kampen va
rede i flere Minutter. Saa listede en Tysker op langs Facaden og slynge
de en Haandgranat ind gennem Ruden. Der blev stille derinde, og Tyskerne
myldrede ind gennem Døren, som de sprængte. Der blev foretaget en uhyre
grundig Ransagning.

Om denne Begivenhed, der har gjortdet dybeste Indtryk paa alle, som kend
te Direktør Jensen, bør indtil videre kun tales med Diskretion. Man ved
ikke endnu, hvormeget eller hvor lidt Tyskerne ved, men har de fundet en
Navneliste, som det befrygtes, ved de det meste. Der tænkes her især paa
Mindeord i Bladene. Man bør vente med dem, til Sagen er mere afklaret.
Her, til en snæver Kreds, skal det siges, at Frihedsfronten med Direktør
Jensen har mistet en af sine allerdygtigste og modigste Folk, en Mand,
som Hundreder o.g atter Hundreder af Danskere i Sverige kan takke for de
res Liv, og en Mand, som ogsaa paa andre, vigtige Omraader bliver næsten
umulig at erstatte. Gestapo har ledt efter ham i et Aarstid,.~ uden at ken
de hans Identitet.

De to, som anholdtes, har efter alt at dømme ret tilfældigt været til
Stede, da Tyskerne kom.

GESTAPO har egenmægtigt indført den Regel, at københavnske Taxabiler kun
maa holde tre i Følge. Endnu før danske Politi var underrettet, hentede
Tyskerne Biler udover de første tre og beslaglagde deres Køretilladelser.
Derefter har Stamm i Dagsbefaling forlangt Reglen overholdt af dansk Po
liti. Alle Taxachauffører er advaret. Hvad kun 3 Drosker ved Hovedbane
gaarden vil sige, kan man forestille sig uden større Fantasiudfoldelse.

Fra og med 1 .August er alle løbende Annoncer fra tyske Firmaer i danske
Dagblade blevet standset. Annulleringen gælder alle Annoncer, uanset gæl
dende Aftaler og indgaaede Kontrakter.

Tyskerne opfører sig værre og værre. I Nakskov har en beruset tysk Soldat
saaret en Smedelærling med Kniv. I Cafe “Blomsten” i Istedgade har en be
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ruset Vægter fra Nordværk overfaldet en Tjener, i en Cafe i Griffen
feldtsgade har en Schalburgmand truet med Pistol, i Isbaren i Frederiks
berggade 30 har en af Sommers sorte Folk været uterlig overfor det kvin
delige Personale. I Vognmandsmarkend Kaserne har man fundet en efterlyst
15 aarig Pige skjult hos en tysk Underofficer. Den tyske Vagtafdeling i
det hemmelige Brevcensurlokale i Tietgensgades Posthus skød Natten til
24.ds. i Nervøsitet eller Beruselse gennem den lukkede Dør fra Vagtloka—
let. De paastod, at der var skudt paa dem. Der fandtes kun Skudhuller
indvendig fra. En beruset Vagtmand fra Luftvaabnet blev samme Nat fundet
sovende paa Hovedbanegaarden. Paa Hollesens Fabrik har en tysk Soldat
stukket en af Sommers Soret med Bajonet. Paa Lyngbyvejens Station har en
SS Soldat slaaet en ung Mand, der saa “haanligt” paa en Feldmadras, ned
med Revolverskæftet. Hjernerystelse. I Deutsches Eck slaas de tyske Sol
dater nu indbyrdes hver anden Aften.

PS: Under Kampen paa Forchhammersvej kom en forbipasserende Cyklist, Cyk
lehandler Kjær Jørgensen, Vodroffsvej 39, ind i Kampfeltet. Han ramtes
af et Skud i Benet, og man frygter, det maa amputeres.

Drabet paa Kirsten Skafte Møller, Høveltevang, menes forøvet af hendes
25 aarige Broder, Landarbejder David Skafte-Møller. Han kan ikke redegøre
for sin Færden i det kriminelle Tidsrum. Hans Forhold til Søsteren var
spændt, da han misbilligede hendes Naziinteresser. Han skyldte hende Pen
ge, og det vides, at hun har truet ham med at lade sine SS-Venner “ordne
Sagen”.

Fra Horserødlejren er i disse Dage løsladt ca 100, deriblandt Elitegymna
sten, Bankassistent Aage Wind fra Aalborg. De øvrige ca 600 overføres ef
terhaanden sammen med Lejrens Personale til Frøslev, der kan tage 1200.
Fanger fra Jylland skaifremtidig til Frøslev, mens Horserød bliver Anneks
for Vestre. Overførelsen til Frøslev ventes afsluttet først i August.

Døgnet 22-23 Juli blev et af de livligste, Brandvæsnet i Aalborg har op
levet. Ved 16 Tiden brændte en halmlæsset tysk Jernbanevogn, Kl 21 et
Tørvelager ved Rørdal, Klokken 1,15 sprængtes Dynamo, Dampmaskine og Tør
remaskine i Dampvaskeriet Solvang, der arbejder for Tyskerne. Uniformer
brændte. Kl 1,20 sprængtes Vaskeriet “Ideal”. Skaden her mindre betyde
lig. 1,35 brændte en af Organisation Todts Biler, og Klokken 1,30 spræng
tes en tysk Transformatorstation (til Telefoncentraler) i Kærby. Kl 8,20
var der to mindre, antageligt “legale” Brande i Aalborg.

Fra Arresten i Aalborg er løsladt Bogtrykker Holten Andersen, Inspektør
Mølgaard, Vildmosegaarden, Lærer Arne Vaabenhus, Skjoldborg, og Overlæge
Christensen, Brovst. Den sidste Løsladelse skyldes en Aktion fra Egnens
Folk, som længe har været uden Læge.

17Juli har en 13 aarig Københavnerdreng, John Landsvig fra Hvidkildevej,
for Tiden paa Ferie ved Klarup Strand, faaet Indbydelse til at komme om
Bord paa en tysk Forpostbaad. En Marinesoldat saarede ham under Opholdet
med Pistolskud i Skulderen. Dagen før blev en 10 aarig Pige, Datter af
Købmand Nielsen-Dinesen, Vesterbro, Aalborg, under et Ophold i Blokhus
ramt af et Projektil fra et tysk Gevær. Hendes Tilstand er alvorlig.

Fabrikant Hakon H Nalbandiaen (Søn af Forfatterienden Inga N., f. Collin,
og den armenske Professor N) er arresteret af Gestapo, som, 9 Mand høj,

hentede ham i Hjemmet i Birkerød.

De Personer, som i Sagen fra Aars ikke dødsdømtes, er nu ført til Kiel.

Den amerikanske Radiosender i Europa har urigtigt betegnet Kunstmaler
Bistrup Nielsen, der dræbtes paa Højbro Plads, som tysk Haandlanger. Han
var saa god en Patriot som nogen.

Kaptajn Poul Sommer aflægger sin Lejlighed paa Jensløv Tværvej Besøg een
Gang dagligt, men altid under Eskorte af 2-3 bevæbnede Mænd. Besøgene
finder oftest Sted hen under Aften.

Jernbanesabotagen fortsætter. Syd for Lillerød blev Sporet sprængt 22/7.
Ringe Skade. Ved Støvring fandtes 21/7 ueksploderet Bombe. Ved Hylke er
Lokomotivet og et Par Vogne til et tysk Militærtog blevet afsporet. Ueks
ploderede Bomber er fundet ved Løvhøj Nord for Horsens. Efter Eksplosio
nen ved Stoholm - der takket være Banevagters Oplysninger ved Hold up ik
ke fandt Sted under et dansk Persontog, som var sendt foran det tyske Tog
- maatte der udveksles Passagerer paa Stedet i et Døgn.

Fra Kingstofts Maskinfabrik i Trekronergade, Kbhv, er ved Hold up røvet
to Jagtgeværer med Ammunition.

Hovedvej Nr 10 er ikke blot afspærret ved Skanderborg, men Tyskerne har
med Vandgrav over Vejen forbundet de to Søer ved Skanderborg. Af 6 plan
lagte Flakstillinger er 3 færdige. Ved Vrold opføres en godt camoufleret
Radiostation.

SIERMELDING: Hilsen til Felix og Max fra Henriette.

Nordschleswigsche Zeitung angriber i sit sidste Numer Zarah Leander, der
har forladt Tyskland. Man beskylder hende for i Samarbejde med “en Salon-
kommunist, Hr Gerhard, at hetze imod Tyskland ved at synge antityske Vi
ser.

En Marinevægter, som anses for Stikker, Axel Keil, Raadmandsgade 26, er
i Morges blevet skudt ned og dræbt af ukendte Mænd, da han passerede Uni
versitetsparken ved Nørre Alle.

Hos en Frue i Trepkasgade - hun er for Tiden bortrejst - er der forøvet
Hærværk. Møbler er slaaet itu og Malerier gennemsnittet. Blodspor førte
Politiet til Rigshospitalet, hvor en Mand, der har riavngivet sig som Car
lo Christensen, har faaet Snitsaar behandlet.

En tysk Cyklekolonne kom Mandag Morgen i Krambolage med en Sporvogn, der
var ved at standse op o Falkoner Alleen nær Aagade. En Trækvogn gjorde
Passagen trang, og da Tyskerne som bekendt er alt andet en Svajere paa
Cykler, tørnede Underofficeren i Spidsen af Kolonnen mod Sporvognen og
punkterede sin Forring. Han kastede sig over Vognstyreren, der svarede
igen paa drøjt Dansk. Derefter lagde Underofficeren sin Cykle paa Skin
nerne og forbød Sporvognen at køre videre. Hans karabinbevæbnede Folk un
derstregede Truslen. Først da dansk Politi kom til Stede fik man efter
20 Minutters Stop Trafiken i Gang igen.
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REVOLTEN I TYSKLAND. Nazisterne har, i desperat Forsøg paa at slaa fast, Der advares mod Civilingeniør Sten Jensen, Skovvænget 1, Næstved. (Motor
at Parti og Hær er eet, indført Nazihilsenen i Hæren. Den ny Hilsen møder sagkyndig). Udpræget Nazist.
stor Modstand og betegnes som et ydmygende Diktat overfor de k~pende
Styrker, der nu skal strække Arm og sige Heil Hitler. Himmler fortsætter Moskva Radio har atter dementeret sin Melding om optrækkende General-
med usvækket Energi denblodige Udrensningsaktion. Det viser sig, at og— strejke i København. SLUT
saa Waffen SS har været impliceret i Revolten. SS SturmbannfUhrer Major
Bruno von Littersdorf er arresteret som Konspirator, men han er flygtet
fra Fængslet. Dr. Ley har holdt en famøs Tale, som den tyske Censur i
Danmark har forbudt de danske Aviser at bringe. I denne Tale raser Ley
imod Adelen og Officerskorpset s o m H e 1 h e d. Wilhelmsstrasse har
set sig nødsaget til at tage Afstand fra Ley, og Goebbels siger, at man
ikke skal tage ham for bogstaveligt.

IBeograd skal et betydeligt Antal tyske Officerer være skudt.

CHURCHILL har i en Tale til det britiske Luftvaaben i Frankrig erklæret,
at Krigen kan slutte, før den britiske Regering har ventet det~

0STFRONTEN: Lublin er indtaget, og det russiske Gennembrud her har ført
til et nyt Storgennembrud over en 250 km bred Front. De tyske Stillinger
er løbet over Ende helt op til Egnen ved Bialystock. Russiske Stødkiler
gaar direkte mod Warszawa. Jernbanen Lemberg-Przemysl er afbrudt. Endnu
2 Generaler er faldet. Derméd er 9 faldet og 24 taget til Fange sidén
Sommeroffensivens Begyndelse. Regnet fra 22.Juli er 175,655 tyske Solda
ter taget til Fange paa østfronten. Tyskerne sætter nu hele Distriktet
øst for Warthe i Forsvarstilstand og mobiliserer alle Hjemmeværnsfolk.
Lettiske Partisaner har erobret Lutsa.

VESTFRONTEN: Tidligt i Morges indledte de engelske Tropper Sydøst for
Caen et nyt Storangreb. Flere tyske Stillinger blev gennembrudt.

FRANSKE PATRIOTER har afbrudt Vichys Jernbàneforbindelse med det øvrige~
Frankrig. De har udført et Attentat imod General StUlpnagel, som dog me
nes at have overlevet det.

DET POLSKE BEFRIELSESRAAD bestaar ifl. Moskva Radio af Polakker, tilhø
rende Intelligensen. De har vlret bosat i Moskva i nogle Aar. Raadet an
erkender i k k e Eksilregeringen i London, saa der er her skabt Konflikt-
stof.

Specielt: LS/E: Brev til Deres Postkasse til Videreforsendelse ikke fra
os. Vi har aldrig brugt de paagældende Konvolutter. Afs. findes givet i
Firmaet.

Dansk Bakelite Industri A/S Roskildevejen 33, Direktør Erik Møller, Høj
agervej 6, Rungsted, har meget store Leverancer til Tyskerne af Bakelite—
Stikpropper med tilhørende Stikdaaser af speciel Type (10—12 Stikben),
sandsynligvis til Radio-eller Telefonbrug. Den elektriske Afdeling, Mon
tagen, der normalt beskæftiger 30 Mand, har nu antaget ca 60, og der ar
bejdes i tre Skift. Direktør Møller er meget nervøs. Naar han er bort
rejst, har han Familie med Hund boende i sin Rungstedvilla.

Civilingeniør BB Bendtsen, Kontor NVold 62, Bolig Baunegaardsvej 38, sam-
arbejder med den kendte Tyskarbejder, Arkitekt Buch. De to Herrer bygger
for Tiden den Villa, Best bor i, om, saa den passer bedre til den Befuld-
mægtigedes imponerende Fremtoning.
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Begivenhederne paa Forchhammervek har for GESTAPO været Signalet til
en ny Bølge af Arrestationer. Hos den dræbte Direktør Jensen, der nu af
Tyskerne er identificeret som Direktør Jensen fra Gyberg & Jensen (B&
0), Vesterbrogade 30, har man fundet en Liste med over 100 Navne paa
Personer, som har modtaget Breve fra Flygtninge i Sverige eller afsendt
Breve til Sverige. Idet GESTAPO ikke skelner imellem, hvad der er pri
vat, og hvad der er illegalt, er Jagten gaaet ind paa i hvert Fald en
Del af disse Personer. Det indlededes med Arrestation af Direktør Jeri
chau, Tuborg, der var paa Ferie i Vordingborg, og to af hans Medarbej
dere, Knud Petersen og Køster. Der er foretaget andre Anholdelser og
Eftersøgninger. Skulde Navne paa Anholdte foreligge før dette Brevs Af
sendelse, vil de blive bragt under SIDSTE.

En yngre Mand er undsluppet fra Forchhammersvej. Han kom gaaende ud, da
Tyskerne trængte ind. De anholdt ham, skønt han nægtede at kende noget
til “Jensen & Co” i Stueetagen. Tyskerne slæbte ham udenfor og tvang ham
til at lægge sig ned paa Fortovet, mens Kampen stod paa. Derefter tog de
ham med ind i Lejligheden. De lukkede ham ind i et tomt Værelse til
Gaardsiden og lod een bevæbnet Mand bevogte ham. Der blev raabt noget in
de i det tilstødende Værelse, og Vagtposten drejede Hovedet. I samme Nu
satte Fangen af fra sin Stol og sprang ,gennem det lukkede Vindue, som man
springer fra en Badevippe. Han landede paa Maven paa Gaardspladsen. Fan
gevogteren skød efter ham. Hans Bukser var flaaet af Glasset, Mens der
stadig blev skudt, sprang han op, saa han fik fat med Hænderne i det to
Meter høje Plankeværk. I næste Nu havde han svunget sig over og var i
Sikkerhed. Det lykkedes ham at faa Tøjet nødtørftigt repareret og at
slippe bort fra Kvarteret.

Dagen i Gaar bragte tre Drab i København-ingen af dem meddeles af Dagbla
dene, og Folk synes i det hele næsten uvidende om, at en ny Bølge af Drab
er begyndt at rulle. Aarsagen er Tavshed i den svenske Radio. Dagen be
gyndte med Drab paa Stikkeren, Marinevægter Keil, fortsatte med Clearing
mord paa en kendt Konservativ, Amtsraadsmedlem Waldemar Jensen (der er
“pludseligt død” i Morgenbladene, ligesom Kordegn Asbo forleden~) og end
te med Drab paa. endnu en Stikker, Fru Grethe Dahl.

Drabet paa Kejl omtaltes i Gaar. Waldemar Jensen blev skudt ned af Nazi
ster, vistnok tre Mand, Klokken 15,35 i Gaar, da han et øjeblik var ale
ne i sin Butik Strandvejen 98. Personalet vejede Varer af ~ Bagbutikken.
Man hørte Skud, og idet Personalet kom ud i Butiken, saa mân en ung Mand
gaa ud af Døren. ~Han havde ingenHast. Jensen var død paa Stedet. Schal
burgfolk har tidligere sprængt hans Ruder med Bomber. - Klokken l6~ dræb
tes i en Lejlighed paa Strandlodsvej, i Nr 86, Fru Grethe Dahl, der var
i tysk Tjeneste. Ingen har set Drabsmændene.

Sagen om Kordegn Asbo maa antagelig henlægges af dansk Politi, trods gode
Spor. Ingen tør vidne~

I Ejendommen Nyhavn 42 E stormede tysk Politi i Gaar Eftermiddag en Lej
lighed paa 4.Sal. Man arresterede fire Mænd, som paastodes at være Sabo
tører. En af dem styrtede i Arrestationsøjeblikket død om. En af de andre
flygtede senere paa Dagen fra Shellhuset. Han slog sig igennem den bevæb
nede Vagt og undgik at blive ramt af Skud, da han løb over mod Paladste—
atret. Men tre Forfølgere stoppede en Taxa og tvang Chaufføren ud paa
Menneskejagt. De indhentede Flygtningen, saarede ham haardt med flere
Skud og slæbte ham med tilbage til Shellhuset.
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Kl 20,20 i Aftes blev en tysk Militærbil bombesprængt udenfor Angleterre.
En Tilskuer, som kom med en næsvis Bemærkning, blev anholdt af Gestapo.

Kl. 21,30 skød en Marineingeniør i tysk Tjeneste under Besøg hos en Kvin
de i Sverigesgade en af hendes mandlige Bekendte i det ene Laar. Da han
bagefter kom ned paa Gaden, og man i Opløbet omkring Ambulancen opdagede,
at dansk Politi ikke kunde gøre ham noget, gennenibankede Menneskemængden
ham efter Noder. Mørbanket, men blaa øjne, løse Tænder og uden Pistol
blev han reddet af dansk Politi.

De tyske Soldater paa Københavns Gader heiler for Tiden, saa det er en
hel Folkeforlystelse. Det ser dog ikke ud til at more dem selv.

Attentatet paa Hitler havde i Jylland en kuriøs Følge -V Fiskerflaaderne
blev i Havnene, og Fiskeauktionerne gik i Staa, fordi ingen turde købe
Fisk af Frygt for ikke at kunne eksportere den

Fire russiske Soldater har den 22. om Aftenen overfaldet ôg groft mis
handlet en dansk Arbejder. De var berusede. Tyskerne kan ikke holde Styr
paa disse “Hjælpetropper”, som de ikke kan stole paa over en Dørtærskel.

I nærFremtid begynder de danske Olieraffinaderier en større Produktion,
idet Tyskland fremtidig leverer Raaolie. Raffi.naderierne i Rumænien og
Ungarn er jo ødelagt, og for at holde bl.a. den danske Fiskerflaade i
Gang, er Tyskerne gaaet ind paa at levere os Raaolie, der skal forarbej
des og bruges her i Landet. De danske Myndigheder haaber, at Sabotagele
delsen vil skaane de danske Raffinaderier (og at de vil blive forskaanet
for Luftangreb), hvis Tyskerne holder deres Løfte om, at vi selv maa bru
ge Olien. De danske Raffinaderier har iøvrigt ingen større Kapacitet.

Politibetjent Markers, Ordrup, blev Offer for en Provokatør. En ukendt
Mand henvendte sig til ham paa Ordrup Politistation og oplyste, at han
havde Post fra Sverige og en Besked til Markers. Da Markers gik udenfor,
gav Manden ham en Pistol i Ryggen, og samtidig kom en tysk Bil kørende.
Det var den, Markers senere ved Høje Skodsborg fik til at forulykke.

En hidtil umomtalt Episode under Folkestrejken fortjener nærmere Omtale.
Der dukker stadig Beretninger omidet det i de kaotiske Dage var baade
Myndighederne og os andre umuligt at faa fuldt Overblik.

Torsdag den 6.om Aftenen var der i Prinsessegade, som alle andre Steder,
Protestbaal. Der blev kastet Fyrværkeri paa Baalet. Tyskerne troede i de
res Angst, at det var Skud, de hørte, og de beskød Beboerne i Prinsesse-
gade 67 og 69. Under Slukningen sprøjtede de Vand ind gennem Vinduerne.
De følgende Dage skød tyske Patrouiller mod de to Ejendomme, saasnart de
kom forbi. Søndag dræbtes her en Kvinde i et Vindu. Ved samme Lejlighed
forfulgtes Beboerne ind paa Trappeopgangene og ud i Gaardene af Soldater,
der skød vildt. Tre Gange den Dag maatte Beboerne krybe paa alle fire i
deres Lejligheder, fordi der blev skudt. Søndag Kl 18 gennemsøgte Patrou
iller Husene og tvang alle til at følge med, som de gik og stod. Paa
Grund af Varmen var mange let paaklædt. Hele Flokken af Beboere, Mænd,
Kvinder og Børn i alle Aldre blev drevet ned af Refshalevej og ind paa
Baadsmandsstrædes Kasernes Grund, hvor de blev gennet ned i Dækningsgrav.
Der var kun Planker at sidde paa, saa man maatte sidde ret op og ned. En
tysk Soldat holdt Formaningstale og forklarede Beboerne, at nu burde de

tænke paa, hvad Kvinder og Børn led i Tyskland i Dækningsgravene var kun
en Tønde med fordærvet Vand. Under Eskorte kunde man faa Lov at besøge
“Lokum” paa Kasernen. Det var saa svinsk, at Beboerne nægtede at gaa der
over, men der var ikke noget at gøre. Disse Ture var den eneste Lejlig
hed, man fik til at trække frisk Luft. De indespærrede fik hverken vaadt
eller tørt. Hen paa Morgenstunden kom Tyskerne med Kaffe uden Sukker og
Fløde til—Børnene~ Der var kun eet Krus. Bagefter viste det sig, at et af
Børnene havde Mæslinger. Flere blev smittet den Nat. Imens gennenirodedes
Husene. Tyskerne vilde ingen Nøgler have. De sprængte alle Døre og alle
lukkede Skabe. Udbyttet blev to Husvagtstaalhjelme og en Patron, som vi
ste sig at være samlet op.paa Raadhuspladsen som Souvenir. Det blev med
delt Beboerne, at Husene vilde blive jævnet med Jorden, hvis der skete
flere Episoder i Prinsessegade. Nu skulde Folk gaa hjem og gaa paa Arbej
de. Derefter blev Kvinder og Børn frigivet. Klokken var 11. En Time sene
re løslodes Mændene efter endnu en tysk Formaningstale.

En tysk Vagtpost er 24.Juli fundet dræbt i Kommuneskolen i Bjerringbro,
hvor Tyskerne har Kaserne. Han menes skudt af sine egne. 21.Juli var Ty
skere i indbyrdes Ildkamp paa Svenstrup Station. Et Orlovstog fra Nibe
blev dirigeret til østfronten. Det kom til regulære Mytteriscener og
Skududveksling, før Toget atter kunde afgaa. De saarede blev taget med.

En Benzintankvogn fra Statens civile Luftværn blev 24.ds røvet ved Bern
storff Slot. Den indeholdt 4500 Liter. Chaufføren blev holdt op af en
falsk Politibetjent og stoppet ind i en Personbil, der ekskorterede Tank-
vognen til Slangerup, hvor Chaufføren blev sat. Siden er Bilen ikke set.

Kirsten Skafte Møller var Erotoman. Hun holdt til i de tyske Lejre i
Nordsjælland undertiden iflere Døgn. Broderen, David Skafte Møller, er nu
fængslet, sigtet for Mord. Obduktionen viser, at Kirsten er kvalt.

Ruinerne af DNSAPS Distriktskontor, Vesterbrogade 79, er blevet afbrændt
endnu en Gang 24 ds.

Sabotagen mod Transformatoren i Kærby afbrød Tyskerne Forbindelse med
Norge, baade pr Fjernskriver og pr Telegraf.

Foruden den tidligere omtalte Sabotage i Aalborg er Fabrikant Sv Over
gaards Camouflagefabrik i Nørresundby til Dels ødelagt. Nørresundby
Brandvæsen indlagde sigtvivlsom Berømmelse ved at slukke effektivt.

Københavnerviddet har fundet ud af, at Tyskerne nu har givet halvvejs op-
de er begyndt at række den ene Arm i VeJret~

Og her er Stiig H~Jök (Blix) i al sin Ondskabsfuldhed-Tekst under en Teg
ning af Goebbels og Rommel: “Men min kære Rommel, De vil vel ikke have,
at jeg nu ogsaa skal forsikre vort Folk, at Maginotlinjen er uindtagelig~

I Skagen er anholdt Journalistelev, Typograf Ole Walther Bom, Tjener
Niels Lindholt, Aalborg, er blevet anholdt for Fornærmelse mod Føreren.

SÆRMELDING: Hilsen til Stig fra Margaret og Hilsen til Ib fra Wilhelm.
Hjemmefrontens Radio bør rimeligvis ændre sin Kode. Der er Fare for, at
Gestapo kantyde den nu...
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Den Bombe. som fandtes ueksploderet ved Støvring 21.ds., blev fundet af
nogle Drenge, som slog Alarm.

Den utrættelige Krenchel har nu stiftet en Forening, der hedder “Det frie
Ord”. Det jedder i Indbydelserne: Vort Udgangspunkt er den Protest, der
blev nedlagt mod den tyske Besættelse den 9.April 1940. Paa dette Grund
lag vil vi søge nye Muligheder for at lette det Tryk, der hviler over
Danmark. Vi gaar ind i et Arbejde for at skaffe større aandelig Frihed,
idet de nuværende utaalelige Forhold daglig forværres ved, at det frie
Ord er kneblet i langt højere Grand en Hensynet til tyske Militærinteres
ser kan berettige til. Trods de Vanskeligheder, vi venter fra alle Sider,
vil vi gøre et ærligt Forsøg paa at tilvejebringe saa store Udvidelser af
presse—Radio-Forenings- og Forsamlingsfrihed, som det er muligt at opnaa,
saalænge Besættelsén varer ved. Vi hylder den demokratiske Grundsætning,
at den frie Kritik er et af de største Goder i et Samfund. Den nuværende
Tilstand i Danmark er et af de bedste Beviser. Sindet forbitres. Usikker
heden breder sig, og Tilliden svinder, mens Hadet mod Overmagten ustand
seligt faar Næring gennem Rygter og “illegale” Skriverier, som ingen kan
kontrollere. Vi er tavse Vidner til, hvordan den frie Kritik bliver h~
met gennem Forbud, Restriktioner og passiv Modstand, saa Pressefriheden
erstattes med officielle Meddelelser, som ingen Har Tillid til. Disse
Tilstande kan ikke vare ved”.

Apropos Krenchel hans Antisabotagefilm “Kaos” er nu ogsaa forbudt i
Norge, hvor den til Dels er optaget. Filmen, der er til det yderste navi
- bl.a. viser den Hvervning af Sabotører paa en Kaffebar (!~) - er i U

naade hos Tyskerne, fordi den bl.a. fordømmer Attentater mod Roklubber
etc. Teksten til Billeder af de ødelagte Roklubber lyder “Den, der dræber
Friluftslivet, stopper Folkets Sundhedskilder. Lad os fordømme disse For
brydelser, ligemeget hvem, der er Gerningsmanden”.

Et Billede af Kaj Munk ledsages af Teksten: Terror føder Terror, Mord av
ler Mord, Hvem myrder hvem? Er vi i Danmark eller i Chicago.

Eftersom Dr.Best meget vel ved, hvem der myrder hvem, er det ikke under
ligt, han har forbudt den Film.

Det henstilles fra kompetent Sted, at Uddelingen af Livsfornødenheder
gennem Brugsforeningerne med Omtale af bestemte Kvanta (Inf 215,NN 179.
4/7) under ingen Omstændigheder refereres videre eller omtales gennem den
illegale Presse.

Det polske Telegrambureau i London har udsendt en Erklæring, hvori det
hedder, at de Personer, der er optaget i den saakaldte Befrielseskomite,
kun repræsenterer en meget lille Del af det polske Folk; i Virkeligheden
er de kommunistiske Ursurpatorer, hedder det. Det polske Nationalraad i
Moskva har i Radioen fremsatnye Krav. Man kræver til Polen afstaaet øst
prøjsen, Dele af Schlesien og Pommern til Oders Munding. Det hedder i Ma
nifestet: Kun Skabelsen af en mægtig slavisk Vold, baseret paa en polsk
russisk-czekoslovakisk Pagt kan redde Polen fra ny Ulykker. Oprettelsen
af den polsk-russiske Grænse maa finde Sted efter gensidig Overenskomst,
hvorved polske Landstrækninger overdrages til Polen og ukrainske, hvide-
russiske og litauiske til Sovjetukraine, Hviderusland og Litauen.

Minister Kauffmann og Greve Ahiefeldt-Laurvig har deltaget i den interna
tionale Valutakonference. Danmark er optaget paa Listen over de Lande,
som sammen vil danne det oprindelige Medlemsskab for Valutafonden og den
internationale Bank. Medlemsskabet af de to Institutioner lades aaben til
Afgørelse af den danske Regering, der dannes, naar Landet er frit. De
danske Bidrag til Fond og Bank skal afgøres til den Tid.

De svensk.tyske Handelsforhandlinger er udskudt. Dr.Clodius kan, saalidt
som nogen anden tysk Embedsmand, faa Himmlers Tilladelse til at forlade
Tyskland i øjeblikket

SIDSTE.

De hidtil givne Meddelelser om Dramaet paa Forchhammervej er paa enkelte
Punkter ikke i Overensstemmelse med de senest indsamlede Oplysninger.
Først og fremmest viser det sig, at øjenvidner har blandet den saarede
Cyklehandler, den arresterede og senere undslupne Person og den dræbte
Thorkild sammen. Beretningen om, at Thorkild blev skudt ned paa Gaden er
saaleden næppe rigtig. Begivenhederne har taget Fart med Arrestationen af
Manden, der kom ud fra Gadedøren. Han blev tvunget til at ligge stille
paa Fortovet med Ansigtet ned i Stenbroen. Det er ham, og ikke Thorkild,
Folk har set foran Gadedøren. Cyk1ehandl~eren kommer ikke selve Sagen ved,
og udover ham har Tyskerne kun een saaret - Christian. Der deltog en halv
Snes Tyskere og ikke, som af øjenvidner opgivet, et halvt Hundrede, i Ak
tionen. Knud Petersen fra Tuborg er ikke anholdt. Bekræftelse foreligger
kun paa Direktør Jerichau. Det vides, at adskillige Mennesker er efter
søgt, men der synes at være blevet advaret effektivt. Redaktionen beder
Unøjagtighederne undskyldt, men autentiske Oplysninger faas i Nutidens
Danmark kun med megen Møje.

HITLERS KRISE: Fra velinformeret tysk Side erklæres, at Hitler ikke kan
udrydde Fredsbevægelsen i Tyskland—dertil er den for omfattende. Alle i
Tyskland taler om Mulighederne for Fred. Skabelsen af et veritabelt SS-
Rige synes umuligt selv for Himmler. En fuldkommen Udrensning vil umulig-
gøre Krigens Fortsættelse for Tyskerne. Arrestationer og Henrettelser
fortsættes dog. Schachts Svigersøn er likvideret. Hans Navn er von Scher
fenberg, og han har været Legationsraad i Stockholm tidligere. Om
Schachts egen Skæbne vides intet med Sikkerhed. Tidligere Militærattache
hos il Duce, von Rintelen, er arresteret. Ungarns Militærattache, Jaco
witz, er hjemsendt som uønsket. Han skal have hjulpet Kuptil?hængerne.
Meddelelsen om, at General vonStUlpnagel skulde være saaret af Partisaner
synes ikke rigtig. Han er som Fange hos SS tvangsindlagt paa et Lazaret.
Det benægtes i tyske Kredse, at Bomben var af britisk Oprindelse. Det var
en J 504, der kan tidsindstilles fra 5 Minutter til 21 Dage. De samme ty
ske Kredse gør gældende, at det vilde være taabeligt af Englænderne at
udrydde Hitler. Hans berømte Intuition og Mangel paa strategisk Uddannel
se er de Alljeredes største Fordel Det er Generalerne, som ønsker Hitler
bort— de ved, at der mangler Mandskab, Benzin, Lastbiler, Panservogne og
Flyvemaskiner, at Granater eksploderer i Kanonløbene, at de automatiske
Vaaben gør Knuder, fordi man mangler Messing til Ammunitionshylstre - de
ved, at den eneste Mulighed er Fred for enhver Pris. Japan har opmuntret
Føreren til at fortsætte og som særlig Opmuntring til ham sendt en Kasse
The med Kurermaskine. Den er gaaet til Hovedkvarteret. Japan styrker des
uden Føreren ved at medsende det særlige japanske The-Ritual
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0STFRONTEN: Russerne har nu naaet Weichselfloden i en Bredde af 30 km.
Det er en af de tre Kiler, der er rettet mod Warszawa, som er naaet saa
vidt. Baade Brest—Litovsk og Lemberg har Russerne ladet bag sig. Der kæm
pes haardt begge Steder. I den polske Hovedstad er der i øjeblikket kun
tyske Polititropper, meget smaa Styrker. Tyskerne frygter derfor en hur
tig Fremrykning med forfærdende Konsekvender. Den tyske Hær Syd for Lem-
berg anses for tabt, hvis den ikke over Karpaterne naar ind i Ungarn. En
Kile fra Warszawa kan afskære hele østpreussen. Pommern er allerede er
klæret for Militærzone. General Lindemanns Tropper i Randstaterne svæver
frit i Luften, de er uden Forbindelseslinier, og Russerne rykker stærkt
ind paa dem. Russerne er 100 km fra Riga. I østpreussen breder Nervøsi
teten sig. Partifolk flygter, og Skipperne gør gode Forretninger. Pladser
i Kystskibene sælges indtil tre Gange. De klogeste flygter ved Nattetid
med Fiskekuttere. Den brede Befolkning bliver tilbage for at møde den
russiske Frenirykning hjemme.
VESTFRONTEN: Den ny Offensiv gør Fremskridt Sud for Caen og St Lo. Visse
antinazistiske tyske Kredse mener ikke, at en ny Invasion bliver nødven
dig for de Allierede. Slaget afgøres i Normandiet, siger de- Tyskerne har
trukket alle Reserver ind i Slaget. Er det først vundet, er Vejen fri.
Den sidste store tyske Militærorganisation er nu flyttet fra Paris. Det
var Trafikdirektoratet, som er rejst til Lorraine.
BENZINSITUATIONEN: Tabet ag Galiziens og Estlands Oliefelter har yderli
gere skærpet den tyske Benzinkrise. Der mistes 50 000 Tons Olie pr Maa-
ned. Man kan ikke præstere mere end 400,000 Tons om Maaneden, ikke nok
til Rustningsindustrien en Gang. Hærens Reserver anslaas at kunne slaa
til instil September. Der kommer nye drastiske Indskrænkninger og Bespa
relser baade for Hær og for Luftvaaben, men det nytter ikke. De flyvende
Bomber er i Farezonen, fordi der til deres Fremdrift bruges megen Olie.

Det uafvendelige Nederlag rykker nærmere og nærmere for hver Time. SLUT.

Meddelelsen om, at Direktør Jerichau, Tuborg, skulde være arresteret af
Gestapo, viser sig, skønt den endnu i Gaar bekræftedes af kompetent dansk
Myndighed, at være forkert. Direktøren er eftersøgt, men i k k e fundet.

Gestapo har overfor danske Myndigheder opgivet den paa Forchhammervej ar
resterede, haardtsaarede unge Mands Navn som Al gren-Petersen.

Drabet paa Grethe Dahl, Strandlodsvej 86, st., behøver ikke at være et
Stikkerdrab. Politiet arbejder ogsaa med den Teori, at der foreligger Ja—
lousidrama. Grethe Dahl var Telefonistinde i tysk Tjeneste. Hendes Mand
er Ved østfronten, og hun var i hans Fravær “forlovet” med en Tysker.

For nogen Tid siden blev der paa Helsingør Skibsværft fundet et Stykke
Kalkerpapir. Det kunde ses, at det havde været benyttet ved Udfærdigelsen
af en Liste over ca14 Kommunister, som arbejdede paa Værftet. Listen var
skrevet af en tysk Statsborger, Kvartermester Walther Bögel, der har væ
ret paa Værftet i ca 10 Aar. Kort efter kom Gestapo til de 14 Arbejderes
Hjem, men da var de alle advaret. 26/7 Kl. 6,45 blevBögel skudt ned u—
denfOr sin Bopæl, Rosenkildevek 57. En Kugle gik ind ved øret og ud gen
nem Kæben. Der er Mulighed for, at han kan leve. Af Gerningsmanden har
man intet Spor.

Det forlyder, at de Hemmer Hemmetved aflagde fuldt Tilstaaelse, før han
blev skudt. Politiet er fortsat overbevist om, at han var Stikker, men
Sagen er meget speget. Det viser sig bl.a., at Hernetved alias Eisen har
fordelt illegale Blade i ret stort Tal. Det har givet ham gode Forbindel
ser. Under Folkestrejken har han fra et Tag paa Nørrebro beskudt Sabota
gevagter ved “Stjernesko”

Den Person, som saaredesi Sverigesgade af en dansk Ingeniør i tysk Tje
neste, er identisk med Chauffør Jørgen Nielsen, Dovregade 18. Den halvt
lynchede Ingeniør ligger nu paa Feltlazarettet paa Nyelandsvej.

Købmand Valdemar Jensen, det konservative Amtsraadsmedlem, blev dræbt af
Revolverskud, affyret af samme Mand. Jensen stod ved sin Telefon, da han
blev skudt. Gerningsmanden optraadte efter Mordet yderst koidbiodigt og
havde ikke Hast med at komme af Sted. Han signaleres: 30-35 Aar, ca 183
cm høj, ret kraftig, iført mørk, blød Hat og mørkt Jakkesæt~

GESTAPO i Aarhus har anholdt Maleren Victor Glysing Jensen, Beder. Poli
timester Hoeck er efter Undersøgelse hos Professor Busch for meget alvor
lige Hovedsmerter indsat i Vestre Fængsel. Den unge Aarhuslærer, der og
saa overførtes til København, var, skønt han laa saaret paa en Baare i
Ambulance, under Transporten lænket baade paa Arme og Ben.

Afdelingsleder Erik Wold, Aarhus, er ført til Frøslevlejren. Bager Georg
Zeuner, Horsens, er løsladt fra Horserød.

Vagtfolk fra Allways Radio i Kbhvs Sydhavn truede 25/7 Folk i Teglholms—
gade. Vagtkommandøren trængte i Uniform og med Karabin ind i “Havnecafe
en” og truede Gæsterne. Senere truede han dansk Politi. Gernersgadevagten
nægtede at tage ham med, da den, ifl sin Instruks, kun maa arrestere Folk
med tyske Papirer, hvis de er “fra Besindelsen af Beruselse”~
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Tre Vagtniænd fra Tirstrup Flyveplads: Victor C Nielsson, Willy Chr Ander
sen og Hans Georg Rasmussen, var Natten til den 24.ds. paa Smugkro i Ny
gade i Aarhus. I Stedet for at betale, overfaldt og udplyndrede de Vær
ten. Han fik sin Næse knust med Slaget af en Revolver. Derefter skød de
tre Mænd ude paa Gaden til højre og venstre. Politiet fangede de to, og
lidt senere fangede Folk fra Gaden den tredje. Da Politiet kom til, var
han saa gennembanket, at han maatte indlægges paa Kommunehospitalet i
Aarhus.

En Iagttager i Vestjylland erklærer, at Stemningen blandt de tyske Trop-.
per i Vestjylland er meget mat, fordi Hitler ikke blev dræbt’. Tropper paa
Fanø har raabt Hurra, da det falske Rygte naaede Øen. Overfor Forret
ningsfolk og danske Venner har adskillige Tyskere sagt, at det var en
Skam, Bomben ikke ramte Hitler, for saa kunde de være kommet Hjem. Man
ser tyske Soldater hilse paa den Maade, at de først rækker højre Arm i
Vejret og derefter slaar til den med venstre Arm’.

Ledelsen af Gestapo i Esbjerg er sammen med Arkivet flyttet til Kolding.
Man tager det i Esbjerg som Udslag af Invasionsfrygten. Der er ialt kun
6 Gestapomænd tilbage i Esbjerg.

Møllerlærling Aage Thyregod, Ølgod er anholdt, sigtet for at have købt en
Revolver og for at have hjulpet en tysk Soldat til at desertere.

Natten til Søndag var der store Indflyvninger over Esbjerg. Maskinerne
gik lavt, Tyskerne skød ikke. Natten til Mandag var der atter store Ind
flyvninger. Dennegang gik Maskinerne højt-og Tyskerne skød. Første Nat
blev der ikke blæst Luftalarm. Mandag Middag dykkede yo store amerikanske
Flyvemaskiner ned i Skorstenshøjde over Esbjerg Flyveplads. Skytterne i
Halerne skød efter Tyskerne, der indstillede deres Skydning og forsvandt
i Dækning’.

Betingelserne for Indrejse til Fanø strammes pr 1.August. Det bliver van
skeligt for andre end Beboerne paa Fanø at komme til Øen.

Af Frygt for Kirsten Krumbaks Liv har Venner af hende taget sig for at
undersøge hendes Tilknytning til Carl Henrik Clemmensens Mordere og hen
des Færden om Aftenen den 30/8, forud for Mordet. Følgende synes at være
korrekt. Fremstillingen falder sammen med Politirapporternes: Formiddagen
før Mordnatten traf KK tilfældigt paa Gaden Viggo Jensen (Virius), der
paa det Tidspunkt endnu var i Tjeneste hos Spionen Gilbert, STB, men ikke
almindeligt kendt som Gestapoagent. De aftalte Møde i Ambassadeurs Hall
tilom Aftenen. Viggo Jensen boede paa Palace. KK kom Klokken 20. Der var
dengang Spærretid Kl 21. Hun blev vist op paa VJs Værelse. Han sad sammen
med en Mand, der præsenterede sig som Larsen (Flemming Helweg-Larsen).
Han trak sig kort efter tilbage, idet han mumlede, at han skulde udenfor
Byen. Da KK spurgte, hvordan han kunde det i Spærretiden, kastede han med
en Haandbevægelse en tysk Soldaterbog paa Bordet. Han var øjensynligt be
ruset. Hun saa, at han stak en Revolver i Lommen. Hun blev nervøs og vil
de gaa, men VJ holdt hende tilbage. Han vilde følge hende hjem. Han før
te, før de gik, en Telefonsamtale , og hun opfangede Vendingen “den Hi
storie med Clemmensen”. Hun kendte Carl Henrik C, og spurgte, •hvad det
var. Han vilde fortællehende om Carl Henriks Sammenstød med Poul Nordahl
Petersen samme Eftermiddag, men hun sagde, at den Historie kendte hun
(fra en Ven af Carl Henrik, ansat paa Aftenbladet). VJ fulgte hende hjem,

og antagelig kan hun bekræfte hans Alibi, hvad direkte Deltagelse i Mor
det angaar. Da hun hørte om Mordet, fortalte hun sine Kolleger paa Aften-
bladet om “Larsen”, der skulde udenfor Byen. En af Aftenbladets Medarbej
dere, der havde overværet Afhentningen af Carl Henrik Clemmensen, sammen
lignede sit Signalement af den ene Gerningsmand med hendes Beskrivelse
af “Larsen”, og Politiet fik et Vink, der førte til Sagens Opklaring. KK
gik ind paa at sætte Viggo Jensen Stævne, og han blev taget ved hendes
Gadedør. Senere, da tysk Politi havde faaet Sagen og løsladt de skyldige,
truede han KK, fordi hun havde hjulpet Politiet. Han hævdede, at Carl
Henrik Clemmensen var engelsk Spion, og erklærede, at Sagen ikke maatte
være kommet frem. Hvad KK angaar, erklærer hendes Venner, at hendes Op
træden under Krigen vel har været unational, men at hendes Motiv er, at
hun ikke har villet svigte tyske Venner, hun havde i Forvejen....

Naar Københavnerne ikke kan faa Brændsel til Vinter, er Grunden bl.a.
den, at Tyskerne trækker deres Jernbanevogne her i Landet, ialt ca 1000,
hjem, saaledes at danske Godsvogne maa bruges til de tyske Transporter.
Adskillige Vogne, som er sendt til Jylland efter Brunkul, er ikke kommet
retur.

ØSTFRONTEN: Den russiske Angrebslinie ved selve Weichsel er udvidet til
en Bredde af over 50 km. Man venter Angreb i to Retninger-mod Schlesien
fra et Brohovede, som allerede er dannet hinsides Weichsel, og langs Flo
den mod Warszawa, understøttet af en Frontalangreb. Den tyske Modstand er
meget svag, og man frygter fra tysk Side Indkredsning af hele østpreussen
paa en Linie til Gdynia og Danzig Tropperne paa Midtfronten kommanderes
af Feltmarskal Model, der paa Grund af Førerens Ordre om at holde ud i
Stillingerne, har mistet ikke mindre end 12 Divisioner, som han nu savner
haardt i det store Afværgeslag. De.er indkredset i Lemberg og Brest-Li
tovsk, indtil 125 km bag Frônten. Jernbaneknudepunktet Deblins Fald er en
alvorlig Trusel mod Przemysl, og falder denne By ogsaa, har store Dele
af,den tyske Hær kun Forbindelse hjem via ungarn’. Narvas Fald - her stod
Frikorpset - aabner Russerne Vejen til Reval. l8.tyske Arme trækker sig
nu sydpaa ud af Estland, men til Nordfrontens Midte ankommer Forstærknin
ger—Hermann Goeringdivisionen fra Italien via Østrig og en Infanteridivi
sion fra Norge via Danmark. I den polske Hovedstad er der stadigt voksen
de Ophidselse. Tyske Stats- og Partiembedsmænd forlader flugtagtigt Byen.
Befolkningen angriber i stigende Grad Tyskerne, Mord hører t~il Dagens Or
den. Tyske Fabrikers Materiel søges evakueret til Riget, men man savner
Transportmuligheder, fordi Hæren har Brug for alle Jernbanevogne.

ITALIENFRONTEN: Den allierede Storoffensiv er nu sat ind mod Firenze. Der
k~pes paa bred Front 10 km fra Byen. Alle Afværgestillinger i dette Di
strikt er gennembrudt. Firenze selv holdes kun af Polititropper. Man fin
kæmmer Husene for at finde skjulte tyske Soldater, som vil afvente de Al
lieredes Ankomst for at overgive sig.

VESTFRONTEN: Amerikanerne er trængt dybt ind i de tyske Stillinger Syd
for Saint Lo. Marigny er faldet. Paa den engelske Del af Fronten har
stærke tyske Modangreb givet dem en midlertidig Terrængevinst. Situatio
nen anses ikke for alvorlig.

HITLER~KRISEN. Ifl. den illegale tyske Militærsender er Goebbels Tale
blevet uhyre køligt modtaget. I tyske Officerskredse ironiseres over Pro-
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pagandaværgens nye Indsats. Han skulde hellere putte Partifolk ind i Hæ
ren, siger man. Man henviser specielt til, at Himnilers to yngre Brødre
hidtil kun har bekæmpet Tyskere. Man mener i Tyskland, at von Brauschitz,
von Falkenhausen, von Bock, von Halder, Rundstedt og From er flygtet til
Udlandet. Dette er endnu ikke noget Sted bekræftet.

Følgende Passus i Goebbels Tale tyder paa, at Kuppet ikke vilde have
bragt nogen Forandring i det tyske Riges daglige Ledelse: “Rigets civile
Forvaltning skulde overtages af en Mand, der ved de mindste Belastninger
fik Nervesammenbrud og Krampegraad” Goebbels hentyder ikke til en
ny Hitler, men til den nu henrettede Generaloberst Beck. Den General, der
ifl. Goebbels var udset til Hærchef, var Generaloberst Hoeppner. Den ty
ske Hærs Ekspert ibritiske Spørgsmaal, den tidligere Militærattache i
London, General i Panservaabnet, von Schweppenburg, er blandt de henret—
tede.

Af Hensyn til nye Abonnenter, hvoraf der i den sidste Tid er kommet man
ge. meddeles følgende: Disse Nyhedsbreve, som kommer alle Ilverdage, er
ikke at betragte som et illegalt Blad. Det er den illegale Nyhedstjene
stes “Ritzau”, først og fremmest beregnet for de illegale Blades Redak
tioner og for Frihedsbevægelsens andre aktive Grupper. Modtager De dem,
uden at De tilhører den aktive Bevægelse, sker det, fordi man mener, De
bør orienteres. Redaktionen giver Udtryk for sine egne Meninger, men ar
bejder fuldt ud paa Frihedsraadets Linie. Den afholder sig normalt fra
Kommentarer, selv om en vis Tendens naturligvis ikke undgaas~ Det er lyk
kedes at opnaa 95 pCts Sandsynlighed for, at Nyhedernê er korrekte. Læn
gere kan man med de Vanskeligheder, der i øjeblikkets Danmark bydes al
Nyhedstjeneste, ikke naa. Brevene bør ikke læses af hvem som helst, og
Redaktionen “antager” kun nye Abonnenter efter nøje Prøvelse. De støtter
os altsaa ikke ved at hverve nye Abonnenter, selv om der tilbydes Beta
ling. Kun Abonnenter, med hvem vi er i direkte Kontakt, betaler- 30 Kr.
pr Maaned. Skulde der ske Henvendelse til Dem fra os, opgiv det Numer,
De har faaet ved første Tilsendelse.

Vifordeler til Blade og enkelte andre en Del af de udkomne “Tidsskrifter”
og andet Materiale af Interesse, men kan ikke mere modtage Bladene udfol
dede. Man bør forstaa, at vort eget Arbejde hver Dag lægger fuldt Beslag
paa Arbejdskraften. Hvad man ønsker udsendt gennem os, maa være lige til
at putte i Konvolutterne. Hvad der medsendes af Materiale, er ikke Udtryk
for Redaktionens Meningereller Synipatier.

Det udenlandske Stof er kun tænkt som Supplement. Ting, der er gengivet i
svensk og engelsk Radio, vil i Almindelighed af os blive betragtet som
kendt af Abonnenterne i Forvejen.

Abonnenter, der faar vor Adresse opgivet, bedes betragte sig som Korre—
spondenter til os~ Personlige Henvendelser til os frabedes, med mindre
direkte Aftale foreligger. J0 færre, som kommer et Sted, jo længere gaar
det godt. Da Gestapo med ret regelmæssige Mellemrum beslaglægger vore
Breve hist og her i Landet, gives specielt vigtige Meddelelser ikke ad
denne Vej, og der skrives normalt med Hensyntagen til, at det kan blive
læst af Uvedkommende. Alligevel bør et og andet sikkert populariseres,
før det videregives til en større Kreds. Vi er smigrede over, at Bladene
i saa vid Udstrækning benytter vort Stof ordret, mën henstiller, at nogen
mere Variat ion tilstræbedes.

Da Redaktionen arbejder uden Tilknytning til illegale Grupper, udover
den, en Dækadresse giver, vil Redegørelse for Sabotage, Drab o.s.v. støt
te sig paa øjenvidneberetninger, Myndighedernes Oplysninger etc., og man
kan ikke udenvidere gaa ud fra, at vor “Opklaring” af en Sag er den rig—
tige. Normalt giver vi kun Udtryk for, hvad Myndighederne mener at have
opklaret om en Sag. I Meningsudvekslinger, Blade og Grupper imellem, ta
ger Inf.NN ikke Del. SLUT.
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~ Dr.Best har, i Bestræbelse for at gøre Jernbanesabotagen upopulær, ladet
den særlige Mordafdeling udføre det hidtil mest morderiske Stykke Sabota
ge, Danmark endnu har oplevet. Mordafdelingen sprængt i Aftes et Person-
tog i Luften ved Lillerø.d, men gjorde det saa kluntet, at det straks kun
de ses, at det ikke kunde være Sabotage. Fire Mennesker blev dræbt, otte
saaret og tolv letsaaret. Skulde Navne foreligge før Brevenes Afsendelse,
vil de blive bragt som “Sidste”.

Da det nordgaaende, ordinære Persontog Klokken 22,03 havde passeret Per
ronerne paa Lillerød Station og endnu befandt sig paa Stationsterrænet,
sprang den tredje Waggon i Luften med et øresønderrivende Brag. Endnu før
Lyden var døet hen, hørtes Lyden af Skrig, splintrende Glas og Hjul mod
Skinner i voldsom Opbremsning. En Del Vogne løb af Sporet, men de væltede
ikke. Den tredje Waggon var splintret, det Indre var een uhyggelig Blan
ding af lemlæstede Menneskelegemer, Træstykker, Staalplader og knuste

•Kufferter. Vognens Sider havde holdt, men var paa eet Sted bulet stærkt
ud. I Waggonerne foran og bagved var Ruderne knust. Flere Passagerer var
saa sønderrevne, at man i første Omgäng knap kunde afgøre, om det var
Mænd eller Kvinder.~ endsige identificere dem.

Man troede i første Omgang, at Sabotører havde begaaet en frygtelig Fejl
tagelse. Der er før blevet sprængt Jernbaneskinner paa denne Strækning,
hvor tyske Transporttog ruller hver Nat. Men da de Sagkyndige kom til,
opdagede de straks, at Bomben ikke var eksploderet under, men i Toget,
hvilket vil sige, at det var selve det danske Persontog, Attentatet var
rettet imod. En Fejltagelse var altsaa umulig. De udbulede Staalplader
og Spor i Resterne af Gulvet viste med al ønskelig Tydelighed, at Bomben
havde ligget under en af de forreste Bænke i Vogn 3. Antagelig har den
været anbragt i en Kuffert, som Gerningsmanden har “glemt”, da han steg
ud af Toget før Lillerød. Paa selve Bænken og overfor den har siddet in
tetanende Passagerer, som “Forsynet” ikke har beskyttet paa samme Maade,
som Hitler oplevede det~ Tyskerne overtog Undersøgelsen, og Censuren for
bød straks Presseomtale. Sagen gives under ingen Omstændigheder fri, men
hvis Tyskerne mener, at Sagen kan omtales som Sabotageaffære, kommer der
antagelig en officiel Meddelelse. Krenchel, Axel Høyer og de andre Radio
kommentatorer kan jo faa meget ud af denne Sabotørernes hidtil groveste
Forbrydelse

Paa Linie med denne Begivenhed maa ses en voldsom Eksplosion~i Aarhus.
Den har i Nat ødelagt Statsbanernes Rutebilstation og Bilværkstedet, alt
saa intet egentligt Sabotagemaal. Enkeltheder mangler, men det anses for
givet, at der er Tale om Schalburgtage.

En Radionieddelelse om, at det var den 32 aarige Ingeniør Per LUtzen, som
i Nyhavn begik Selvmord, kan ikke uden videre bekræftes. Den Mand, der
tog Cyankalium, var kendt under Navnet “Stumpen”, og hverken tyske eller
danske Myndigheder har endnu identificeret ham.

En af Somrners Sorte, Johan Henrik Bruun, trængte i Nat ind i et Værelse i
Ejendommen Rosenørns Alle 18, Kbhv., beboet af en Desertør fra Korpset,
den 23 aarige John Ove Manberg Johansen. Han affyrede Skud mod Desertø
ren, som laa i sin Seng, og saarede ham alvorligt, bl.a. i Hoften. Han
blev paagrebet og afleveret til Gernersgadevagten. Desertøren førtes til
Nylandsvejlazarettet og er dermed fanget. Gerningsmanden paastaar, at han
kun vilde overtale Desertøren til at vende tilbage, og at han skød i Nød
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værge, fordi den anden gjorde en Bevægelse, som om han vilde tage en Re
volver under Hovedpuden.

Der blev i Aftes ringet til Frederiksberg Gasværk, at Politiet vilde fo
retage en Inspektion. Man anmeldte en Patrouille paa 10 Mand og anmodede
om, at Portene maatte blive aabnet for den. En Kontraopringning viste, at
det ikke var Politiet, som havde ringet. Da de 10 Mand kom, modtog Vagten
dem med Skud, som blev besvaret. De Ukendte trak sig tilbage. Saavidt man
kunde skønne, var der ingen Saarede paa nogen af Siderne.

En tysk Soldat har
















































































































































